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Proletari din toate țările, uniți-vă!

ORGAN AL COMITETULUI CENTRAL AL UNIUNII TINERETULUI COMUNIST

Sub semnul dorinței comune de a amplifica raporturile de cooperare 

și colaborare dintre cele două țări, intr-o atmosferă 

de înțelegere, stimă și prețuire reciprocă, ieri a continuat

VIZITA OFICIALĂ DE PRIETENIE A TOVARĂȘULUI 
NICOLAE CEAUȘESCU, ÎMPREUNĂ CU TOVARĂȘA 

ELENA CEAUȘESCU, ÎN REPUBLICA GHANA

Convorbiri oficiale
La Palatul da Stat au avut 

loc, marți, 8 martie, convorbiri 
oficiale intre președintele Re
publicii Socialiste România, to
varășul Nicolae Ceaușescu, to
varășa Elena Ceaușescu și pre
ședintele Consiliului Național 
Provizoriu de Apărare al Repu
blicii Ghana, Jerry John Raw
lings.

La convorbiri au participat :
Din partea română — tovară

șii Ion Dincă, prim viceprim- 
ministru al guvernului, loan 
Totu, ministrul afacerilor exter
ne, Constantin Stanca, ministru 
secretar de stat la Ministerul 
Comerțului Exterior și Cooperă
rii Economice Internaționale, 
Vasile Chivulescu. ambasadorul 
țării noastre in Republica 
Ghana.
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Din., partea ghaneză :
Kojo Tsikata și P.V. Obenga, 

membri ai Consiliului Național 
Provizoriu de Apărare al Repu
blicii Ghana, Obed Asamoah, 
secretar pentru afacerile exter
ne al C.N.P.A., alte persoane 
oficiale.

Șeful statului ghanez a salu
tat cu multă cordialitate vizita 
oficială de prietenie pe care 
președintele Nicolae Ceaușescu, 
împreună cu tovarășa Elena 
Ceaușescu, o întreprinde in 
Ghana, relevînd că vizita con
stituie un moment important în 
cronica relațiilor de colaborare 
dintre cele două țări și popoare. 
Tn același timp, președintele 
Jerry John Rawlings și-a ma
nifestat satisfacția de a se în- 
tilni și a avea convorbiri cu 

președintele Nicolae Ceaușescu, 
în probleme de interes comun, 
subliniind admirația deosebită 
față de dezvoltarea economico- 
socială a României, înalta apre
ciere de care se bucură in 
Ghana, în toate țările Africii, 
personalitatea șefului statului 
român, inițiativele și acțiunile 
sale întreprinse' pe plan mon
dial. în vederea întăririi păcii, 
înfăptuirii dezarmării, promovă
rii înțelegerii și cooperării între 
națiuni, și care a adus un 
prestigiu internațional atît de 
mare României.

Președintele Nicolae Ceaușescu 
n mulțumit. în numele său și 
al tovarășei Elena Ceaușescu. 
pentru calda ospitalitate de 
care s-a bucurat in Ghana încă 
de la sosire, evidențiind că vede 

în aceasta o expresie a senti
mentelor de prietenie pe care 
și le nutresc reciproc popoarele 
celor două țări. Tovarășul 
Nicolae Ceaușescu a transmis 
în numele său și al poporului 
român un salut călduros și cele 
mai bune urări de succes po
porului ghanez in dezvoltarea 
economico-socială, independen
tă a patriei, exprimînd, de a- 
semenea, încrederea că noul 
dialog la nivel înalt va contri
bui la lărgirea și întărirea pe 
mai departe a colaborării, pe 
multiple planuri, dintre Româ
nia și Ghana.

în acest cadru, au fost subli
niate posibilitățile existente 
pentru extinderea pe baze e- 
chitabile. reciproc avantajoase, 
a colaborării și cooperării eco
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nomice. tehnico-științifice și In 
alte sfere de activitate, precum 
și pentru creșterea și diversi
ficarea schimburilor comercia
le. bilaterale. ,

S-a apreciat că amplificarea 
continuă a conlucrării dintre 
România și Ghana este în fo
losul ambelor țări și popoare, 
servește progresului și prospe
rității lor. cauzei păcii, înțele
gerii și cooperării intre națiuni.

Schimbul de păreri cu privire 
la situația actuală internațio
nală a pus în evidență apropie
rea punctelor de vedere ale 
celor două țări in problemele 
abordate. A fost exprimată în
grijorarea față de situația deo
sebit de complexă și gravă

(Continuare in pag. a IlI-a)
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ECONOMIA LA ZI
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INDUSTRIEI - MINEREURI MAI 
MULTE ȘI MAI BUNE

Deși slnt primele zile ale 
primăverii, la Baia Sprie iarna 
pare să fie în toi. Albul zăpezii, 
care împovărează acoperișurile 
caselor și copacii, amplifică 
parcă liniștea ce se constituie, 
indiferent de anotimp, în una 
din trăsăturile definitorii ale 
așezării maramureșene. Ne iese 
în întîmpinare îmbrăcat ca 
de iarnă Gabriel Iancu, ingine
rul șef al minei din localitate, 
care ne-a fost ghid și anul 
trecut, spre mijlocul lunii oc
tombrie, cind ne-am aflat ul
tima oară aici. Putem, prin ur
mare, să continuăm fără o 
prea lungă introducere dialo
gul început atunci. Reținuse
răm, cu prilejul întîlnirii de 
acum 4 luni și jumătate, că 
Mina Baia Sprie, continuînd o 
frumoasă tradiție, încheiase 
primele 3 trimestre ale anului 
1987 cu rezultate dintre cele 
mai bune. Exista însă și o ex
cepție. La sulf, minerii din Baia 
Sprie acumulaseră, pînă la 1 
octombrie, o restanță de peste 
650 tone; Era, deci, vorba de o 
cantitate importantă.

— Tocmai de aceea, reia Ga
briel Iancu dialogul nostru, 
ne-am intensificat activitatea 
de excavare și extracție a re
zervelor din panourile cu un 
conținut mare de sulf, astfel 
Incit, la sfirșitul anului trecut, 
locul restanței l-a luat un plus 
de 117 tone, ceea ce, în altă 
ordine de idei, înseamnă o 
depășire a planului cu 8 la sută 
și aceasta tocmai Ia sulf, unde 
în cea mai mare parte a anu
lui am fost deficitari. La cele
lalte sortimente, bineînțeles că 
realizările au fost superioare. 
De pildă, la plumb, am extras 
peste plan 381 tone, la cupru, 
267 tone.

In total am realizat Ia metale 
o valoare suplimentară de 35,5 
milioane lei. Producția marfă 
a fost depășită cu peste 10 pro
cente, productivitatea muncii 
cu 12,2 procente. Colectivul 
nostru — continuă interlocuto
rul — a acordat o atenție deo
sebită și calității concentratelor. 
Iată cîteva exemple. La con
centratul plumbos, față de un 
plan de 43 la sută, realizările 
indică 43,59 la sută ; la concen
tratul zincos s-a obținut o de

Reperele actualității agricole

In actuala campanie, 
NUMAI LUCRĂRI DE CALITATE

Calendaristic, primăvara si-a 
intrat în drepturile ei. Lucrăto
rii ogoarelor buzoiene au de
clanșat majoritatea acțiunilor 
de sezon. Astfel, s-a început 
plantatul în cîmp al usturoiului 
și verzei timpurii. Declanșarea 
însămînțărilor de primăvară 
reține atenția tuturor, motiv 
pentru care specialiștii, cadrele 
de conducere urmăresc perma
nent starea de zvîntare a solu
lui, urmînd ca în funcție de a- 
ceasta să se treacă neintîrziat la 
insămînțarea culturilor din pri
ma epocă. Lucrările pregătitoa
re, cum sint verificarea mașini
lor și utilajelor, constituirea a- 
gregatelor în formații, stabili
rea taberelor în cîmp. dispune
rea utilajelor la capătul tarlale
lor au fost încheiate în fiecare 
unitate, urmărindu-se momentul 
propice. Așa se prezintă lucră
rile și în CUASC Stîlpu.

„Actuala campanie a si în
ceput. ne precizează inginerul 
șef al S.M.A.-ului, Ion Grosu. 
Utilajele și-au luat locul la ca
pătul tarlalelor, s-au făcut deja 
probele funcționale, de cîteva 
ori pe zi încercîndu-se intrarea 
în brazdă cu semănătorile. Tem
peratura în sol este în continuă

CETĂȚI ALE INDUSTRIEI, 
CETĂȚI ALE CULTURII

Este bine cunoscut faptul 
că prin dezvoltarea armo
nioasă a tuturor zonelor ță
rii, cetățile industriale sint, 
totodată, adevărate citadele 
ale culturii și artei, intr-un 
cuvint, focare ale civilizației 
socialiste contemporane, in 
toate aspectele ei. Munici
piul Galati este nu numai o 
vatră a oțelului, nu numai 
o rampă de lansare a na
velor de mare tonaj și a 
platformelor petroliere mari
ne. ci și unui din centrele 
universitare si culturale im
portante, care se poate min- 
dri cu instituții unice în 
țară. Un asemenea lăcaș de 
cultură este Muzeul de artă 
modernă și contemporană 
românească, unicul cu acest 
profil din tară. Nu despre 
zecile de săli de expunere 
aș vrea să vorbesc acum, 
nici despre patrimoniul de 
peste 2 000 de lucrări de 
pictură, grafică, sculptură, 
artă decorativă contempora
nă. cu toate că mi-as dori 
să o fac odată, și nici des
pre dezvoltarea acestei in
stituții, începind cu 1956, 
anul înființării ei.

Amplele lucrări de re- 
amenajare si restaurare ale 
clădirii muzeului, impresio
nantă prin echilibrul arhi
tectonic desăvîrșit. desfășu
rate de mai multă vreme, se 
apropie acum de sfirșit. In 

pășire de 0,21, iar la concentra
tul cupros — de 0,81. Pentru un 
necunoscător aceste zecimi pot 
părea lipsite de semnificație. 
Pentru noi, însă, și, mai ales, 
pentru metalurgiști, care sint 
beneficiarii noștri direcți, ele 
au valoare mare.

Așadar, mina din Baia Sprie 
și-a onorat în 1987 în totalitate 
sarcinile de plan asumate.

— E tin lucru firesc, ține să 
ne precizeze directorul loan 
Izvoran —, pentru o unitate 
care s-a situat și în 1986, și în 
1985, pe locul I în întrecerea 
socialistă pe ramură, fiind dis
tinsă, în consecință, de 2 ori cu 
Ordinul Muncii clasa I. în noul 
an, subliniază directorul, am 
pășit cu ambiția de a ne mări 
zestrea de împliniri. Drept 
pentru care, intensificîndu-și 

La Mina Baia Sprie
eforturile, harnicii noștri mineri 
și-au făcut un frumos obicei 
din a extrage zilnic însemnate 
cantități de minereu peste plan. 
Cu excepția cuprului, la care, 
din pricina unor dificultăți 
apărute în luna ianuarie, ne 
înscriem pină la ora de față 
cu un minus de 24 tone, stăm 
bine la toate celelalte sortimen
te. Pe primele două luni ale 
anului ne-am depășit planul la 
plumb cu 24 de tone, iar la 
zinc cu 45 tone. Sigur că situa
ția înregistrată la cupru nu e 
de natură să ne mulțumească, 
cu atît mai mult cu cît ea 
aruncă o anume umbră asupra 
întregii noastre activități, care, 
n-o luați drept lipsă de mo
destie, e destul de bună. Nu 
încape nici o îndoială, In pe
rioada următoare lucrurile vor 
intra și aici pe făgașul normal. 
De altfel, a început să se în- 
tîmple asta încă din luna fe
bruarie, cînd tonele de cupru 
extrase suplimentar au condus 
la diminuarea restanței din 
ianuarie. La 1 martie aveam 
circa 300 tone depășire la sulf, 
la aceeași dată valoarea supli
mentară a metalelor extrase 
fiind de peste 2 500 000 lei, în 

creștere si în orice moment al 
zilei se poate trece la insămîn- 
țări. După modul in care a fost 
pregătită actuala campanie va 
fi una dintre cele mai scurte, 
fiecare lucrare executîndu-se 
sub semnul calității. Examenul 
de primăvară il vor susține me
canizatorii la semănatul a pes
te 4 200 ha cu porumb. 1 700 ha 
cu floarea-soarelui, 840 ha cu 
sfeclă de zahăr, peste 500 ha 
cu legume, peste 800 ha cu 
plante de nutreț în ogor propriu 
etc. Suprafața pe care o deser
vesc utilajele din dotarea sec
țiilor S.M.A. Stîlpu depășește 
23 000 ha. O cifră mare, avînd 
in vedere și faptul că terenurile 
sint de o mare varietate, iar 
culturile pe care le au în planul 
lor cele 6 cooperative agricole 
de producție si 6 ferme horti
cole din sistemul I.A.S. sint di
verse".

Concomitent se desfășoară În
treaga gamă de lucrări în gră
dini. La C.A.P. Costești am 
constatat o activitate febrilă. 
Inginera Elena Tîru. șefa fer
mei legumicole, se afla împre
ună cu cei 60 de cooperatori în 
solarii. Pe o suprafață de 600 
mp au fost amenajate paturile

parcul palatului, in aceste 
prime zile de primăvară, este 
o forfotă continuă : sint 
trasate ultimele alei, sint re
tușate ultimele detalii, to
tul cu înfrigurarea specifi
că adolescentei. Pentru că 
un rol deloc neglijabil in a- 
cest complex proces con
structiv l-au avut uteciștii 
care, mai multe luni de zile, 
într-un număr apreciabil 
si-au desfășurat aici in chip 
rodnic orele de practică 

VITRALII

productivă. Este cazul ele
vilor liceelor nr. 1, 2, 7, 8, 
„Al. I. Cuza" și „Vasile A- 
lecsandri". Cum era firesc, 
un rol aparte a revenit vii
torilor constructori, elevi ai 
Liceului de construcții nr. 
8. care au desfășurat aici 
peste 8 000 de orc de mun
că patriotică. îmbogătindu-și 
în acest fel. prin activitate 
concretă, cunoștințele nece
sare viitoarei lor meserii. O 
treime din numărul total a*  
elevilor constructori a parti
cipat cu spor, după cum ne 
informa maistrul instructor 
Dima Ion, atit la lucrările 
din interior, cît și la ace

vreme ce productivitatea mun
cii s-a apropiat de 109 la sută. 
Firește, n-am scăpat din ve
dere nici în 1988 calitatea con
centratelor, cifrele indicînd, In 
această privință, realizări la 
nivelul celor consemnate anul 
trecut, adică bune și foarte 
bune. Asta în condițiile In care 
flotația noastră are ceva ani 
vechime. E drept, s-a mai În
noit ea pe parcurs, dar, oricum, 
nu se poate compara cu una 
construită cu cîțiva ani în urmâ. 
Fac aceste precizări nu pentru 
a ne plinge de flotația de care 
dispunem, ci pentru a eviden
ția calitatea muncii prestate de 
oamenii din cadrul ei. Dar 
cea mai bună mărturie în acest 
sens o pot depune întreprinde
rile metalurgice care n-au avut, 
cel puțin în ultima vreme, mo
tive să ne trimită reclamații 
legate de calitatea concentra
telor. Dacă in prezent stăm 
bine, pe viitor, și e vorba de 
un.viitor apropiat, odată cu 
creșterea capacității de produc
ție a uzinei de preparare, prin 
introducerea unui procedeu 
modern de măcinare, și anume 
cel prin mori autogene, e lim
pede că vom sta și mai bine.

Pentru că tot veni vorba de 
noutăți, să mai notăm că în 
luna următoare se va monta Ia 
puțul 4 al minei din Baia Sprie 
o nouă instalație de aer. De 
altminteri, noutăți de ordin 
tehnic apar periodic aici, ca 
pretutindeni In 'domeniul mi
neritului din țara noastră. Dacă 
unitatea din Baia Sprie are 
rezultatele cele mai bune din 
întregul bazin minier al Mara
mureșului, e, în primul rînd, 
datorită oamenilor.

— Oamenii, da, conchide In
ginerul loan Izvoran, ei sint 
totul. Cînd oamenii aceștia se 
numesc Mihai Lemneanu, Ni
colae Marchiș, Dumitru Che- 
laru, Grigore Dănuț, Gheorghe 
Chiș sau Nicolae Rus, ai ga
ranția că nu-ți va scăpa nici
odată victoria în bătălia pe care 
trebuie s-o duci cu adîncurile 
pămintului, pentru cantități cit 
mai mari de minereuri, mine
reuri care sint pe cît de va
loroase, pe atît de necesare 
economiei noastre naționale.

ȘTEFAN MITROI 

calde pentru producerea răsa
dului de tomate timpurii. Legu
micultorii Gheorghe Dumitru. 
Ion Iacob. Anica Pascu. Maria 
Cojanu acționează acum la re- 
picatul răsadului. Cultura s-a 
dezvoltat corespunzător, este 
viguroasă, poate asigura deci 
producțiile planificate.

Lucrările de întreținere a ră
sadurilor se efectuează si la
C.A.P.  Gherăseni. Șeful fermei 
legumicole. inginerul Adrian 
Covaliu, se află în solariile 
unde se repica răsadul de ardei 
și vinete timpurii. Unitatea Isi 
asigură cu forțe proprii răsadul 
necesar plantării In cîmp. în 
fiecare sector se acționează cu 
deplină responsabilitate. sub 
semnul urgenței. Faptul că 
prioritatea aparține legumicul
torii se datorează în bună mă
sură timpului prielnic, dar mal 
ales activității continue încă din 
iarnă. Legumicultorii buzoieni 
sint hotărîți ca prin lucrări de 
cea mai bună calitate să înde
plinească cerințele ce revin a- 
cestui sector, obținînd In acest 
an producții de peste 30 tone 
la hectar.

D. I. DINCA

lea din exterior, aceasta 
fiind de fapt doar una din 
multiplele acțiuni menite să 
contureze profilul personali
tății multilaterale a tineri
lor de astăzi. Activitatea 
tehnico-productivă desfășu
rată in cele două ateliere ale 
liceului. — atelierul de tim- 
plărie și hala de prefabrica
te. — își găsește o conti
nuare firească in activitatea 
desfășurată pe șantierele de 
construcții, realizindu-se in 
acest fel o legătură norma
lă intre teorie si practică, 
intre școală și viață, iar in 
cazul nostru special, intre 
tehnică si artă, pentru că to
tul ne face să fim convinși 
de faptul că si Bernea Ni
colae sau Ivan Violeta din 
clasa a XII-a. Iftode Adrian, 
ari Pelin Luminița din clasa 
a X-a. și toți colegii lor, 
după cc au pus umărul la 
reamenajarea muzeului, ii 
vor fi vizitatori statornici 
interesați de comorile de 
idei si simțăminte ale artei 
plastice, sensibili, — cu alte 
cuvinte. — la farmecul, la 
strălucirea spirituală. Este 
un fel de a spune că azi, 
in România, construcțiile și 
arta se îmbină armonios, in
tr-un edificiu unic : perso
nalitatea tinărului contem
poran.

CRISTIAN F. POPESCU
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CREATOARE A TIBM

UNITATEA NAȚIONALĂ - OBIECTIV MAJOR AL MIȘCĂRII 
MUNCITOREȘTI Șl SOCIALISTE DIN ROMÂNIA

Venlnfl dinspre Sibiu, pe ca
ca ferată construită încă din 
1872 care leagă cele două loca- 
jtăți. orașul Copșa Mică te în- 
timpină cii siluetele zvelte ale 
furnalelor, âle noului coș de dis- 
sersie la mane înălțime din zona 
nduStrială, statornici străjeri ce 
Iți VesSeSfc intrafea intr-o Ve
ritabilă Cetate a industriei chi
mie*  și a metalurgiei neferoa
se, CUnOScută nu humă! in țară. 
:i și în numeroase țări ale lu
nii. prin produsele celor două 
Întreprinderi reprezentative ale 
sale : întreprinderea Chimică 
.Carbosin" și întreprinderea 
Metalurgică dă Metale Nefe
roase, cane au cunoscut o dez
voltare fără precedent In ulti
mele două decenii. Astfel, pro
ducția de negru de fum a în
treprinderii Chimice „Carbo- 
sin‘‘ a crescut de 2 ofi. cea dă 
metacrilat de metil de 72,4 ori, 
lat cea de pOlimetacrilat de 
metil de 9.5 ori. Toate instala
țiile întreprinderii au fost mo- 
demlSăte, fiind dotate cu uti
laje și apăratutâ de măsură și 
control menite să asigure con
dițiile de realizare calitativă a 
produselor. în palmaresul suc
ceselor acestei unități econo
mice se înscriu la loc de frun
te : Diploma de Întreprindere 
evidențiată pe ramură (1973), 
, Ordinul Muncii" claSă a îlî-a 
n.965) și ..Ordinul Muncii" clasa 
a Il-â <1986). Și întreprinderea 
Metalurgică de Metale Nefe
roase a parcurs o serie de etapa 
de amplificate și dezvoltare ra
pidă. care au condus lă crește
rea de 15 ori a producțlei-mar- 
fă industriale șl de peste 3 ori 
a valorii fondurilor fixe. Au 
fost puse In funcțiune In a- 
ceastă perioadă noi capacități 
de producție : două instalații de 
prelucrare a Concentratelor de 
zinc și plumb, două instalații da 
rafinare electrolitică a plumbu
lui, două instalații de prelu
crare a pulberii de Zinc,, un nou 
furnal, o instalație de prelu
crate a alibiului, una de pre
lucrare a Zgurilor plumbo-cu- 
proase. Pentru realizările co
lectivului dă aici in 1981 
l.M.M.N. a primit Diploma de 
întreprindere evidențiată pe ra
mură. ier in 1983 a fost cotată 
drept întreprindere fruntașă pe 
ramură.

La toate mările realizări, care 
au dus faima acestui centru 
muncitoresc nu număi în întrea
ga țară, ci și, in numeroase țări 
din lume își aduc Contribuția de
osebită și cei 2 875 de tineri citi 
numără organizația orășenească 
U.T.C. Nicolăe Mărift. secreta
rul Comitetului orășenesc Copșa 
Mică al U.T.C. m-a ajutit să 
mă familiarizez repede cu acti
vitatea acestor tineri harnici, e- 
nergici și ambițioși, pentru Care 
deviza cotidiană teste mereu 
mai mult și mal bine, dlntr-o
propensiune firească spre U6u. 
•pre găitlnea oălOr mai adăCi-ăte ' aici

căi și soluții de ridicare a efi
cienței economice a întregii ac
tivități.

De la Carmen Diaconu, pre
ședinta Comisiei profesional- 
șțiințifice în cadrul Comitetului 
orășenesc U.T.C., am aflat că 
tinerii din cele două mari în
treprinderi au inițiat o serie de 
acțiuni de propagandă tehnico- 
științifică. menite să contribuie 
intr-o măsură sporită la pro
movarea mai accentuată a pro
gresului tehnic, ca 0 condiție a 
realizării programelor de creș
tere a productivității muncii, de 
Îmbunătățire a calității produ
selor executate. Astfel, recent, 
la l.M.M.N. s-a desfășurat un 
interesant simpozion cu tema : 
..Contribuții românești privind 
elaborarea de noi tehnologii 
moderne în industria metalur
gică neferoasă", fntrucit pro
blema depoluării constituie 0 
constantă a preocupărilor tu
turor celor ce muncesc pe plat
forma industrială a Copșei Mici

Stil și metode 
in munca 

organizațiilor 
U.T.C.

șl tinerii sîht cei chemați să 
vină Cu noi idei Și Soluții pen
tru rezolvarea acestei probleme, 
fiind prevăzută organizarea 
unui simpozion cu ternă : 
..Perspective de modernizare a 
instalațiilor din cadrul LM.M.N. 
în scopul reducerii poluării și 
protecției mediului înconjură
tor". Printre acțiunile dte propa
gandă tehnico-științifică cară se 
vor desfășură lâ „Carbosin" se 
numără și cele intitulate „For» 
me de valorificare a resurselor 
de energie secundare rezultate 
de la instalația HTF" «f ..Inte
grarea termică a instalațiilor și 
optimizarea proceselor de pro
ducție, reducerea consumurilor 
specifică de utilități ale Uni
tății".

Disrtttîrtd cU ftâimortd Graff, 
responsabil cu probleme profe- 
Sionâl-șfiihțîfîce în Cadrul fio- 
mitețului U.T.C. de la între
prinderea „Carbosin", am aflat 
că principală preocUpâne a celor 
947 de uteciștl cuprinși tn Cel® 
12 organizații din âceastă în
treprindere o constitui® perma
nenta tfmOire a tehnologiilor de 
fabricație, Vîzînd astfel ridlcâ- 
rea continuă a nivelului tellnlt 
$1 calitativ ăl produselor. în a- 
cest scop, organizați® U.T.C, de 

a:preluat 6 teme de cerce

tare și proiectare, între care se 
înscriu : optimizarea procesului 
d® separare a negrului de fum 
in cicloane (avînd ca eficiență 
separarea negrului de fum în 
proporție de 90 la sută), Studiul 
asupra sistemului de colectare 
a gazelor reziduale de la in
stalația furnal (în felul acesta 
se preconizează recuperarea 
unei energii de 600 Kcal din 
gaze reziduale), posibilitatea 
concentrării prin rectificare o- 
zeotopă a acidului formic (ob- 
ținindu-se astfel îmbunătățirea 
calității produsului și atingerea 
unei concentrații de 93 la sută).

PergrU a fi mereu lâ Curent 
cu ultimele noutăți din dome
niul lor de activitate, cei 1 651 
de tineri din Cele do.uă unități 
economi ce reprezentative âle 
orașului învață și se per
fecționează urmlnd cursu
rile politehnicilor muncito
rești, âplicind apoi cunoș
tințele dobîndite in faptele 
16r de muhcă de zi cu zi, pe 
•care au ambiția să le facă me
reu la Superlativ, depășindu-și 
propriile performanțe. Aseme
nea tineri, pentru care fiecare 
nouă Zi de muncă înseamnă 0 
nouă zi de întrecere cu ei în
șiși, într-o amplă efervescență 
creatoare sînt și loan Cengher, 
ciștigătOr anul trecut âl Olim
piadei metalurgistului său la
borantă Umbfițâ Urdea, Cîști- 
gătoârea Olimpiadei chimistului 
său lăcătușii mecanici Mirceă 
SCridon. Florin Gîdea, electri
cianul Tfaian Popa, operatorul 
chimist loan Bunea (de la ,.Car- 
bOsin"), electricianul Mirceă 
DiâcohU, Operatorul chimist Vâ
sli® Baoea, lăcătușii mecănici 
Constantin Răduț și Ioan Pe
rima (de lâ Î.M.M.N.).

Noul, creativitatea ca atribut® 
specifice tinereții, cărei® îi sînt 
caracteristic® elanul creator, 
nCodihna dăruită materializării 
unor proiecte îndrăzneț® con
stituie atribute evidente al® ti
nerilor de la Copșa Mică. î-am 
cunoscut pe ingineră Gâbriela 
Rus, autoarea unei îmbunătă
țiri a concentrației acidului 
oxalic, pe Inginerul Raimond 
Grâff, autorul unui studiu d® 
unificară a sistemului de ven
tilație la instalația HtF. pe SU- 
binginerif Emil Dtrjah (secreta
ri») comitetului U.T.C. de lâ 
l.M.M.N.) și Paul Tat. autorii 
modernizării instalației și a 
procesului de obținere a pra
fului de Zinc Ultrafin.

Am părăsit orașul Cops® 
Mică cu Sentimentul că am eu*  
noscut niște tineri de ispravă, 
deprinși să pună suflet în . tot 
ceea ce fâc. devenind cu fiecare 
*i tot mai maturi, mai eXi genți 
cu ei îfișiși, mal plini de entu
ziasm. Și abnegație, mâi pătrunși 
de înaltele Îndatoriri ce le re
vin.

ancaileana moraru

Proletariatul român, din mo
mentul intrării si afirmării sale 
pe arena social-politică a tării, 
s-a manifestat pregnant ca for
ță socială care a preluat, in 
modul cel mai fidel, și a înălțat 
p® un plan superior tradițiile 
îndelungate de luptă ale po
porului nostru pentru libertate 
și dreptate socială, pentru apă
rarea ființei de neam și statale 
in fața expansiunii imperiilor 
vecine, pentru independență și 
unitate națională.

Situația deosebit de grea și 
complexă pe care Societatea 
românească continua să o tra
verseze în pragul epocii mo
derne — existența încă, potrivit 
intereselor expansioniste ale 
marilor puteri, a unor granițe 
artificiale ce sfișiau trupul ță
rii. menținerea suzeranității 
otomane în Moldova și Munte
nia, a dominației habsburgice 
în Transilvania, ruperea unor 
părți din teritoriul național si 
anexarea lor de către imperiile 
Vecine, mâhifestarea din ce in 
ce mai violentă a tendințelor 
marilor putori de â cotropi si 
încorpora Principatele Române 
ș.a. — si-a pus în mod decisiv 
amprenta asupra evoluției miș
cării muncitorești si socialiste 
— mișcare profund atașată 
idealurilor și dezideratelor na
ționale românești —, a impli
cării acesteia in viața social- 
poiltică a țării, a stabilirii, in 
funcție de realitățile românești, 
a Obiectivelor strategic® și tac
tice de luptă ale clasei munci
toare. în aceste condiții apare 
nu numai firească, dar Și nece
sară, îngemănarea că a existat 
intre lupta proletariatului 
român pentru dreptate și liber
tate socială cu cea pentru inde
pendentă naționălâ. pentru fău
rirea statului haționai român 
unitar Și independent. Muncito
rimea română, indiferent de lo
cul unde și-a desfășurat activi

tatea — intra sau extracarpa- 
tic —. â acționat, unitar, șl-â 
concertat și armonizat docu
mentele programatice si acțiu
nile sale. Stau mărturie, in a- 
câst sens, relațiile strinse ce au 
fost statornicite și perpetuate 
in ansamblul mișcării . noastre 
muncitorești și socialiste la ni
velul întregii societăți româ
nești, participările reciproce la 
congresele si conferințele socia
liste, numeroasele informații cu 
privire la România si articolele 
fruntașilor socialiști de la Bucu
rești apărute in gazeta socialis
tă „Adevărul" din Transilvania, 
publicarea unor scrieri ale so
cialiștilor transilvăneni în orga
nele de piesă muncitorești din 
Tară.

permanentă a mișcării noastre 
muncitorești si socialiste.

Un adevărat crez al muncito
rimii și a mișcării sale au for
mulat studenții socialiști in re
vista, simbolic intitulată. „Dacia 
viitoare", din 16 februarie 1883: 
„Voim Dacia așa cum ea fu, 
fiindcă istoria și dreptul, tradi- 
tiunea si plebiscitul, trecutul și 
prezentul ne dau dreptul de a 
aspira la o Dacie Română... 
Străbunii noștri ne-au conser
vat limba și pămintul strămo
șesc ; părinții noștri, generați u- 
nea care se duce, au făcut uni
rea, independența și mult lu- 
crat-au pentru libertate. Acum 
e rindul nostru : nouâ ne este 
dat a completa unitatea națio
nală. a întări libertatea si a

mului științific, a trecutului 
multimilenar ai românilor, ale 
vechimii și statorniciei lor neîn
trerupte în una si aceeași vatră 
de locuire, a luptei necurmate 
pentru libertate șl unitate na
țională. „împrejurările — scria 
revista marxistă -Contempora
nul» — au făcut că națiunea 
română n-a putut niciodată 
pînâ acum a alcătui un stat 
unitar șl diferite stătișoaze și 
provincii locuite de români nu 
s-au putut împotrivi la tendin
țele de cucerire ale puternicilor 
noștri vecini, Turcia, monarhia 
habsburgilor și Rusia, care și-au 
disputat pe rind si deodată 
domnia asupra provinciilor ro
mâne".

Crearea Partidului Social De
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Istoria - marea cartă a adevărurilor noastre fundamentale
Pe măsura dezvoltării ei, cla

sa muncitoare a jucat un fol ac
tiv și a participat efectiv la toa
te marile evenimente care au 
jalonat evoluția societății româ
nești in epocă modernă — re
voluția lui Horea (1784). revo
luția de lâ 1821. condusă de Tu
dor Vladimirescu, revoluția bur- 
ghezo-democrâtică de la 1848, 
Unirea Principatelor (1859), cu
cerirea independentei deplin® 
de Stat a României 1® 1877 si 
făurirea statului national unitar 
român (1918). Făurirea noii 0- 
rinduiri ~ socialist® —, funda
mentată științific de clasicii 
teoriei revoluționare a proleta
riatului despre natură și socie
tate, er® Concepută d® socialiștii 
români â fi realizată lă scara 
întregului teritoriu national, in 
cadrele statului național unitar 
român, fapt ce a făcut ca îm
pletirea intimă dintre idealurile 
sociale si naționale să devină o

face ea egalitatea să nu fie un 
van nume".

Chiar dacă socialiștii erau 
eonștienți de faptul că unitatea 
națională era ..una din rarile 
chestiuni asupra Căreia avem 
fericitul prilej de a fi cu toții 
de aceleași vederi cu toate cla
sele societății", totodată, eî. 
convinși fiind că unirea vă fi 
rezultatul luptei $i jertfelor ma
selor largi popular®, a întregu
lui popor, susțineau că împli
nirea idealului național trebuia 
Să fie însoțită și de prefaceri 
sociale, astfel incit, țâra între
gită să fie „Dacia țăranului Si a 
muncitorului atit eu mina, cît Si 
cu capul".

Poziția și Orientarea fermă a 
socialiștilor în privința împlini
rii dezideratelor naționale îfle 
poporului nostru își aveau te
meiul In cunoașterea profundă, 
de pe pozițiile materialismului 
dialectic și istoric, ale socialis

mocrat al Muncitorilor din 
România în anul 1893 a marcat 
un important salt calitativ în 
activitatea mișcării muncito
rești și socialiste, inclusiv in 
ceea ce privea făurirea statului 
național unitar român. Dezide
ratul României întregite și ca
lea spre împlinirea acestuia au 
continuat să frăminte pe socia
liștii români de pe ambele ver
sante ale CarpațLlor. Intrarea 
României in prima conflagrație 
mondială, în anul 1916, după 
doi ani de neutralitate, a fost 
temeinic cumpănită de socia
liști. de întreaga clasă munci
toare românească, incit aceștia 
nu au Identificat caracterul im
perialist al războiului dezlăn
țuit de marile puteri cu dreptul 
sacru al poporului român de 
a-și împlini idealul national.

Tributul de sînge românesc — 
plătit din greu la trecătorii® 
Carpatllor. în bătălia pentru a-

„Nu există mîndrie mai mare decît 
să vezi înflorind prin munca ta 
pămintul pe care te-ai născut"

Tn «mă eu doi ani, pe cind 
Pni luam rămas bun de la cele 
clteva persoane care imi ftzse- 
ser<J găzde și ghizi în încercarea 
de a surprinde ceea ce este pro
priu comunei Gătaia din județul 
Timiș, am spus eu toată con- 
vingerea: „voi reveni". Nu era 
o promisiune de complezenta, 
simțeam că o vol face pentru ci 
in aceasta comuna mare șl înde
părtată de centrul de Județ âu- 
notcutetn niște oameni care 
aveau încă multe lucruri de 
spus ți mai ale» multe lucruri 
de făcut, niște oameni care, prin 
fiecare vorbă, prin fiecare gest, 
își trdtlau marea dragoste pen
tru loturile unde au văiut pen
tru prima oară lumina Soarelui, 
Am șart» atunci un reportaj 
despre Gătaia. comună cu rece 
sate, împrăștiate ÎHcd pe 0 rază 
de 220 km pătrați, ai Cărei peste 
16 Oot) de locuitori muncesc in 
unități agricole șl industriale 
bine cotate la nivel de Județ. 
Am ten» și deipre cele 10 școli 
ale comunei și despre cete io 
cămine culturale și deipre cele 
26 de formații artistice ca-e au 
cucerit lauri la diverse face ale 
„Cb> târli României". inclU»it‘ la 
nivel de țară. Am scris, argu- 
mentîndu-mi demonstrația cu 
cifre, cu tot felul de comparații 
și totuși nu mi s-a părut Sufi
cient ; le rămăsesem datoâre a- 
cestor oameni tocmai cu pre
zentarea sufletului lor. eu pu
nerea in lumină a intimelor re
sorturi care au generat uriașul 
efort colectiv, singurul capabil 
să explice spectaculoasa deVeni
re a comunei In numai două de
cenii.

Pe Janetă Șărăndăn. tlnăra și 
inimoasa primăriță a acestei co
munei am surprins-o, ca și pri
mă Oară, într-o discuție deipre 
flori. O simpla coincidență da
torată anotimpului: la început 
de primăvară, ceasul floral se 
cere redesenat in culorile ini
țiale, pergoiete Cu ttandaflri ur
cători trebuie reconstruite, aleile 
se vor contura rnai bine și eu 
un rtnd de sdieit... Repet, o co
incidentă, pentru că florile, deșt 
II plac atit de mult, dețin o 
toarte mică pondere in munca

desfățurati de această femeie. 
In acest martie 1988, primarul 
comunei Gătaia iți are înscrisa 
in agenda sa, doldora de Sarcini 
ce nu suportă amlnare și de 
termene ce trebuie respectate cu 
strictețe, cu litere mari, întărite, 
problema sistematizării. „Comu
na, spune Janeta Sărăndan, pri
nted cu ochi atent de-a lungul 
străzii centrale Care arată ca un 
adevărat bulevard, este îndrep
tățită să aspire — prin numdrul 
locuitorilor, prin dotarea indti»- 
tridlă in primul rind. prin zes
trea edilitară — la statutul de 
oraș, confirmare ce ne va des
chide noi cdi de dezvoltare eco- 
nomieo-soclaiă. Ceea ce mi se 
pare foarte important este că 
pină șl flecare copil de aici știe 
că tot ceea ce s-a făcut s-e ob
ținut prin muncă. Nu am aștep
tat să ni se ofere nimic de-a

In probleme sociale (avem pe 
teritoriul nostru un spital re
numit, un centru de sănătate, 8 
dispensare etc.), tn momentul de 
față, mă acapareazd mai cu 
seamă problema sistematizăm. 
Gătaia a început să-fi contureze 
noul său centru, unde, asa cum 
se cuvine unei comune in care 
aproape 40 la sutd din locuitori 
*int cuprinși in activități indus
triale, iar restul lucrează In con
diții de înaltă tehnicitate în a- 
gricultută, vom înalță blocuri 
cu doua și trei etaje, al căror 
parter va fi utilizat ca spațiu 
comercial. Sîntem sprijiniți in 
această acțiune de anvergură de 
trustul specializat al Județului, 
dar nici noi nu itâm degeaba .*  
dezvoitind industria mică, am 
încurajat tinerii să devină con
structori, avem brigăzile noastre 
care au ridicat în regie proprie

REPORTAJUL NOSTRU
gata (Mei n-ar fi fost posibil!), 
ne-am așternut pe muncă și de 
aceea tot ce putem să arătăm in 
jurul nostru — locuințele, uni
tățile industriale, cele agricole 
— ne umple inimile de mindrte. 
Vă spun cu toată sinceritatea, 
eu cred că nu există mîndrie 
mai mare dedt să vezi înflorind 
prin munca ta pămintul pe căre 
te-ai născut. Am pornit-o la 
drum ca educatoare : mi-au fost, 
dragi întotdeauna copai și, zic 
eu, m-am priceput să-t fac să 
prețulască lucrurile intr-adevăr 
de gretiiit în viata. Cum t'-am 
mai spus și acum doi am, mi-a 
fost greu să îmi asum marea 
diversitate de sarcini ce consti
tuie munca unui primar. Rezul
tatele obținute m-ăr îndreptăți 
să sper că am reușit să trec 
peste multe obstacole și să-i 
ajut pe Oamenii de atei să-ți 
Vadă dorințele de măi bine de
venind realitate. M-am. «specia
lizat*  șt m probleme de agricul
tură (avem pe raza comunei cel 
mai mare î.A.S. din județ și 5 
C.A.P.-uri), și în probleme de 
industrie (unitățile noastre sînt 
secții ale unor mari întreprin
deri dih Timisoara) si evident

etteva locuințe, utilizăm mate
riale care se găsesc prin zonă șl 
care fac, peste ani. legătură și 
cu tradtfîa locală, tmi acaparea
ză cea mai mare parte a timpu
lui aceste investiții, pentru că, 
sînt Convinsă, în jelui acesta voi 
lăsa ceva durabil în urma mea". 
O toarte tlhdră locuitoare, tot
odată secretara Comitetului co
munal U.t.C,, Angela StanCiu, 
își mărturisește același crez : 
„An crescut aici, am învățat 
carte, am revenit aici ea munci
tor calificat la secția A.fi.M. din 
comună. Puteam să rămln în 
Timișoara, dar n-am făcut-o. 
cum n-au făcut-o majoritatea 
colegilor mei de generație. Așa 
am fost educați, să credem in 
ridicarea locurilor natale, să ne 
simțim datori față de soarta a- 
cestui pămint. Am văzut sub 
ochii mei comună devenind un 
mic orftș, am. văzut industria 
impiantîndu-se aici intr-un mod 
foarte firesc... Toate aceste lu
cruri ne încurajează să mergem 
mat departe. Să ne recunoaștem 
și noi peste ani semnătura In 
fiecare locuință nou înălțată, in 
fiecare hală industrială sau zo
otehnică nou intrată in produc

ție. Municipiul Timișoara nu 
mi-a oferit nici o înfringere care 
sd mă determine să mă întors 
In sat. Așa a fost drumul pa 
care ml l-am imaginat de mică : 
școală și apoi muncd aîci, acasă, 
alături de ai mei. Am știut de 
la început că numai atei, pe a- 
eest pămint, md voi simți mul
țumită de mine, prețuită de cel 
din jur. Si, la fel ca mine, gin- 
desc tofi tinerii alături de care 
muncesc, toți cel peste 1O00 de 
uteciștl al comunei". Cu ani în 
urma, Mihai. X^elciov a pornit la 
drum cu același gtnd ; a absol
vit liceul in Gătaia, a urmat 
eurturlte facultății de subingt- 
neri ta Reșița și, imediat după 
terminarea stagiului, s-a întors 
acasă (unde s-a șt căsătorit), 
pentru a lucra in secția din co
mună a Electrottmtș-ului. De 
patru ani a devenit secretar ad
junct cu probleme de propagan
dă al comitetului comunal de 
partid. Planuri de viitor 1 Ace- 
ledȘî Cu ale tuturor localnicilor : 
să contribuie la punerea în apli
care a programului complex 
(sînt prevăzute în amănunt creș
terile industriale, sporurile a- 
gricoie, sînt defalcate pe etape 
manie investiții edilitare) prin 
care Gătaia își va euCeri, prin 
muncă neostoită, dreptul de a 
SC ntimi oraș : „cred fierbinte 
că pentru a te Considera un Om 
realizat trebuie să te poți reco
manda eu ceea ce ai făcut pen
tru pămintul pe care te-ai năs
cut și unde te-al format. Ceea 
ce am. reușit noi aici, untndu-ne 
eforturile, reprezintă o picătură 
în marea operă de construcție a 
întregii țări. Gar fiecare aseme
nea ^picătură de hărnicie*  are 
importanța ei — România socia
listă este formată din Oraș® dez
voltate. din comune înfloritoa
re... Făclndu-ne datoria atei, ne 
facem datoria față de țară. Și 
implicit față de părinții noștri, 
față de copiii noștri al căror vi
itor îl construim, față de noi 
înșine. Pentru că unde, în altă 
parte, am mal fi simțit atit de 
Plin că trăim, ei muncim în nu
mele unui înalt ideal ?“

MONICA ZVIRTTNSCRT

părarea Capitalei șt în luptele, 
ce-au însemnat tot atîtea bi- 
rulnți. de la Mărăști, Mărășeștl 
și Oltuz nu a fost zadarnic. 
S-au prăbușit imperii — cel »• 
habeburgic, cel țarist —, dar pâ £ 
ruinele acestor „închisori" ale 
popoarelor s-au înălțat, în nu- i 
mele dreptului, ai progresului 
și ai cîvLlizațlei. noi edificii na
ționale, intre care strălucea $1 
cel românesc. La acest sublim 
moment al istoriei româhilor, în 
anul 1918, muncitorimea s-a 
angajat, nu ta o participantă 
printre alte clase și categorii 
sociale, ci ca forță de masă cea 
mai activă, mai energică și mai 
hotărî tă.

Prezent! in Consiliul Natio
nal Român Central, pe bază 
paritară cu reprezentanții Parti
dului National Român din 
Transilvania, ia marea adunare 
națională de la Alba lulia, din 
1 decembrie 1918, și la adună
rile din aceeași zi, car® au îm- 
PÎMzit întreg spațiul românesc 
intracarpatic, socialiști! au mi
litat fervent pentru a prinde 
viată gindul ce a înflăcărat cu 
atîta ardoar® toate generațiile 
trecute. Purtau în același timp, 
în suflete, convingerea de ne
strămutat Că măreața operă în
făptuită cu atîta trudă și efort 
de către întregul popor român. 
d®-a lungul anului 1918, deschi
dea noi și luminoase perspec
tive angajării națiunii noastre, 
mai departe, pe calea democra
ției și dreptății sociale, a pro
gresului $i civilizației. Toate 
acestea au fost exprimate deo
sebit de sintetic, de sugestiv în 
Declarația Comitetului Executiv 
al Partidului Socialist din 
România, din 13 februarie 1919, 
oare prevedea intuind apropia
ta împlinire a unei legități is
torice : „România nouă de as
tăzi trebuie să devină România 
socialistă de mtine".

C. PRODAN

Noi date 
privind istoria 

poporului nostru
Cercetări arheologice re

cente efectuate de Mu
zeul Militar Central din 
Capitală au evidențiat noi 
date privind momente din 
istoria poporului nostru. 
In atenția specialiștilor se 
află sistemul de fortifica
ții militare traco-geto- 
dacic de la Grădiștea, ju
dețul Vtlcea, important 
centru de apărare, care 
precede eu aproximativ 
500 de ani pe cele similare 
folosite tn alte zone ale Eu
ropei. De asemenea, se cer
cetează sistemul getic de 
fortificații din zona sub
carpatică a Olteniei, Ia Po- 
lovragi, datînd din secolul 
I e.n., precum șl cetatea de 
Ia Mlhăileni. județul Co- 
vasna, cele două obiective 
prezentlnd o serie de ana
logii tn ce privește con
strucția, modul de apărate, 
împărțirea și folosirea te
renului. Un Interes apar
te II constituie linia d® în
tărire Intre castreie ro
mane Copăceni-Racovtță șt 
cele de la Rădăcîntești șl 
Tislești, de pe Valea Oltu
lui, construite In perioada 
împăratului Adrian. Acest 
sistem de apărare este 
unic pe întreg teritoriul 
Imperiului roman și con
stă tn construita unor zi
duri paralele ce permiteau 
adăpostirea în incintă a 
unei garnizoane mai nu
meroase.

Săpăturile arheologice de 
aici au scos la iveală noi 
tipuri de armament șt e- 
chipament roman, vase de 
provizii și alte vestigft de 
o reală valoare istorică.

(AgerprH)

Calitatea învățămîntului depinde,. în primul rind, de noi- INTRE MODERNITATE Șl EFICIENȚĂ
„...Este necesar ca în ln’văță- 

rhintul economic să îmbunătă
țim predarea științelor econo
mice. a activității econorhieo-fi- 
nanclare real®, nu teoretice, 
pentru ca absolvenții institute
lor economice să cunoască bine 
problemele activității de finan- 
thre economico-soeială. ale au
tofinanțării și tot ceea c® im- 
puh® aceasta".

Cuvintele pe Care tovarășul 
Nicolae Ceausescu. secretarul 
general al partidului, le-a ros
tit recent la Plenara Consiliului 
National ăl Oamenilor Muncii 
relevă uh adevăr de O incontes
tabilă valoare : datoria. învăță- 
mîhtului românesc de a pregăti, 
ctl cea rhăl înaltă responsabili
tate. cadre competente pentru 
economi® națională. Accentul 
deosebit care s® pun® in zilele 
noastre pe pregătirea economică 
a specialiștilor — indiferent de 
ddmenlul în care aceștia acti
vează — derivă din exigentele 
impus® oricărei economii mo
derne, din sarcinii® meheu ctes- 
clhde o® Stau în fata dezvoltării 
general® a societății umane.

Anul acesta. învătămlntul su
perior economic românesc îm
plinește T5 de ani. în această 
perioadă el a oferit tării zeci 
de generații de economiști, ri- 
dicindu-și. de la an la an, ni
velul eâlltăliv. reflectat atit în 
calitatea programelor și manua
lelor universitare, cit si a ca
drelor didactice, a metodelor si 
tehnicilor de instruire. 5® pbate 
vorbi de revoluție tehnico-știin- 

țifică în domeniul învătămîntu- 
lui ? Cu siguranță că da — fie 
chiar si dacă numai „licența 
poetică" ne permite să foldsim 
această denumire. ..Revoluția" 
s-a declanșat deja in cetățile 
uni'.ersitare economice din t.arâ 
și de aceea nu va fi, Sperăm, 
lipsită de interes vizita pe care 
am întreprins-o de curind în 
Academia de Studii Economice 
din Capitală, pe urmei® „Nou
lui" in materie de ihvătamînt 
economic.

Primul interlocutor a fost tov. 
prof. univ. dr. Tudor Baron, 
prorector al A.S.E. MotiVlil dia
logului : noi pași întreprins» Jn 
direcția perfecționării lnvătă- 
mihtuiuî în cadrul celui mai 
mare institut de învătămînt su
perior eeohdfnlC diii tară. Ast
fel. principala orientare p® care 
o urmăresc cădrel® didactice ale 
Academiei o constituie îmbună
tățirea conținutului științific Șl 
pOlitlco-ldeoidgic ăl tuturor 
disciplinelor dih planul dă ln- 
vătămtnt. prin incorporate» Or
ganică a tezelor, ideilor ți ori
entărilor cuprinse îh operă to
varășului Nicolae Ceausescu, a 
tot ceea ce ® nou și avanSât în 
stiihta și practic® economică. 
Pornind de la acPste cărințe. 
brefatind si aniversarea de care 
vorbeam, urmează să fie reela- 
borate materialele didactice la 
toate disciplinei® d® ibvătămint 
îhtr-o cdnOepti® nouă, hibdemă. 
utmărlndu-se totodată și luarea 
unor măsuri pentru elaborarea 
și tipărirea acestor materiale in

tr-o ordine de prioritate, stabi
lită in conformitate cu planul 
d® învătămînt. cu cefintâle pre
gătirii temeinice â economiști*  
lor.

în ăhii terminali, se Ști®. Stu
denții — aproape economiști 
— trebuie qhtrenati niai intens 
în vederfea contactului nemljlo*  
Cit cu producția. Odată ăiUhSî 
pe baricadele acesteia, Ci OU 
trebuie să piardă nici ub mo
ment CU ..acomodare®", fu a- 
daptarea cunoștințelor lor 1® 
cerințele practicii economice. In 
acest sens, o mare contribuție 
6 pot aduc® disciplinei® anilor 
tfermiiiâli, în special căle CU un 
puternic caracter aplicativ. Ast
fel. în A.S.E. V® fi îmbunătăți
tă activitatea Instructlv-educâ- 
tivă desfășurată dte StUdfehtil 
din ftnul IV 1® disciplină „Pro
iecte economie®". De altfel, 
se intenționează chiăr Orjtâ*  
nizănea unei consfătuiri-dezl?®- 
ter®, cu participarea câdrăior 
didactice și a specialiștilor din 
țară, în urma cărei®, p® baza 
concluziilor, urmează să 8® în
tocmească o programă ânalitică 
unitără. stabilindu-se criteriile 
de elabdrar® a unor rOetodft di
dactice specifice de pregătiră la 
Această disciplină.

Nu trtebuie să întteieg&fih Insă 
că numai studenții anilor ter
minali Sînt prlviieglătî. bileu*  
rindu-se dft o ătenți® Sporită 
dih partM conducerii institutu
lui. Pregătire® Viitorilor econo
miști începe în&ă dih Stadiul de 

..boboti". Bunăoară. începînd 
din acest ah. student!! anilor I 
se pregătesc pe baza planurilor 
de înVătâniint îmbunătățite, c® 
au avut în vtedere o reesalonare 
mai logică a disciplinelor, o re- 
diniensibnâr® optimă a numă
rului d® of® de predare, semi
narizare și lucrări aplicative, 
sțcăderea numărului de ore, săn- 
tămînale. d® la 35—36 la 32—33. 
firește Sh favoarea studenților, 
a timpului lor liber, care Astfel 
Va putea fi alocat studiului in
dividual. ȘI — asigurarea tov. 
prorector Baron par® a fi eU 
adevărat îmbucurătoare — aoti- 
unea va continua și pentru anii 
ihai mari.

tn domeniul Perfecționării 
procesului de învătămînt. pe li
pi® ridicării calității viitorilor 
economiști (putem — și tre
bui® 1 — să vorbim și aici de 
o nouă Pălit®tă). un rol deose
bit îl joacă șl cercetarea știin
țifică studențească, permanentă 
componentă a triunghiului „!n- 
Vătămlnt — cercetare — pro
ducție". De data aceasta inter
locutor he este tovarășul prof, 
univ, Ar. Dumitru Pugna. pro
rector, «responsabil al ț-esortulul 
respectiv. Există. în A.S.E.. 82 
de cercuri științifice studențești, 
în care au fost cuprinși, in anul 
universitar trecut, peste î 800 de 
sțudențî șt 300 de cadre didac
tice coordonatoare. Cercetarea 
economică studențească abor
dează probleme legate de disci
plinele economice fundamentele 
(în anil I și II). precum și pro

bleme desprinse din practic® e- 
cohomică (anii lit și IV). re
zultatele sale fiind valorificate 
in proiectele de diplomă, în vo
lumele de sinteză publicate 
âhual și 1® Unei® manifestări 
științific studențești. Nu pare 
lipsit de interes faptul că la 
faza națională a Concursului de 
creație tehnieo-stlintifică stu
dențească. desfășurată la Iași în 
luna noiembrie a anului trecut. 
A.S.E. a obținut un binemeritat 
loc t. Oâr Studenții economiști 
hu fac cercetare de dragul cer
cetării. Căutările lor ne tărîm 
ștlintlfie au câ scop principal 
rezolvarea — cu forțele lor 
proaspete, împletite cu experien
ță cadrPIOr didactic® coordona
toare — a problemelor existente 
în întreprinderile cu care facul
tatea lor a încheiat respectivele 
contract® de cercetare, și roa
dele nu au ihtirzlat să apară : 
prin aplicarea rezultatelor cer
cetării în producție s-au Obtlnut 
Următoarele efecte economic® 
deosebit de Importante : redu
cerea. cu circa 15 milioane lei. a 
costurilor de producție, realiza
rea de economii de peste 2 mi
lioane dolari, creșterea producti
vității muncii cU pină la 25 la 
sută (la unefte secții de la 
t.M.G.B., IREMOAS. Timpuri 
Noi), reducerea consumului de 
metal cu 10—15 la sută lâ pro
iectarea motoarelor în cadrul 
colaborării cu Institutul Natio
nal de Motoâre Termice și 
exemplele ar putea continua, 
căci A.S.E. are încheiate con

tracte eu peste 30 de întreprin
deri din București Șl dih tară, 

tn desfășurarea activității de 
Cercetare științifică și, In gene
ral. în derularea procesului ln- 
structiv-educativ. un rol cres- 
cind 11 are tehnica electronică 
de calcul. Calculatorul devine, 
se poate spune, tot mâi mult, 
mina dreaptă a economistului. 
Iar A.B.C.-Ul Utilizării sile In 
«copuri eOonomlce este predat, 
cum e și firesc, celor mai tineri 
StUdențl. Astfel, anil I de la 
toate facultățile beneficiază, din 
acest an. d® cursul .,Programa
re® pe calculator" ; șl. îh gene
ral. conducere® Academiei a ho- 
tărtt creșterea numărului de or® 
la disciplinele d® informatică, 
pornind de ia țolul tot m®i 
mare a) tehnicii electronic® de 
calcul in rezolvarea probleme
lor economic®, S-ă asigurat ca 
la toate disciplinele de speciali
tate, exercițiile ți problemei® 
ckr® apar să poată ft rezolvate (ți 
chiar se cere în mod expres a- 
cest lucru) folosind cunoștințele 
predat® la disciplinele de in
formatică. Mai mult, temele 
pentru proiectele de ăn ți. In 
special, pentru cele de diplomă 
Vor fi alese îh așa fel incit pro
blematica abordată să permită 
rezolvare® el pe calculator. 
Miiițl dintre dv. se Întreabă, 
poate, unde anume se folosește 
tehnica electronică de calcul th 
cadrul A.S.E, ? Disciplinele care 
oferă posibilități multiple de 
utilizare a calculatorului elec
tronic sfnt numeroase : contabi

litate, statistică, planificare, fi
nanțe, conducerea. Organizarea 
și planificarea unităților econo
mice, programele aplicative, 
proiectele economice etc., ți pu
tem afirmă, fără a greși, că nu
mărul lor sporește necontenit. 
Tot mai multe domenii econo
mice cad sub incidența calcula
torului electronic, ca efect direct 
ăl revoluției tehnico-științifice 
contemporane. Tovarășul Ionel 
Socobeanu. Secretar-țef al Aca
demiei de Studii Economice, 
ne-a semnalat de curind o 
noutate pe această linie : 
nu demult, la Catedră de 
relații economice internatio
nal®, un inimos tînăr eco
nomist — Mircea Calciu — a 
adaptat folosirea calculatorului 
electronic la acest gen de pro
bleme, mal exact, la alcătuirea 
uhor scheme ți grafice de pro
gram privind dinamica relațiilor 
internaționale, pe categorii de 
produse, Intr-un interval de 
timp. Și tot pe această linie. 
Ifector dr. lng. Liviu Bălolu de 
la Catedra de eficienta investi
țiilor și tehnologi® Industrială 
A depus eforturi (Încununate de 
Succes 1) tn direcția utilizării 
calculatorului țl tn domeniul 
proiectării unor procese tehno
logice șl al efectuării analizelor 
de calitate.

inițiativele pe linia introdu
cerii p® scară tot mal largă a 
tehnicii de calcul in procesul 
thstructiv-educatlV au. cum era 
și de așteptat, ți baza tehnico- 
materială necesară înfăptuirii 

lor. A.S.E. dispune de uri dotat 
Centru de calcul — coordonator 
Pe Ministerul Educației șl învă- 
tămintuluf, de un Oficiu de cal
cul tintpd de Catedra de coma*  
bilitate si de o seri® de colective 
de informatică, functionînd pe 
Itngă cele 4 facultăți Ale A.S.E.. 
Au fost introduse terminal® la 
catedrele de specialitate, la ele 
avfnd acces toti studenții, tn ve
derea rezolvării problemelor din 
procesul de fnvățămtht, cft ți a 
soluționării aspectelor practice 
rezultate dm contractele de cer
cetare încheiate cU diferite în
treprinderi.

Cele cuprinse th rîhdurile de 
fată sfnt departe de a epuiza 
Întreaga gamă de demersuri fă
cut® pe linia perfecționării tn- 
vătâmihtului economic. îh insti
tuția sa cea mai reprezentativă 
din tară. Economi® românească 
se dezvoltă continuu, sporește 
necontenit complexitatea pro
blemelor c® apar tntre hotarele 
sale el dlhcolO d® ele. Tn acest 
context se impune realizarea -*•  
din mers — a unei Pol calități 
a invătămlhtulut superior eco
nomic românesc, găsirea de Pot 
soluții de instruire, astfel tnctt 
cel ce s® află acum tn amfitea
trele Almei Mater să dea mtine 
CU Succes th Calitate de valoroși 
specialiști, măsura eforturilor st 
Încrederii investite îh Pi.

MARINA ALMAȘAN
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VIZITA OFICIALĂ DE PRIETENIE A TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU, 
ÎMPREUNĂ CUITOVARĂȘA ELENA CEAUȘESCU, ÎN REPUBLICA GHANA

Recepție oficială oferită 
în onoarea tovarășului
Nicolae Ceaușescu și a

tovarășei Elena Ceaușescu
In onoarea președintelui Re

publicii Socialiste România, to
varășul Nicolae Ceaușescu și a 
tovarășei Elena Ceaușescu a 
fost oferită, marți seara, o re
cepție oficială de către pre
ședintele Consiliului National 
Provizoriu de Apărare al Repu
blicii Ghana. Jerry John Raw
lings. și doamna Nana Konadu 
Agv eman-Rawlings.

în acest, cadru, președintele 
Jerry John Rawlings și pre

ședintele Nicolae Ceaușescu au 
rostit toasturi, urmărite cu viu 
interes de cei prezenti. care au 
evidențiat satisfacția pentru re
zultatele dialogului la nivel inalt 
româno-ghanez, convingerea că 
acesta este un moment de re
ferință în dezvoltarea raportu
rilor de colaborare dintre cele 
două țări, a conlucrării lor în 
viața internațională. în proble
me ale păcii, prieteniei și pro
gresului popoarelor.

La recepție au luat parte Ion 
Dincă, loan Totu, celelalte per
soane oficiale care îl însoțesc în 
vizita sa pe șeful statului nos
tru.

Au participat membri ai Con
siliului National Provizoriu de 
Apărare al Ghanel. alte persoane 
oficiale.

Erau prezenti șefii misiunilor 
diplomatice acreditați la Accra.

In timpul recepției președin

tele Nicolae Ceaușescu și tova
rășa Elena Ceaușescu s-au în
treținut cordial cu Jerry,, John 
Rawlings și doamna Nana Ko
nadu Agyeman-Rawlings. cu 
alte personalități prezente la 
recepție, care au salutat și cu 
acest prilej cu sentimente de 
stimă și prețuire pe distinșii 
oaspeți români.

Au fost intonate imnurile de 
stat ale celor două țări.

(Urmare din pag. 1)

care se menține în lume, apre- 
ciindu-se că popoarele, forțele 
progresiste de pretutindeni tre
buie să-și intensifice lupta 
pentru oprirea cursului pericu
los al evenimentelor, spre con
fruntare și război, pentru în
făptuirea dezarmării și. în pri
mul rînd. a celei nucleare, pen
tru instaurarea unei păci trai
nice pe planeta noastră.

A fost reliefată necesitatea e- 
liminării forței și amenințării 
cu forța din viata internaționa
lă. reglementării pe cale pașni
că. prin tratative. * tuturor pro
blemelor litigioase dintre state.

în cadrul convorbirilor, o a- 
tentie deosebită a fost acordată 
situației de pe continentul afri
can. în acest context, s-a relie
fat rolul important ce revine 
Organizației Unității Africane 
în întărirea conlucrării statelor 
de pe acest continent. în vede

Convorbiri oficiale
rea reglementării politice a stă
rilor de tensiune existente in 
Africa, a soluționării probleme
lor complexe ce confruntă aces
te țări.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu 
a reafirmat, șl cu acest prilej, 
solidaritatea și sprijinul Româ
niei fată de lupta popoarelor a- 
fricane pentru lichidarea totală 
a colonialismului și neocolonia- 
lismului. pentru apărarea si 
consolidarea independentei lor 
naționale și înaintarea liberă pe 
calea progresului economic și 
social.

în legătură cu situația econo
mică mondială, s-a relevat ță 
se impune să se facă totul pen
tru solutionarea problemelor 
subdezvoltării si instaurarea 
unei noi ordini economice inter
naționale. pentru promovarea 
unor relații economico-finan- 
ciare bazate pe deplină egali
tate și echitate.

Președintei» N icola» 

Ceaușescu a subliniat însemnă
tatea organizării unei Confe
rințe internaționale. în cadrul 
O.N.U., la care să participe, cu 
drepturi egale, toate țările în 
curs de dezvoltare și țările dez
voltate. pentru a se ajunge la 
soluții reciproc acceptabile în 
problemele economice, inclusiv 
în problema datoriilor externe 
extrem de mari ale țărilor în 
curs de dezvoltare.

S-a relevat că un rol impor- 
tant'in viața internațională, în 
imprimarea unui curs nou pe 
arena mondială revine țărilor 
mici și mijlocii, țărilor în curs 
de dezvoltare și celor nealinia
te. care reprezintă marea ma
joritate a statelor lumii și sint 
direct interesate într-o politică 
de pace, de respect al indepen
denței naționale, de colaborare 
egală între toate națiunile.

Convorbirile s-au desfășurat 
într-o atmosferă de caldă 
prietenie și înțelegere reciprocă.

La Universitatea 
Ghanei

Tovarășul Nicolae Ceaușescu 
șl tovarășa" Elena Ceaușescu au 
făcut, în cursul dimineții de 
marți, o vizită la Universitatea 
Ghanei.

Distinșii oaspeți au fost înso
țiți de Ebo Tawian, membru al 
Consiliului Național Provizoriu 
de Apărare al Ghanei, și Joyce 
Aryee. ministru la Președinția 
Republicii.

Au fost vizitate, cu acest pri
lej, Institutul de Studii Africa
ne și laboratoare de cercetară 
ale secției de medicină a Facul
tății de științe, unde cadre di
dactice — unele dintre ele ab
solvente ale învătămîntulul su
perior din România — efectuea
ză lucrări științifice In dome
niul perfecționării ocrotirii să
nătății. Au fost .înfățișate mă
surile întreprinse de guvern în 
vederea dezvoltării lnvățămîn- 
tului și creșterii aportului a- 
cestuia la formarea șl pregăti
rea de specialiști, la implicarea 
lui mai amplă în realizarea pla
nurilor de dezvoltare a țării.

Tot în cursul dimineții de 
marți au fost vizitate cartiere 
ale capitalei ghaneze.

Toastul președintelui 
Nicolae Ceaușescu

Toastul președintelui 
Jerry John Rawlings

Stimate domnule președinte. 
Doamnelor și domnilor.
Doresc ca. în numele meu și 

al tovarășei mele, să exprim 
mulțumirile noastre pentru os
pitalitatea și manifestările prie
tenești de care ne-am bucurat 
pe pămintul tării dumneavoas
tră.

îmi este deosebit de plăcut să 
folosesc acest prilej pentru a 
vă adresa dumneavoastră și în
tregului popor ghanez prieten, 
din partea noastră și a poporu
lui român, un salut călduros și 
cele mai bune urări.

Noua vizită pe care o facem 
în tara dumneavoastră consti
tuie o expresie a evoluției po
zitive a raporturilor de colabo
rare și solidaritate dintre Româ
nia și Ghana, a dorinței comu
ne de a le dezvolta tot mai 
mult, în interesul popoarelor 
noastre, al cauzei păcii, coope
rării și înțelegerii in lume.

în convorbirile pe care le-am 
avut în aceste zile, am ajuns 
împreună la concluzia că există 
mari posibilități de dezvoltare 
in continuare a colaborării re
ciproc avantajoase româno-gha- 
neze. corespunzător aspirațiilor 
de dezvoltare independentă, de 
progres, de bunăstare, de pace 
și înțelegere între popoare.

Dăm o apreciere deosebită e- 
forturilor dumneavoastră pentru 
dezvoltarea Ghanei. realizărilor 
obținute de poporul ghanez pe 
calea progresului, a întăririi in
dependentei si suveranității. Ca 
prieteni. adresăm poporului 
ghanez urarea de a obține suc
cese tot mai mari !

Poporul român, care a cunos
cut si el multă vreme domina
ția și asuprirea străină, este 
angajat cu hotărîre in înfăp
tuirea unor programe ample de 
făurire a socialismului, dc dez
voltare liberă, independentă, ce 
vor asigura trecerea României 
intr-un stadiu nou — de tară 
socialistă mediu dezvoltată.

Punind pe primul pian infăp- 
tuirca obiectivelor de dezvoltare 
economico-socială a țării, acor
dăm. toiodată, o atenție deose
bită evoluției evenimentelor in
ternaționale, participăm activ 
la eforturile pentru solutionarea 
constructivă a problemelor com
plexe ce confruntă epoca noas
tră. la lupta pentru dezarmare 
si pace, pentru o largă colabo
rare Intre toate națiunile lumii.

Situația internațională se

menține incă destul de gravă și 
complexă. Se mențin și se dez
voltă contradicții puternice — 
politice, economice și militare 
— ca urmare a continuării
cursei înarmărilor, îndeosebi a 
înarmărilor nucleare, a intensi
ficării unor conflicte militare, 
a acțiunilor de amestec brutal 
în treburile interne ale diferi
telor state, a manifestării unor 
noi forme de dominație colo
nialistă și neocolonialistă, ale 
politicii monopolurilor și capi
talului financiar, care afectează 
profund îndeosebi situația țâri
lor in curs de dezvoltare.

Deși s-au înregistrat unii pași 
in solutionarea unor probleme 
pe calea tratativelor și se vor
bește mult despre necesitatea 
unei noi gindiri și a unui nou 
mod de activitate în probleme
le mondiale, in realitate nu se 
poate spune că s-a produs o 
schimbare radicală in modul de 
acțiune, de gîndire în viața in
ternațională.

Este necesar să se facă totul
pentru trecerea la măsuri con
crete de dezarmare, în primul 
rînd de dezarmare nucleară, 
pentru asigurarea dreptului la 
existență liberă, independentă și 
demnă, la viață, la pace, al fie
cărei națiuni.

Semnarea tratatului dintre
Uniunea Sovietică și Statele 
Unite ale Americii cu privire 
la rachetele nucleare cu rază
medie și mai scurtă de acțiune 
reprezintă, fără îndoială. un 
eveniment de importanță isto
rică. Dar. avind in vedere 
uriașele stocuri de arme nu
cleare existente încă in lume, 
este necesar să se intensifice
eforturile pentru reducerea a- 
eestora și apoi pentru lichida
rea lor completă, pentru opri
rea experiențelor nucleare și 
renunțarea la militarizarea Cos
mosului, pentru eliminarea to
tală a pericolului unui război 
nuclear. Este necesar să se re
nunțe eu desăvirșire la menți
nerea și perfectionarea armelor 
nucleare cu rază mai scurtă de 
acțiune, deoarece aceasta în
seamnă. de fapt. continuarea 
înarmărilor nucleare și pune in 
pericol existența vieții însăși 
pe planeta noastră.

România participă activ la 
Conferința de la Vicna consa
crată dezarmării și cooperării 
in Europa și este hotărită să 
contribuie la realizarea unor în
țelegeri corespunzătoare care să 

ducă la o Europă unită, a păcii 
și colaborării în toate domeniile.

Țara noastră acționează con
secvent pentru transformarea 
Balcanilor ' intr-o zonă a bunei 
vecinătăți, a păcii și colaboră
rii, fără arme nucleare și chi
mice, fără' trupe și baze mili
tare străine. Considerăm că re
centa conferință a miniștrilor 
de externe care a avut loc la 
Belgrad și care s-a încheiat cu 
succes creează condiții pentru 
trecerea la organizarea unei 
conferințe la nivel inalt a șe
filor de stat și guvern din ță
rile balcanice — așa cum au 
propus România și Grecia.

România militează neabătut 
pentru eliminarea fortej și a- 
menințării cu forța in relațiile 
dintre state, pentru soluționa
rea conflictelor existente în 
lume numai pe cale pașnică, 
prin tratative. Ultimele eveni
mente din Orientul Mijlociu a- 
rată că trebuie să se facă totul 
pentru organizarea unei con
ferințe internaționale, pentru 
realizarea unei păci trainice și 
juste in această regiune, care 
să asigure soluționarea, în pri
mul rînd. a problemei poporu
lui palestinian, pe baza dreptu
lui Ia autodeterminare, la crea
rea unui stat propriu indepen
dent, precum și pentru asigu
rarea integrității și suveranită
ții tuturor statelor din zonă, in
clusiv ale Israelului.

De asemenea, este necesar să 
se acționeze pentru a se pune 
eapăt neîntirziat războiului din
tre Iran și Irak și pentru solu
ționarea politică, prin tratative, 
a problemelor dintre cele două 
țări.

Poporul român sprijină activ 
și iși exprimă deplina solidari
tate cu lupta popoarelor din 
Africa pentru lichidarea totală 
a oricăror forme de colonialism, 
pentru consolidarea indepen
denței naționale și dezvoltarea 
economico-socială a fiecărei 
țări, pentru întărirea și mai pu
ternică a independenței și su
veranității naționale.

Susținem lupta justă de eli
berare națională a poporului 
namibian. sub conducerea 
S.W.A.P.O.. pentru independen
ța Napiibiei. Condamnăm cu ho- 
tărire politica rasistă, de a- 
partheid. din Africa de Sud 
și ne pronunțăm pentru în
cetarea. oricăror măsuri re
presive îndreptate împotriva 
populației majoritare din aceas

tă tară, a oricăror acțiuni agre
sive împotriva statelor suverane 
și independente vecine.

România se pronunță pentru 
lichidarea subdezvoltării și rea
lizarea unei noi ordini econo
mice internaționale, pentru so
lutionarea echitabilă a proble
mei datoriilor externe, care îm
povărează tot mai greu țările 
in curs de dezvoltare. In acest 
scop, sintem pentru organizarea 
unei conferințe internaționale, 
sub egida O.N.U., la care să 
participe atit țările in curs de 
dezvoltare, cit și cele dezvoltate, 
in vederea realizării unor înțe
legeri care să deschidă calea li
chidării pentru totdeauna a sub
dezvoltării și instaurării unei 
noi ordini economice mondiale, 
progresului mai rapid al țărilor 
in curs de dezvoltare.

Soluționarea problemelor corn- • 
plexe ale epocii noastre impune 
participarea activă, în condiții 
de deplină egalitate, Ia viata in
ternațională a tuturor statelor 
și, în mod deosebit, a țărilor 
mici și mijlocii, a țărilor in curs 
de dezvoltare și nealiniate.

în același timp, apreciem că 
trebuie să crească rolul Organi
zației Națiunilor Unite, al altor 
organisme internaționale in de
mocratizarea vieții mondiale, în 
soluționarea problemelor com
plexe. in realizarea păcii și 
securității în lume. Viata de
monstrează că la baza relațiilor 
dintre state trebuie să stea 
principiile deplinei egalități ■» 
drepturi. respectului indepen
denței, suveranității, neameste
cului în treburile interne și a- 
vantajului reciproc, respectarea 
dreptului fiecărei națiuni la 
dezvoltare liberă, independentă, 
așa cum o dorește fiecare popor.

Sint încredințat că vizita pe 
care o facem in Republica 
Ghana, convorbirile și înțelege
rile la care am ajuns vor con
tribui la întărirea și mai puter
nică a prieteniei și colaborării 
dintre țările noastre.

Vă adresez. domnule pre
ședinte. cele mai bune urări și 
vă așteptăm cu multă plăcere 
in România.

Doresc să toastez :
— Pentru progresul și feri

cirea poporului ghanez prieten!
— Pentru întărirea continuă a 

prieteniei și colaborării dintre 
țările și popoarele noastre !

— Pentru pace și colaborare 
în intreaga lume ! (Aplauze).

Stimate domnule președinta 
Nicolae Ceaușescu,

Membri ai Consiliului Na
țional Provizoriu de Apărare 
al Ghanei,

Doamnelor ți domnilor,

Am deosebita plăcere de a 
vă adresa dumneavoastră și 
distinsei doamne Elena 
Ceaușescu bun venit în Ghana. 
Aceasta nu este prima dumnea
voastră vizită pe pămintul nos
tru. Păstrăm încă vie amintirea 
ultimei dumneavoastră vizite e- 
fectuate cu peste un deceniu in 
urmă. Sintem fericiți să con
statăm că. in aproximativ un 
deceniu, vă aflați pentru a doua 
oară in țara noastră. Aceasta 
este o expresie a dorinței de 
a promova o strinsă cooperare 
și prietenie intre țările și po
poarele noastre. Vizita dumnea
voastră ne oferă prilejul de a 
discuta nu numai probleme de 
interes comun, ci și să conso
lidăm relațiile noastre. Ghana 
prețuiește relațiile strinse cu 
România și noi vom face to
tul pentru ca acestea să devi
nă și mai puternice.

După cum cunoașteți, domnule 
președinte, cooperarea dintre 
țările noastre datează de la în
ceputul anilor ’60. cînd Ghana 
a stabilit relații diplomatice cu 
tara dumneavoastră. In afara 
contactelor la diferite niveluri, 
relațiile noastre au fost impul
sionate prin extinderea coope
rării economice. Numeroase a- 
corduri au fost convenite eu 
prilejul sesiunilor Comisiei 
mixte româno-ghaneze. dintre 
care unele se află in stadii a- 
vansate de realizare. Avem 
convingerea că instrumentele 
juridice convenite împreună în 
cadrul Comisiei mixte de co
operare economică, științifică și 
tehnică vor servi efectiv la 
promovarea prieteniei noastre 
și a cauzei păcii.

Sînt sigur, domnule președinte, 
că ați fost informat de repre
zentanții dumneavoastră in țara 

noastră despre eforturile pe care 
Ie face Consiliul Național Pro
vizoriu de Apărare pentru creș
terea bunăstării poporului și re
facerea imaginii Ghanei ca 
membru demn, independent, ac
tiv și cu o poziție constructivă 
al comunității internaționale. In 
această privință, un accent 
deosebit a fost pus pe oprirea 
declinului economic. S-au asigu
rat probitate și încredere în via
ța publică, prevenindu-se me
diocritatea in elaborarea și con
cretizarea politicii. Deși am 
reușit, cu mari sacrificii, să sto
păm declinul serios care carac
teriza economia noastră națio
nală. sintem încă departe de 
realizarea obiectivelor pe care 
ni le-am propus cind am Înce
put revoluția de la 31 Decem
brie 1981. Am trecut la cea de 
a doua și cea mai Importantă 
fază a programului de refacere 
economică, care are ca obiectiv 
perfecționarea conducerii și 
realizarea programelor econo
mice și sociale prioritare, me
nite să asigure îmbunătățirea 
calității vieții poporului nostru.

In domeniul politic ne stră
duim să facem ca democrația 
să aibă un sens pentru poporul 
nostru, asigurind bazele parti
cipării sale in procesul de luare 
a deciziilor. In a doua jumătate 
a anului vor avea loc alegeri in 
intreaga țară pentru a da po
sibilitatea poporului să-și a- 
leagă reprezentanții săi la nive
lul districtelor. Acesta este pri
mul pas spre democratizarea 
procesului revoluționar.

Paralel cu eforturile pentru 
ridicarea nivelului de trai și 
asigurarea unei democrații efi
ciente pentru poporul nostru, 
ne preocupăm și de asigurarea 
echității sociale nu numai in
tre cetățeni, ci și între națiuni, 
lată de ce politica noastră ex
ternă pune accent pe decoloni
zare. eliminarea discriminării 
rasiale, crearea unui sistem mai 
echitabil de relații economice 
între națiuni. Din aceste mo
tive, domnule președinte, Gha

na apreciază cu profundă ad
mirație rolul proeminent pe 
care România, sub competen
ta dumneavoastră conducere, 
îl joacă in cadrul Națiuni
lor Unite și al Grupului „ce
lor 77". Noi apreciem, de 
asemenea, atașamentul dumnea
voastră față de lupta pentru 
crearea unei noi ordini econo
mice internaționale, care să 
asigure o repartiție echitabilă 
a resurselor lumii. Demn de 
admirația noastră este și spri
jinul pe care România îl acordă 
aspirațiilor politice ale țărilor 
lumii a treia.

Ghana, ca membru al Orga
nizației Unității Africane, este 
plenar angajată în lupta pen
tru eliberarea continentului a- 
frican de dominația străină, de 
exploatare, opresiune și degra
dare inumană. Remarcăm, în 
această privință, sprijinul pe 
care România îl acordă popoare
lor din Africa de Sud șl Na
mibia in lupta lor dreaptă pen
tru libertate și demnitate uma
nă. In ce ne privește, vom con
tinua să acordăm întregul spri
jin pe care ni-I permit resursele 
noastre eliminării sistemului 
diabolic de apartheid din Africa 
de Sud. astfel incit să asigurăm 
ca frații și surorile noastre din 
Africa de Sud și Namibia să 
trăiască în pace și libertate. Li
bertatea noastră ca popor va fi 
fără sens atîta vreme cit frații 
și surorile noastre din aceste 
țări trăiesc sub jugul opresiunii 
și rasismului.

Acțiunile inumane ale re
gimului Africii de Sud împo
triva poporului acestei țări și a 
Namibiei și politica de destabi
lizare a statelor din „prima 
linie" impun cu necesitate ea 
popoarele iubitoare de pace 
să-și coordoneze eforturile pen
tru a exercita presiuni asupra 
regimului rasist, astfel incit să 
fie stopată o inevitabilă vărsare 
de singe.

Noile restricții impuse recent 
In Africa de Sud grupărilor care 
luptă împotriva apartheidului. 

precum și liderilor lor ne întă
resc convingerea că regimul 
Botha nu intenționează să des
ființeze apartheidul. De aceea, 
credem că. in ciuda opoziției 
unor puteri occidentale, singura 
cale pașnică de desființare a sis
temului de apartheid este apli
carea de sancțiuni economie» 
globale și obligatorii. Facem 
apel la toți oamenii de bună 
credință să acționeze in acest 
scop. In același timp, recunoaș
tem dreptul popoarelor din 
Africa de Sud și Namibia de a 
folosi orice mijloc posibil pen
tru a-și asigura libertatea. In 
aceste eforturi, domnule pre
ședinte, sintem fericiți să con
statăm că țara dumneavoastră 
împărtășește pe deplin obiecti
vele șl aspirațiile popoarelor 
din Africa.

Permiteți-m! să exprim. încă 
o dată, profunda noastră ad
mirație pentru poziția princi
pială a României față de pro
blemele spinoase cu caro se 
confruntă lumea noastră. in 
mod deosebit pentru poziția 
privind problemele păcii și 
securității in lume. Am luat 
cunoștință de decizia țării 
dumneavoastră de a reduce cu 
5 la sută cheltuielile militare. 
Noi sprijinim eforturile dum
neavoastră îndreptate spre re
alizarea dezarmării. Credem că 
pentru țârilo mici și mijlocii, 
cum sint și țările noastre, nu
mai o lume liberă de arme nu
cleare Ie poate asigura stabili
tatea și prosperitatea. împăr
tășesc credința dumneavoastră 
că fondurile cheltuite pentru 
producerea șl stocarea de arme 
periculoase ar trebui folosite 
pentru sprijinirea țărilor mai 
sărace in lupta lor împotriva 
nedreptății economice.

Domnule președinte, vă dorim 
o ședere plăcută in Ghana.

Trăiască România !
Trăiască Ghana .’
Trăiască relațiile dintre 

România și Ghana !
Vă mulțumesc! (Aplauze).

Revista presei ghaneze
Vizita oficială de prietenie 

pe care tovarășul Nicolae 
Ceaușescu. președintele Repu
blicii Socialiste România, îm
preună cu tovarășa Elena 
Ceaușescu. o efectuează in 
Republica Ghana, la invitația 
președintelui Consiliului Na
tional. Provizoriu de Apărare. 
Jerry John Rawlings, este sa
lutată cu vie satisfacție de 
opinia publică ghaneză. Ziare
le publică in deschiderea pa
ginii iutii ample relatări de 
la primirea inalților oaspeți 
români pe aeroportul interna
tional din Accra. Cotidienele 
prezintă pe larg ceremonia o- 
ficială a sosirii, subliniază at
mosfera de prietenie in care 
s-a desfășurat. înaltele ono
ruri cu care au fost întâmpi
nați tovarășul Nicolae 
Ceaușescu și tovarășa Elena 
Ceaușescu.

România — relevă ziarul 
..PEOPLE'S DAILY GRA
PHIC" — este apreciată astăzi 
ca un stat care și-a asumat 
responsabilități pentru pacea 
lumii. Numele acestei țări in 
conștiința contemporaneității 
este sinonim cu recunoașterea 
contribuției sale la afirmarea 
și împlinirea idealurilor tutu
ror popoarelor. Această politi

că este , cunoscută ca fiind 
direct legată de gindirea și ac
țiunea președintelui Nicolae 
Ceaușescu. eminent om politic, 
apreciat și stimat pentru idei
le sale de interes major nu 
numai pentru națiunea sa. ci 
și pentru destinele tuturor na
țiunilor care doresc pacea, li
bertatea si independenta.

„România — Ceaușescu" — 
două nume care se contopesc 
intr-unui singur al cărui pres
tigiu internațional este una
nim recunoscut — relevă zia
rul. Prestigiul României de 
astăzi se leagă strins de gin
direa și acțiunea omului care 
o conduce de peste două de
cenii. om politic de excepție, 
arhitectul politicii interne și 
externe a României, președin
tele Nicolae Ceaușescu.

„România — Ceaușescu — 
Pace" este astăzi o axiomă a 
politicii externe a României, 
apreciată in intreaga lume. 
Prin cea mai autorizată voce 
a sa. aceea a președintelui 
Ceaușescu. Aomânig a prezen
tat lumii, în repetate rînduri. 
dorința sa fierbinte de pace și 
dezarmare, de renunțare la 
amenințarea cu folosirea for
ței, opțiuni, sprijinite fără nici 

o rezervă de poporul ghanez, 
care aduce un omagiu pre
ședintelui român, cu ocazia 
vizitei sale oficiale in Ghana.

..THE GHANAIAN TIMES" 
subliniază ' Pre ș edintele 
Nicolae Ceaușescu promovea
ză o politică externă activă și 
dinamică. Contribuția pre
ședintelui României este bine 
cunoscută in ceea ce privește 
instaurarea, unor relații noi 
intre state, bazate pe nemet- 

Ample relatări despre vizita 
inalților soli ai poporului român

tec in treburile interne, nere- 
curgerea la forță și la ame
nințarea cu forța. Numitorul 
comun al acestor relații noi, 
democratice, de dreptate și 
echitate în relațiile dintre sta
te îl constituie asigurarea 
independenței naționale.

Sub conducerea președinte
lui Nicolae Ceaușescu, om po
litic remarcabil, respectat in 
Iunie pentru inițiativele sale 
valoroase. România contempo

rană s-a afirmat ca o cam
pioană a păcii.

Ziarul prezintă, concepția 
României. a președintelui 
Nicolae Ceaușescu. inițiativele 
și acțiunile sale în vederea 
înfăptuirii dezarmării, reduce
rii cheltuielilor militare, solu
ționării tuturor conflictelor pe 
cule pașnică, prin tratative, 
instaurării unei păci, juste și 
trainice pe planeta noastră.

Săptămânalul ..TIMES IN
TERNATIONAL" publică un 

articol amplu. însoțit de foto
grafia tovarășului Nicolae 
Ceaușescu. in Care se face o 
analiză asupra necesității de 
a se trece la schimbări in via
ța economică și politică in
ternațională. Opera socială 
și politică a președintelui 
României, Nicolae Ceaușescu, 
care cuprinde vaste domenii 
științifice, de la științele eco
nomice la cele politice și ideo
logice, de la istorie la morală 

și drept, abordează în mod 
deosebit aceste probleme — a- 
rată publicația. Dar aceasta 
nu este totul, opera președin
telui Nicolae Ceaușescu dă 
răspunsuri profunde unor ast
fel de probleme care intere
sează lumea contemporană. A- 
ceste răspunsuri nu sint nu
mai teoretice, ele apar in po
litica , externă a României și 
acționează pentru o nouă or
dine economică internațională.

Potrivit președintelui Româ
niei. asigurarea unui progres 
real pentru toate statele nu 
este numai un scop final' al 
noii ordini economice interna
ționale. ci și o necesitate o- 
biectivă a zilelor noastre. 
Menținerea decalajelor gene
rează crize. Cele mai afectate 
sint statele din ..lumea a, 
treia". Dar faptele actuale și 
evoluțiile viitoare urmează să 
afecteze, de asemenea, statele 

industrializate. Criza este glo
bală. Și șeful statului român 
a subliniat de repetate ori — 
soluțiile trebuie să fie. de ase" 
menea. globale.

Unul din factorii care îm
piedică procesul de dezvoltare 
reală a tuturor țărilor îl con
stituie, in concepția României, 
datoria externă. Este atunci 
natural — subliniază președin
tele României — ca reglemen
tarea datoriei externe să fie o 

condiție fundamentală pentru 
o nouă ordine economică in
ternațională. Deoarece aceasta 
este singura cale de prevenire 
a deteriorării situației econo
mice generale, din întreaga lu
me, in mod deosebit in țările 
in curs de dezvoltare.

Abordind legătura dintre 
dezvoltare și dezarmare, re
vista relevă in continuare că 
incetarea escaladării cursei 
înarmărilor, a înarmărilor nu

cleare In mod deosebit, pe pă- 
mint și in spațiu, este o altă 
condiție fundamentală pentru 
instaurarea unei noi ordini e- 
conomice internaționale. Pro
blemă pe care președintele 
Nicolae Ceaușescu o abordea
ză pe larg in cuvlntările sale. 
Si se poate spune că pre
ședintele României a fost unul 
dintre primii oameni politici 
care au subliniat relația dintre 
dezarmare și dezvoltare.

în articolul „O operă dedi
cată științei și progresului in 
România". ..PEOPLE'S DAILY 
GRAPHIC" relevă: „Oricine 
studiază experiența României 
in domeniul dezvoltării eco
nomice și sociale va observa, 
de la început, atenția deose
bită acprdată științei, factor 
de progres multilateral al ță
rii. Aceasta este demonstrată 
de dezvoltarea accelerată a 
României in cele peste două 
decenii de cind președintele 
Nicolae Ceaușescu se află în 
fruntea partidului și a țării. 
La s.firșitul actualului plan 
cincinal, in 1990. România iși 
va atinge scopul strategic 
propus pentru această perioa
dă istorică, acela de a deveni 
țară socialistă mediu dezvol
tată din punct de vedere eco
nomic.

Articolul evidențiază contri
buția de mare însemnătate a 
tovarășei Elena Ceaușescu la 

dezvoltarea științei. învăță
mântului și culturii românești.

Academician doctor inginer 
Elena Ceaușescu. exemplu 
strălucit de om politic și de 
știință, subliniază ziarul, des
fășoară o activitate multilate
rală, aducînd o contribuție re
marcabilă la progresul știin
ței in lume in domenii de 
virf, la cercetarea fundamen
tală și aplicarea rezultatelor 
acesteia în practica economi
că și socială. Se poate afirma 
pe bună dreptate că este o 
mare șansă pentru un popor 
să albă, atit în conducerea po
litică. cit și in domeniul^ ști
ințific din țara sa, un savant 
care acționează cu atîta ab
negație și curaj pentru spori
rea contribuției națiunii sale 
la patrimoniul creației univer
sale. Ca o expresie esențială 
a unei activități științifice, de 
în'altă responsabilitate in 
conducerea statului, activi
tatea academicianului Elena 
Ceaușescu se distinge^ prin 
multilateralitatea sa, prin- 
tr-un larg orizont de creație 
pentru dezvoltarea țării, pen
tru cauza păcii și cooperării 
libere intre popoare.

Ziarul înfățișează, de ase
menea, bogata activitate des
fășurată de tovarășa Elena 
Ceaușescu in fruntea Comite
tului Național Român „Oame
nii de știință și pacea".
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Casă de piatră „MI-AR TREBUI MAI MULT
TIMP PENTRU TOATE..ZECE ANI

Căutăm, «șa cum ne-a Îndrumat Gheorghe Irimla. primarul 
comunei, casa familiei Sorcoată. casă de buni gospodari, 
familie dintre cele de frunte aici, in comuna lancu Jianu. 
județul Olt, Găsim, alăturate, două case. Una. deși bine 
îngrijită, proaspăt zugrăvită, surizînd cu mulțimea muscate
lor din fereastră, ne amintește de casele vechi țărănește 
acum tot mai puține si in această comună olteană. Cealaltă 
se înaltă mîndră de cele două etaje, de tinda cu stllpl și de 
mulțimea ferestrelor. în jurul ei. un adevărat șantier. Urme 
mai vechi si mai proaspete ne arată că a fost ridicată de 
curlnd. ci urmează să fie tencuită, că mai este încă de 
lucru in interior. Cu tot șantierul, deosebim grădina mică din 
fata celor două case, unde s-au și făcut răsadurile de 
cuviință pentru această primăvară. De undeva, din spatele 
casei se aude zgomot de unelte și vorbă de oameni ce se 
îndeamnă să sfîrșească cu bine și spor...... Sînt treburi ale
gospodăriei, ne intimpină Marla Sorcoată. Acasă nu sfirșețti 
niciodată cu lucrul, iar la noi. așa cum vedeți, abia sintem 
la început". Ne arată și ne invită mindră către casa cea 
nouă. Intrăm. Camere mari, spațioase, cu ferestre înaltă- 
Mobilă ce miroase încă a lemn proaspăt și a lac. Totul este 
curat, aranjat cu gust, plăcut și odihnitor. Maria ne tim- 
bește și, afllnd de ce i-am trecut pragul gospodăriei, ne 
spune, oarecum cu mîndrie. „Am avut noroc. Avem zece 
ani de căsnicie și am reușit Să facem ceva, să se cunoască 
că sintem împreună, că avem o familie. îiitîi am stat în 
casa părintească a lui Florea, casa din ourte. Acolo, i-am 
avut pa cei mici, cei trei copii al noștri. Apoi, ne-am socotit, 
ne-am gîndit și ne-am hotărît să ne ridicăm casa. Acum, 
casa este aproape gata, oopiii au crescut și. de curlnd. am 
împlinit zece ani de căsătorie".

Frumos și simplu, acum zece ani Maria el Flore» Sor
coată „intrau in rindul lumii". Spunem așa, pentru că după 
un vechi șl bun obicei al oamenilor din comună intrarea in 
rîndul obștii se face numai șt numai prin căsătorie. Acum 
zece ani. intr-o zi cu noroc, (așa cum credem că toate 
familiile din Iancu Jianu s-au întemeiat într-o zi cu norrfe), 
Maria și Florea Sorcoată au rostit cu emoție și fericire 
cuvîntul ce a Însemnat legămint șl Început pentru viata in 
doi, pentru unitatea și bunăstarea familiei. Au trecut zece 
ani. ani de vise și Împliniri, ani de muncă și efort, ani 
In care cei doi au hotărît împreună, au Înfăptuit Împreună. 
Marla este contabil la cooperativa agricolă de producție, iar 
Florea lucrează la Balș, la întreprinderea de osii și bo
ghiuri. Au trei copii — Nicoleta Loredana are cinci ani. 
Doina Roxana are trei ani și ceva mai mult de jumătate, 
iar Andrei, cel mic. nu a trecut insă de cel de al doilea 

an. Cind S-au căsătorit, amîndoi terminaseră liceul. Florea 
unul cu profil tehnic, iar Maria pe cel agroindustrial șl. așa 
cum fac multi, ar, fi putut să lase comuna, munca la tară 
și să se mute în Balș, la oraș. De ce n-au făcut-o 7 Pentru 
că nu puteau renunța la locurile unde s-au născut. Pentru 
că, Întotdeauna, lumea lor, visurile si dorințele lor s-au le
gat de comună. Si. ața s-a șl (ntimplat, pentru că FJorea 
va face naveta la Balș. numai pină cind aici va fi un loc 
de muncă și pentru el, iar Maria lucrează la C.A.P.

„Deși soțul meu este navetist, deși eu la cooperativă am 
mult de lucru, găsim timp pentru toate. Si centru Iotul 
personal, pentru grădina de legume din curte, pentru trebu
rile gospodăriei, pentru copii, pentru a ne mal întâlni din 
cind în cind eu frații și surorile soțului. Eu nu am declt un 
singur frate, dar Florea are șapte frați si surori. Si, eînd 
l-am văzut ce bine se înțeleg, cum se ajută, cum își împăr
tășesc și bueuriile si necazurile, am hotărît Să am si eu mai 
mulți copii. Mă uit la cei trei ai mei și-mi dau seama ce 
bine este să fie împreună. Deși încă sint mici, totuși se 
înțeleg si se completează la joc si chiar la unele treburi. 
Nicoleta boredana. care este mai mare ne ajută prin gospo
dărie »i pe mine și pe bunica la unele treburi mai ușoare. 
Doina Roxana, văzînd-o, încearcă șl ea după puterile ei să 
facă cite ceva. Nu le-am oprit, le-am îndemnat pentru că 
ne-am gtndlt eă este bine să invete. să știe, să cunoască si. 
de ce nu. să înceapă incă de acum să Îndrăgească viata aici, 
la țară, cum se spun», să iubească florile și grădina, pămintul 
șl păsările și animalele din gospodărie. Pentru că asa am 
Început și noi. așa ne-au invățat si pe noi părinții si uite 
că ne-a prins bine.

Așa cum am spus, au trecut zece ani. zece ani în care 
Maria și Florea Sorcoată au reușit să se împlinească Intr-o 
familie trainică șl închegată, au reușit să-și înfăptuiască 
visurile si să viseze pentru mai departe, pentru alti si alti 
zeci de ani. O casă „de țară", o gospodărie „ea la tară" cu 
de toate, o familie care-șî îndeplinește frumos îndatoririle 
de oameni ai comunei, de părinți pentru copil, de tineri ai 
zilelor noastre care visează și înfăptuiesc. înfăptuiesc si 
visează.

CRISTINA BALINT

ROMANTICI
Inaugurăm astăzi o nouă ru

brică destinată universului 
afectiv al adolescenței. Să recu
noaștem — întrebările vlrstei 
primei iubiri trec dincolo da 
preocupările cotidiene și nimeni 
nu le paat® opri : teza la „mate" 
sau extemporalul la geografie, 
oricît ar fi de importante și de 
dificile nu reușesc intotdeauna 
să estompeze chipul drag al Lui 
sau al Ei. El sau Ea, neapărat 
tineri și frumoși, se insinuează 
—- clasic — printre rinduri și 
este aproape Imposibil să-i 
alungăm. Să ne alegem atunci 
o olipâ de răgaz, o clipă numai 
a noastră, în oare putem încer
ca să răspundem marilor între
bări ale primei iubiri, fără a 
prejudicia cit de cit interesele 
noastre școlare. Să in cercăm să 
fîm, cu sinceritate și înțelegere, 
romantici pentru o secundă. O 
ascundă în oare, pentru a 
începe, fetele de la Liceul pe
dagogie din Sibiu au încercat 
să răspundă Ia o întrebare de
clarată de ele. In unanimitate, 
— flrorocă. Așadar — „Cum a 
fost, cum vizați s& fie prima 
înttlnire 7" O seară cu fulgi 
mari și pufoși a oferit ca
drul de inspirație al acestui 
prim dialog. îndemnat® ]*  re
trospectivă sau la visare fetele 
bu răspuns deschis, eu amănun
te abundente — dovadă a in
teresului stârnit de subiect. 
Citev® constatări, în cea mai 
mare parte, prime înttlnire 
„s-a consumat" ca un eveniment 
fără urmări afective deosebite. 
Sentimentale sau mlmtnd nepă
sarea, uneori friztnd. amuzant 
•i naiv, detașare*  în dragoste, 

răspunsurile lor eu dovedit în 
ceia mai numeroase cazuri o 
apreciabilă maturitate și stăpi- 
nire de sine. Pe iei pe colo în 
confesiunile lor și-a făcut loc și 
puțină literatură, cav*  „filozo
fia" evident împrumutată si un 
scuzabil pesimism earn bombas
tic. Să le dăm insă euvîntul cu 
precizarea că am respectat 
anonimatul tinerelor noastre 
interlocutoare atunci cind aceas
ta nl s-a cerut chiar dacă, după 
cum veți vedea, ele nu au de 
spus lucruri „mari" șl nici 
„greve" in legătură cu acest 
frumos „eveniment" afectiv pe 
oare îl reprezintă prima Întâl
nire.

Dolores Pampu : îmi amintesc 
perfect. Era în seara zilei de 
4 august 1987 cînd mi-Am dat 
seama că El pentru mine nu 
mai este un el oarecare, ei că 
de-a lungul zilelor de vară a 
devenit visul meu. Am avut 
ocazia să-1 cunosc mal bine. Și 
in final •— * urmat prima intîl- 
nire ear*  a decurs intr-un mod 
cam ciudat, fiindcă, din păcate, 
ne-am întâlnit întâmplător. M-a 
invitat să mergem la plimbare 
împreună și bineînțeles ei nu 
l-am refuzat. Parcă ar fi fo»t 
cel mai normal lucru de pe 
pfimînt, șl în felul acesta «m 
cutreierat străzile timp de 
aproximativ o jumătate de oră. 
Din vorbă-n vorbă am ajuns să 
discutăm despre diferite pro
bleme de suflet. Mi-au plăcut 
mult concepțiile lui. tl priveam 
și simțeam ei pulsul • pe cale 
să o țg pazna. La un moment 
dat II ascultam, dar nu mat 
puteam desluși înțelesul cuvin
telor sale...

Cum ne alegem partenerul de viață?
Marina ș-a căsătorit din 

dragoste. în privința aceasta 
nu extstă nici un fel de du
biu. Pină aici insă trebuia re
memorată o întreagă poveste. 
Din cîte mărturisește cu a- 
mărăciune azi, In tineret® n-a 
avut prea multi admiratori și 
nici un prieten asa cum visase 
nu i-a fost dat să întâlnească 
multă vreme. Poate îi lipsea 
acel farmec inefabil care nu 
Vin® doar din frumusețe ; 
poate că alintul excesiv al pă
rinților să se fi Întors Împo
triva ei. ea un bumerang. 
Pentru ai săi ea era cea mai 
blondă, cea mai deșteaptă, cea 
mai frumoasă, cea mai gro
zavă fată. Și dacă in societate 
colegii și colegele n-o găseau 
la fel, cea mai.,, .iea mai... 
cei mai... vinovați erau co
legii. De la reticentă la auto- 
izolare n-a fost declt un pas. 
Spre disperarea părinților Ma
rina n-a avut se pare nici o 
dragoste, nici o prietenie, nici 
in anul I și nici în anul V de 
facultate, iar in vacantele pe 
care și le petrecea in orășelul 
natal, acolo, in nordul țării 
nu primea telefoane și poș
tașul nu-i aducea niciodată 
scrisori.

...Și atunci, poți erode mă
car o elipă eă n-a fost dra
goste 7 El er« (nalt și blond.

Carmen Usturoi : Prima în
tâlnire. Un decor feerie pe care 
numai natura îl poate oferi. 
Fulgi mari se prind în părul 
băiatului brunet cu ochi negri 
și care așteaptă pe cineva. Este 
acolo, într-un punct din uni

CUM A FOST, CUM VISEZI 
SĂ FIE PRIMA ÎNT1LNIRE

versul Ip care se află, Decorul 
e tulburat de incă o umbră : 
o fată eu părul șaten. Fulgii o 
ating și pe ea, participînd parcă 
la bucuria celui pe care îl 
dorește de mult. Fata se oprește 
puțin înainte de a fi față-n fată 
eu „omul viselor sale" —■ cum 
il numea în numeroasele scri
sori pe care le-a scris pînă 
acum și n-a avut curajul să i 
le dea. îi vine să strige „Sîpt 
fericită, sint enorm de fericită !“ 
Dar nu apucă să rostească nici 
un cuvlnt.- Băiatul o ia de mină 
și pornesc amîndoî să descope
re poarta serii, poarta la care 
bat cu putere inimile îndrăgos- 
tjților și să rostească amjndoi 
cu solemnitate : „Ne Iubim". Un 
trandafir roșu prins de băiat în 
părul fetei va fi simbolul 
suprem al dragostei Jor„. Dar 
se lasă seara și fata stă în 
geam, înehipuindu-și prima sa 
întâlnire cu fericirea adevărată. 

cu o statură de sportiv și ochi 
albaștri. Avea 21 de ani și 
Marina 27. dar șl-a pierdut 
capul dună el ca o fetișcană. 
Părinții n-au zis nimic și pi
uă la mintă aproape că și-au 
ținut respirația de teamă că 
mirele o să dispară. Mirele 
n-a dispărut si nunta s-a fă

cut in nici p lună de la naaș- 
teptatul „coup de foudre". La 
nuntă. părinții lui. oameni 
gospodari, de la țară, au pri
vit-o cu multă luare aminte 
pe fata blondă care le deve
nise noră. Părinții ei iși șter
geați din cind în cind ochii : 
fiecăruia un ochi ii plingea de 
bucurie eă iși vede fata mi
reasă, un altul plingea că toc
mai Marina, cea mai..., cea 
mai... cea mai.... că nu le-a 
adus de ginere un intelec
tual ?!

Ginerele lor nu era intelec
tual. dar. din fericire, avea 
aerul, Poate ochelarii, purtați 
fără rost poate gesturile, 
poate pedanteria reală... ?! 
Orice s-ar fi putut spune des

Afară ninge eu fulgi mari și 
deși. Prinde în mină un fulg și 
rostește numeje celui care nu 
va veni, poate, niciodată : 
ADRIAN ! Și simte eă viața ei 
nu va avea nici un farmee dacă 
nu va fi legată de numele băia
tului brunet cu ochi negri. Și 
lacrimile curg în așteptarea 
eelui iubit.

A. O. : Oare de cîte ori vi
sezi 7 Nu știu, nici nu vreau să 
știu ; știu doar că e frumos, e 
atît de frumos să visezi cu 
ochii deschiși... E atât de frumos 
să iubești... Nu voi uita nici
odată : era vară, spre asfințit. 
Mi-a dat intîlnire, O, mai era 
timp deștul, dar nu mai

puteam gta nicicum locu
lui. Era do»r prima mea
intîlnire eu un băiat 
băiatul visurilor mele. Cînd mă 
gîndeam la el inima îmi bătpa 
tare-ta re, ca un balon umflat 1» 
maximum, gata să s® spargă, 
îmi plăcea prietenul meu și-1 
iubeam sau, cel puțin, ered că 
ceea ce simțeam se numea dra
goste. Mai aveam o oră. Nu 
voiam să întîrzii. și totuși : să 
întârzii, să-l las să aștepte 7 Nu, 
nu puteam să fac asa ceva ! Și 
dacă el nu va veni 7 Dacă doar 
a ris de mine 7 Dar nu. niei asta 
nu se poate *, m-g privit doar 
atît de... nici nu știu cum să 
spun.., atât de cald, de întrebă
tor, atît de sincer... jar ochii 
aceia spuneau ceva. Iată-1 î E 
un vis 7 E realitate 7 Este chiar 
el 7 Două lumini albastre, ca 
două raze calde privind de sub 
un eiriienț șaten căzut din în
tâmplare pe frunte, două lumini

Un mugure a explodat în 
surdină, lăsindu-și mireasma 
trecătoare pe umărul meu. 
M-am întors. Cîțiva copii se 
jucau pe trotuar, rizind și as- 
cunzindu-se inutil pe după 
mașinile din parcare. Am con
struit la repezeală un ghemo- 
toc de hirtie pe care l-am 
trimis cu adresă precisă, in
tr-un patâon roșcat. Dar micul 
proiectil a nimerit într-o fe
reastră, unde doi ochi mari și 
visători își călătoreau prin 
geam priviri care ardeau, în
văluind neștiut hirjoana cu 
zăpadă.

Citesc pe plăcuța indica
toare : Școala nr. 4B — Cla
sele cu program suplimentar 
de muzică și arte plastice. Ure 
cele citeva trepte de la in
trare și in continuare scării» 
ee duc spre primul etaj. De 
undeva se aude un cmtee d» 
vioară Învăluit în glasuri de 
pian. Recunosc sonata a II-a 
de Hăndel. înaintez acum con
dusă numai de chemarea Iov- 
O ușă întredeschisă tm| lasă 
.posibilitatea să văd.

O fetiță înaltă, cel mult 18 
ani, tocmai își coboară cu de
licatețe arcușul, întorcînd ca
pul spre maestrul său. După 
ce ascultă atentă explicațiile 
pătimașe ale omului eu oche
lari. incepe din nou să cînte. 
Vocea grîfvă a profesorului 
punctează momentele de 
cumpănă, dictind de fiecare 
dată „de la capăt

— Gintă cu modestie In
grid, nu eînta serișnit... Nu 
te lăsa sufocată de tempo și 
dozează, dacă vrei să iasă 
finalul...

M-am strecurat pe ne
simțite in mica încăpere, unde 
de pe un perete inii zimbea 
laconic Mozart, iar de pe ce
lălalt Bach. Exercițiul s-a în
cheiat, iar ochii de la fereas

pre Adrian, dar un ambițios 
era ! Să recunoașterii ce-i (le 
recunoscut, ba 21 de ani, cind 
se însura, Adrian nu termi
nase incă liceu! ; cind a îm
plinit 30 de ani era de acum 
inginer. Chiar și ofui părinți
lor Marinei, că n-au ginere 
eu facultate se rezolvase. Mai

ÎMPĂRȚIREA LA DOI
stătea eeva in calea fericirii 
lor ? Dar fericirea e un eu- 
vint mare.

Acum, după ce-i cunosc bi
ne, as putea pune mina in foc 
eă Marina și Adrian n-au fost 
niciodată fericiți- fii totuși. 
Marina l-a luat din dragoste. 
Si la Adrian a fost vorba de 
un fel de dragoste. O „dra
goste" deosebită insă : dra
gostea. interesul exagerat pen
tru bani, pentru „zestre". Du
blată de o mare zgîrcenie. Să 
ne înțelegem, Adrian n-a fost 
și nu este un Harpagon. un 
Hagi Tudose in variantă con
temporană. Dar calculul exce
siv. obsesia exagerată a ba
nului depășesc Ja el limitele 
normalului. De Marina nu l-a

care mă-nvăluie într-un nor de 
fericire. Sint fericită, sint cea 
mai fericită tata din lume 
pentru -’ă te am pe tine ! 
Aș vrea să strig în gura 
mare. Mă cuprinde de braț, 
mă apropie încet, încet de 
toț de el. Un deget rătăcit inii 
dă părul la o parte. Ah. ochii 
lui. privirea lui mă arde ! 
Buzele-mi tremură. Nu-i nimic ; 
îl iubesc, mă va săruta...

Măriuca Iagăru : Cum aș vrea 
să fie prima întâlnire 7 Auzind 
această întrebare mi s-a părut 
peva firese. Nu o dată mi-am 
închipuit o primă Întâlnire cu 
un băiat care să corespundă tu
turor cerințelor mele. Cred că 

ceea o» vreau eu e un vis care 
nu se poate realiza. Deocamdată 
vreau să-l trăiesc intens atunci 
cînd sînt singură și să-mi ima
ginez că totu) ppate fi posibil. 
O bucurie lăuntrică iși șpune 
cuvipțul și vreau să o împărtă
șesc tinerilor qa o ..închipuire" 
a mea. Pășesc cu sfială. Mai e 
puțin Și— îl zăresc. Brațele îi 
sint pline de fiori. Un buchet 
mare de flori albe. Mi-e indife
rent ee flori sînt, fericirea mea 
e că văd alb- E albul rochiței 
mele. Pupă salutul sfios mi-a 
dăruit cu gingășie buchetul 
mult așteptat. Ne îndepărtăm de 
locul unde mi-a dăruit albele 
flori. Deodată ploaia răsună pu
ternic. Abia atunci sesizez că 
plouă... Ce bine ar fi dac-am 
putea trăi din visuri !

Mirela B, ; îmi era antipatic. 
Era drăguf și cred că va rămine 
totdeauna așa. dar nu simțeam 
în sufletul meu acea atracție. 

tră m-au recunoscut șl s-au 
plecat.

— Cîntî demult, Ingrid Ni
cola 7

Demult de tot. Cind «ram 
mică Iml plăcea să cint îm
preună cu sora mea. Părtnțil 
văzînd că iubim foarte mult 
muzica ne-au îndrumat spre 
această școală. De fapt și tata 
cin ta la vioară în copilări».

— Caro a fost primul con
curs la care ai participat 7

— Concursul de muzică ro
mânească organizat de Uniu
nea Compozitorilor, în anul 
1980 ! Atunci am fost foarte 
emoționată, dar am reușit

Laurii 
primei 
vîrste

să-ml stăplnese emoțiile șt am 
eîntat.

— Sint sigură eă foarte fru
mos. Ce părere a avut Juriul 7

— Juriul mi-a acordat pre
miul al II-lea.

— Dar care dlntr» pr»mil> 
pentru că știu că al obținui 
mai multe, iți este ție cel mal 
drag 7

— Firește, premiul Intiî ob
ținut in anul 1987 1» f»z» a 
îl-a a aceluiași concurs și pre
miul doi pe țară primit la ul
tima ediție a Festivalului na
țional „Cfntarea României", 
îmi răspunde firesc in timp 
ce-ș| așeza cu grijă vioara in 
cutie.

— Prima oară mă concen
trez, îmi amintesc partitura și 
toate observațiile pe care ml

apropiat nici admirat!» Pen
tru diploma ej. nici farmecele 
ei intelectuale, fizice ori su
fletești. Adrian presupunea •— 
cu oarecare temei — eă Ma
rina. fată singură la părinți, 
este moștenitoarea prezumtivă 
a unei averi importante. Por
nind de aici. Adrian iși făcuse 
Insă multe iluzii.

De unde să știe Marina ? 
Cine să-l bănuiască pe A- 
drian ? ba Marina, care s-« 
dovedit a fi fără zestre, A-

drian nu mai găsea nici un 
farmec, Marina nu era mină 
spartă, dar Adrian voia să se 
lege banul cu șapte noduri. 
Cart este că in 10 ani, ey pu
țin noroc, cu mult calcul șj 
din vinzarea. pe o sumă des
tul de modestă, a casei părin
tești moștenite de Marina, cei 
doi s-au văzut (mai mult prjp 
Marina) posesorii unci averi... 
posibile: o mașină in garai 
și încă pe atitia bani la 
C.E.C, Dar Marina nu era o 
moștenitoare bogată și aceș
tia erau panj. Ban la ban tra
ge. Se economisea cu furie, 
sub bagheta lui Adrian ; nu 
tu concedii, nu tu spectacole, 
pu tu prieteni, nu cărți, nu 
haine și nici chiar... copii.

ace*  forță care îmi imaginam 
eă trebuie să existe Intre doi 
adolescenți. Nici acum nu știu 
de ce nu-mi era pe gust. 
Amabil, m-a condus de la disco- 
teeă, pur și simplu întâmplător, 
fără ea înainte să-mi fi dat nea 
mai mică atenție. Am ajuns in 
fața internatului și am observat 
o mică apropiere din partea Iui 
față de persoana mea prin zimbe- 
te. privire sau gesturi. Am 
rămas indiferentă — încă nu-mi 
intrase in grații- I-am mulțumit 
pentru gest și am intrat pe 
poarta căminului ca și cum nu 
s-*r  fi întâmplat absolut nimic. 
Următoarea seară nu mă aștep
tam să fiu din nouă căutată de 
același „erou", dar m-atn 
abținut și nu i-am oferit „șan
sa" de a-mi fi camarad la o 
plimbare. Insă cu această oeazie 
ceva, nu știu ce. sau poate știu, 
se schimbase in sufletul meu. 
Probabil înflorise acel mugur, 
dornic de mult in sufletul meu 
rje a-și desface petalele. Deci 
rpi-am permis să-j propun o 
întâlnire în seara următoare, 
care S-a desfășurat extraordinar 
și ale cărei clipe n-am să ie uit 
niciodată. Meditând, mi-am dat 
seama de valoarea noului prie
ten și i-am apreciat sinceritatea 
eu oare aș dori să fie înzestrați 
toti băieții pe care o să-i cunosc 
și cp care a să *m  relații de 
prietenie de-» lupgul tinereții 
meje. Prietenia dintre noi nu a 
fost de lungă durată, i-am pus 
capăt pe motive personale, gîn- 
dindu-mă că mă așteaptă treap
ta șj nu-mi pot permite să am 
un prieten.

Cristina Berger : O viață 
fără vișurf este goglă — pu este 
v;ață. este frămîntare continuă, 
neîncetată... In Parcul primăve
rii stăteam ghemuită in iarbă 
și așteptam să se întâmple ceva, 
ceva nemaipomenit... Și gtynci, 
fără să înțeleg de ce, am ridicat 
privirea și am întâlnit privirea 
atît de pătrunzătoare g doi ochi 
căprui, tot atît de nevinevgti ca 
și ai mei— Erg un băiat de 
optsprezece *ni.  care stătea ne
dumerit pe poteca din imensul

Ie-a făcut tovarășul pro
fesor Alexandru Stoica, 
care nu trece peste nici o 
notă falsă. Apoi Încep 
să cfoît, Cind lumea »- 
plaudă, știu că am cintat in 
așa fel incit i-am făcut să în
țeleagă ce este muzica, pentru 
că o pagină muzicală este o 
poveste pe care trebuie să o 
înțelegi.

— Ce Înseamnă muzica pen- 
tur tino 7

— Totul. Muzica e minu
nată și de aceea eu nu cint 
la audiții ca să particip la un 
concurs, ci ca să cînt frumos. 
Pentru că muzica interpretată 
frumos trezește la viață pe 
oricine, In orice stare s-ar 
afla.

— Am senzația că ești ne
liniștită. De ce 7

— Astăzi avem lucrare la 
matematică și lucrul ăsta mă 
preocupă. Și școala este la fel 
de importantă pentru mine.

— Te-am văzut privind cu 
regret pe fereastră...

— E-atJevărat. îmi par» rău 
cțnd văd copiii cum se joacă, 
dar cind mă gîndesc la re
zultatele muncii mele, regretul 
dlapgre. Anul acesta doresc 
să particip la concursul „Lira 
de aur" de Ia Suceava și la 
următoarea ediție a Festiva
lului național „Cîntarea Româ
niei". Zilnic lucrez cîte două 
ore șl jumătate, dar nu-m| 
sint de ajuns. Adevărul e că 
mi-ar plăcea să am mai mult 
timp, Nu numai pentru mu
zică, dar și pentru literatură 
și zoologie, pentru patinaj și 
înot. Am și un microscop 
prin care mă uit uneori la mi
cile insecte.., Și pentru visare 
și compoziție... Mi-ar trebui 
mai mult timp pentru toate I...

LILIANA NIȚESCU

Toate acestea costă ! Marina 
și-a văzut repede iluziile sfă- 
rimates Si chiar dacă ar fi 
avut o confidentă n-ar fi 
putut să-i explice de ce. A- 
drian epa un bărbat bun î 
conform rețetei ejasioe ideale 
Adrian nu bea. nu fuma, nu 
umbla pe drumuri străine ca
sei . Și asta era adevărat. 
Dar Marina n-avea de unde 
să știe că nefericirea avea în 
acest caz o sursă ușor identi
ficabilă- Să-i spunem pe 
șleau • zgircenia lui Adrian. 
Dacă din calcul s-a căsătorit 
eu ea, din calcul nu se des
părțea. Ar fi pierdut iumătat» 
din agoniseala și Adrian nu 
și-ar fi iertat să piardă mă
car un Jeu.

Rezumată doar In citeva cu
vinte. vtața Iof seamănă cu 
un teren sterp, pe care bucu
ria nu Îmbobocește niciodată. 
Armonia unei familii, dragos
tea aceea de la Început, care 
trebuie ajutată să dureze, sâ 
Înflorească are nevoie de căl
dură. de tandrele, de gesturi 
frumoase, de gingășie. Din 
miei atentil. din bucurii sim
ple. din delicatețe și tact se 
hrănesc uneori marile senti
mente. Un buchet de flori, un 
cadou de ziua onomastică — 
nu neapărat costisitoare — 
sint gesturi Ia îndemina ori
cui. Adrian le evită și azi așa 
cum a făcut-o in toți anii de 
eind sînt împreună .

MARIANA DANILA 

parc al fericirii. I-am intân? 
mina zîmbind stângaci și in 
același timp șăgalnic, incit și el 
întinzind mina degetele noas
tre s-au atins. Un fior mi-a 
străbătut tot corpul. Privirea 
mea g devenit nesigură și ri- 
dicindu-mă în picioare mi-am 
tggs mina din degetele lui uitin- 
du-mă răsfățată in pămint, 
parcă nu înțelegeam nimic din 
cele întâmplate. Invingîndu-mi 
„lașitatea" și simțindu-mă atra
să parcă de o putere nevăzută 
am ridicat ochii. Un pas ne 
despărțea, distanță care devenea 
din ce in ce mai mică odată cu 
trecerea clipelor. Priveam miș
carea stranie a buzelor lui și 
simțeam eă sint cea mai fericită 
fată din lume... și deodată s-a 
întâmplat mult așteptata „minu
ne". Eram doi copii îmbrățișați 
în mijlocul primăverii, invăluiți 
de un univers întreg, ca de o 
pelerină înflorită, vie, ferniecă- 
taare.,, Așa a fost prima mea 
intîlnire care va rămine înti
părită in mintea mea cit timp 
valurile mării lovesc stânca 
iubirii fără, însă, a o putea 
doborî—

*
Am reprodus cu fidelitate 

toate aceste răspunsuri consi- 
derind că ele pot constitui, prin 
tot ceeg ce au regi semnificativ 
pentru gindurije șj sentimente
le adolescenței, un incttant 
punct de plecare pentru un 
dialog la pare îi invităm »ă 
participe pe toți tinerii noșțri 
cititori. întrebarea cu care am 
inaugurat această rubrică este 
deschisă In continuare pentru 
toți cei egre cred că #u ceva 
interesant de spus pe această 
temă. Așteptăm răspunsuri si 
sugestii pentru dialogurile 
noastre următoare care, sperăm, 
vor trezi la fel de mult interes 
atjt in rindul celor care răspund 
cit și *1  celor care citesc ru
brica „Romantici pentru o se
cundă". Scrietâ-ne. așadar, pe 
adresa redacției noastre.

EMILIA VASILIU

|.,.s> ■“ 1,1 | ■■— ""•'i •

Pentru 
sănătatea
celei mai

tinere
generații

0 NOBILĂ 
DEVIZĂ

— Stimată dr. An*  
chiță, ci|i copii »-au născut 
la „Maternitatea**  br&iiean*  
in 1087 7

— Peste 8 000 d» copii, O 
cifră care le depășește po 
cele anterioare. Am avqtț 
cum s-ar spune, un an bun. 
Da altfel, dacă observați, 
dispunem și de condiții ex
celente de spitalizare a ma
melor și a noilor născuți. 
Sălile de naștere și de ope
rație sînt dotate cu aparatu
ră ultramodernă (inclusiv 
un ecograf), ceea ce a făcut 
ca, în ultima vreme, morta
litatea prin risc obstetrical 
să se reducă, practic, la zero.

— Să vorbim, atunci, des
pre acești medici omenoșl, 
despre „minunile" lor, egre 
înlesnesc aparițiile unor 
vieți..,

— îmi stgu la îndemtni 
numeroase exemple, nu știu 
la care să mă opresc mai în
tâi. Nota lor comună este e- 
fortul medicilor, întreaga lor 
pricepere, competența lor 
adesea, dirijate către atenua
rea și chiar înlăturarea unor 
dificultăți ale mamelor la 
naștere. Vă voi relata două 
din cazurile deosebite, rezol
vate perfect de medicii noș
tri. O tânără de 20 de ani, 
Rodica Tăgirță, cum spune» 
ea, suferindă de rinichi (o a» 
feețiune gravă) ar fi putut 
avea un mare rise la naștere, 
pe care noi l-am prevenit; 
spitalizînd-o incă din lijna a 
cincea de sarcină și acordîn- 
du-i cele mai atente îngrijiri 
posibile. Tînăra se afla 1» 
primul ei copil, pe care și»l 
dorea foarte mult (ca și soțul 
ei, de altfel) și pînă la urmă 
l-a avut. Dar cum ? Printr-o 
veghe neîntreruptă la căpă
tâiul ei, luni de zile, a mai 
multor mediei, care i-au 
condus evoluția pînă la naș
tere : dr. Olga Egmegian, dr, 
Nicolae Nedelcuț, dr. Gheor- 
ghe Tqdorache, dr. loan» 
Pușcașu și dr. Emil DumU 
trescu (de diferite speciali
tăți). Efortul lor reunit a înr 
semnat triumful unei vieți. 
Fetița care s-a născut (Ade
lina Florentina) avea să 
aibă, la naștere. 2 900 grame,

— Și ee| de-al doilea 
exemplu ?

— Este chiar mai eomplir 
cat deeît primul. O femeie în 
vîrstă de 39 de ani, Făniea 
Antohe, originară din comu
na Romanu, născuse trei ear 
pii cu mari dificultăți, prin 
cezariene. Cînd s-a prezentat 
la noi, cu dorința (aprigă 6 
de a naște un al patrulea co
pil. prezenta, în plus, un in»r 
pediment legat de o afecțiu
ne a uterului. Pe medici, 
în special pe doctorul Gheor- 
ghe Daehiiț, i-g impresionat 
Stăruința cp care femei», 
încă tânără, dorea să dea 
naștere încă unțji’cppil, în 
ciuda atâtor antecedente ne
favorabile. Doctorul Gfjeor- 
ghe Dachin, egre iubește 
nespus copiii (este și un bun 
scriitor de literatură pentru 
copii, autor al unor cărți a- 
preeiate) a hotărît internarea 
pacientei, călăuzit de un ge
neros principiu, potrivit că
ruia „nu avea de a face cu 
o femeie bolnavă, ci cu *Un  
om care vine ia spital să-și 
rezolve o stare fiziologică". 
O intervenție chirurgicală, 
apoi un tratament sușțiput 
au condus, în ultimă instan
ță, la nașterea unui copii, în 
greutate de 2 800 grame, un 
băiețel vioi, eu tonus bun...

— Trăsături moștenite, 
probabil, de la mama lui, 
acea formidabilă luptătoare 
ppntru viat» copilului ei, 
nu 7

— Așa cum spuneți ! ȘI pe 
noi, medicii, ne-a uimit în
crederea în viață a aeestei 
femei- Am intrat în salonul 
ei a doua jti după naștere. 
Se ridicase din pat, aranjase 
patul, ne pofte» să stăm, 
făcînd pe gazda, de parcă 
nimic nu se întâmplase. Pen
tru asemenea oameni merită 
să lupți, alături de ei, ca 
medic, să Ie sprijini, cu ști
ința și cu efortul tău, ger
menii izbînzii.

— Nobilă deviză ! Cinste 
celor care o adoptă...

DR4GOMIR MAGDIN

f
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TELEGRAME
Domnului Nicolae Ceauțescu
Președintele Republicii Socialiste România

Am fost profund mișcat de mesajul binevoitor pe care mi l-ați 
transmis cu ocazia celei de-a 70-a aniversări a zilei mele de 
naștere. /

Mulțumindu-vă pentru acest gest amabil, doresc să vă adresez, 
la rîndul meu, aceleași sentimente prietenești. Slnt încredințat că 
relațiile de prietenie șl cooperare dintre țările noastre se vor dez
volta pe mai departe.

In același timp, permiteți-mi să vă adresez Cele mai bune urări 
de sănătate personală, de progres și prosperitate poporului român.

Vă rog să primiți asigurarea înaltei mele considerații.
SAN YU

Președintele Republicii Socialiste
a Uniunii Birmane

Domnului Nicolae Ceauțescu
Președintele Republicii Socialiste România

Doresc să vă mulțumesc pentru amabilul mesaj de felicitare pe 
care mi l-ați adresat cu ocazia celei de-a 27-a aniversări a 'zilei 
naționale a Kuweitului.

împărtășind sentimentele dumneavoastră de prietenie, imi este 
plăcut să vă transmit, la rindul meu, calde salutări și cele mai 
bune urări.

JABER AL AHMAD AL SABAH
Emirul Kuweitului

AGENDA
în cadrul unei tnttlniri pe ca

re a avut-o, marți, cu reprezen
tanți ai presei centrale și co
respondenți ai presei străine la 
București, însărcinatul cu afa
ceri al reprezentanței Organiza
ției pentru Eliberarea Palesti

Reorganizarea fluxurilor 
de producție

In acțiunea de perfecționare 
a organizării muncii și moder
nizare a proceselor de producție 
de la întreprinderea de Confec
ții din Brăila, Un loc prioritar 
îl deține reorganizarea fluxuri
lor de producție. Astfel, atelie
rul de proiectare tehnologică a 
elaborat o nouă soluție care 
constă în redimensionarea uni
tăților do lucru, au fost intro
duse și generalizate hoi tehno
logii de prelucrare a unor re

Noi succese ale minerilor 
suceveni

Desfășurînd larg întrecerea 
socialistă, minerii suceveni în
scriu noi succese în acțiunea 
de valorificare a resurselor na
turale din zonă și asigurarea 
unor cantități sporite de mate
rii prime necesare economiei 
naționale. Prin extinderea teh
nologiilor de mare randament si 
utilizarea eficientă a instalați
ilor de exploatare și de prepa
rare a fost obținută o produc-

Produse de calitate 
destinate exportului

tina din preocupările de prim 
ordin ale chimișttlor de la Com
binatul „Azomureș" din Tîrgu 
Mureș o constituie realizarea 
ritmică, integrală și Ia un nivel 
calitativ superior a producției 
destinate exportului. Acționlnd 
în acest sens, ei au reușit să li
vreze integral șl la termenele 
stabilite cantitățile de îngrășă

Finalizarea a 630 
apartamente în municipiul 

Miercurea-Ciuc
Constructorii de locuințe din 

municipiul Miercurea-CiuC de
pun eforturi susținute pentru 
finalizarea celor 630 de aparta
mente aflate în construcție iii 
zona centrală a municipiului. 
De remarcat că în perioada care

SPORT 

nei în România, Ismail Moha
med, a înfățișat unele aspecte 
ale evoluției situației din Ori
entul Mijlociu și, îndeosebi, ac
țiunile represive ale Israelului 
împotriva populației palestinie
ne din teritoriile arabe ocupate.

pere, a fost creat un sector dis
tinct de executat broderie. Ca 
urmare, au crescut calitatea con
fecțiilor și productivitatea mun
cii, au fost diminuate consumu
rile. In anul 1987, ponderea pro
duselor de nivel mondial a ocu
pat in valoarea producției în
treprinderii peste 88 la sută, 
pentru 1988 colectivele muncito
rești din unitate angajîndu-se 
ca acest coeficient să depășeas
că 90 la sută.

ție-marfă suplimentară de a- 
proape 5 milioane lei.

Depășirile valorice s-au ma
terializat, pină in prezent. în 
importante produse fizice : 1’3 
tone metale în concentrate, 3 200 
tone pirită. 2 500 tone dolomită, 
peste 600 tone minereu de fier.

Cu cele mai bune rezultate se 
prezintă colectivele de oameni 
ăi muncii de la Mina Fundu 
Moldovei și Uzinele de prepara
re Tarnița — Gură Humorului.

minte chimice contractate cu 
partenerii externi pe perioada 
care a trecut din acest an. Toto
dată. oamenii muncii de aici 
au realizat pentru export, în 
plus față de prevederile de 
plan, un volum de îngrășămin
te chimice cu conținut ridicat 
de azot, fosfor și potasiu. în 
valoare de peste 30 milioane 
lei.

a trecut de la reorgănizârea te*  
ritorial-adminlstrativă a țării, 
municipiul s-a îmbogățit CU 
peste 12 000 apartamente, cu 
numeroase obiective sOcial-cul*  
turale.

• A 8 T A ZI. ULTIMUL 
„TEST". De la orele 15.30 pe 
stadionul din Ghencea, Steaua
— Oțelul Galați, meci Contind 
pentru etapă a 19-a. Peste osăp- 
tămină. returul cu Glasgow Ran
gers. Arbitrul îhtilhirii revanșă
— elvețianul Găller. • HAGI 
ÎN,.. REGIE. Unul dintre 
spectatorii cei mâi mar
ca n ți și, desigur, inimoși, 18 
meciul Sportul Studențesc — 
Univ. Craiova, stelistul Glcă 
Hagi. L-am intîlnit, după meci, 
în Spatele tribunelor stadionu
lui din Regie, acolo unde sînt 
rabinelC din care și-a făcut lan
sarea spre marile arene și per
formanțe incepindu-și consacra
rea internațională. Stelistul se 
mișca greu, șchiopăta. Avea 
glezna fn ațele. Duritățile Sco
țienilor în meciul de miercurea 
trecută l-au trecut pe lista Vic
timelor ! Dacă mai adăugăm că 
și Lăcătuș â făcut întindere și 
că „amprente" serioase mai au șl 
alți jucători steliști, aVem ex
plicația aminării meciului din 
prima etapă a returului cu 
Corvinul la Hunedoara. Nu 
numai că-i vorba de recupera
re. de conservare a energiilor 
echipei care doar peste opt 
zile susține meciul revanșă cu 
Rangers la Glasgow, dar se pu
ne problema recuperării celor 
doi din punct de vedere medi
cal. Cam greu tributul într-un 
meci în care arbitrul italian Ag- 
nolin i-a apărat și salvat — pe 
cihe 7 — pe rupători. Și, to
tuși. Hagi împărțea autografe 
numeroșilor săi suporteri care 
se țineau buluc după el. „Cum 
va fl la Glasgow 7“ — l-am 
inoportunat cu o întrebare pe 
care atîția l-o repetă. „Vom fi 
apți de joc și vom juca pentru 
calificare I" Mult sUcces 1 • PE 
CINE AMENINȚA PERICO
LUL 7 Prima etapă a returu
lui a mal produs unele modi
ficări în acel neiertător clasa
ment al „adevărului". Petrojul 
a pierdut două puncte pe te
ren propriu. în fața lui Dinamo, 
acumulînd un amenințător mi
nus 9 ; făctnd numai „egal" cu 
colegii lor din Bănie, jucătorii 
da la Sportul Studențesc au ur

(AgerpreS)

cat lă minus 6 : Rapid n-a pu
tut recupera nici un punct la 
Galați, deși a fost fbarte aproa
pe de această performanță : 
deci a .rămas lă minus 7. Dar 
în „radiografia" zonei peri
culoase mai intră : C.S.M. Su
ceava și S.C. Bacău cu minus
4, „U“ Cluj-Napocâ •— altă e- 
chipă pe care aU despărțlt-o de 
o „remiză". în deplasare. cu 
F.C. Olt, doar 8 minute — se 
află la minus 3. în continuare : 
F.C. Olt și F.C. Argeș, la mi
nus 2, A.S.A. Tg. Mureș lâ mi
nus 1 : după „Poli". învinsă, și

J Corvinul cu zero, urmează Se- 
' ria echipelor cu plus : Univ.

Craiova, Oțelul șl Flacăra Mo
reni — plus 2, Victoria cu plus
5. Dinamo cu plus 16, depă
șind-o pe Steaua (plus 14) lide
rul campionatului — dar neeas-

MINUTUL 91
ta cu un joc mai puțin 1 Apre- 
ciați cine are „șanse" să mai 
piardă puncte pe terenul pro
priu dintre echipele amenința
te dacă... Petrolul va lntîlni. la 
Ploiești, in această ordine : Ra
pid. Corvinul. F.C. Olt, Sportul 
Studențesc. F.C. Argeș, A.S.A. 
Tg. Mureș, Univ. Craiovâ I CUm 
spuneam. Rapidul a rămas la 
minus 7 și vă juca, în Giulești, 
cu : F.C. Olt. F.C.M. Brașov, 
Flacăra. Victoria, S.C. Bacău, 
C.S.M. Suceava. „U“ Cluj-Na- 
poca și Corvinul... în sfîrșit. 
Sportul Studențesc, ca să luăm 
echipele cu cifrele «cele mat ri
dicate la.........mlnus-adeVăr",
în prezent : vin în regie 
Dinamo, Rapid. Corvinul,
E. C. Olt, F. C. M. Bra
șov. F.C. Argeș. A.S.A. Tg. Mu
reș... Dar să ne glndim, prin 
comparație, unde, în deplasare, 
echipele amenințate pot cuceri 
puncte 7 Aici e salvarea, dacă 
va fi. în punctele luate în me
ciurile de-afară care scad zes
trea de la „minus". Va fi, din 
această cauză, un retur cu 
multe surprize și eveniment*

ATUNCI CÎND TE CONSACRI 
CU PASIUNE NOULUI

întlmplarea a făcut ca. din 
furnicarul uman ce lua cu asalt 
una dintre intrările de metrou 
generos deschise spre salba de 
întreprinderi a platformei in
dustriale Pipera, tocmai in fața 
mea să apară chipul Crisținel 
Grigore. Ne-am salutat oprin- 
du-ne un moment sub priviri 
grăbite și contrariate :

— Cu ce ginduri pe la noi 7 
mă întrebă ea, orientlndu-mi 
pașii spre Fabrica de echipa
mente pentru automatizări.

— As vrea să-l cunosc per
sonal pe Florin Albu. L-am ur
mărit de curînd într-un scurt 
interviu la radio — l-am răs
puns eu. căutind cu privirea si
lueta albastră a Clădirii între
prinderii. aflată doar la citeva 
minute de mers.

— Să știi că nu-i deloc o 
persoană ușor abordabilă. A- 
pariția lui la radio ne-a costat 
multe rugăminți. Este un om de 
o modestie extraordinară, ca de 
altfel toti oamenii deosebiți.

Am pătruns in întreprindere 
în urmă Cristinei Grigore. gaz
da mea. pină nu demult secre
tară comitetului U.T.C. al fa
bricii.

— Uite-1 pe Viorel Scutel- 
nicu ! — îmi arată ea. cu o 
scurtă mișcare a capului. Un tî- 
năr ce traversa grăbit curtea de 
o curățenie exemplară, adîncit 
cu totul in gîndurile sale. .El 
este „inventioianul" nostru. 
Viorel I

Tinărul se apropie, zlmbind. 
puțin încurcat de a fi fost sur
prins într-unul din momentele 
sale de concentrare. FulârUl 
Strîns cu grijă in jurul gitului 
și apoi ascuns sub reverele ha
latului. trăda dese incursiuni în 
diferitele puncte de lucru de pe 
suprafața uzinei.

Ce se mai aude cu inven- 
■tica T 11 întrebă, curioasă, 
Cristina.

— Tocmai făceam niște pjă- 
nurl de viitor, legate de moda
litățile de concretizare într*o  
activitate curentă Și organizată 
ale acestei acțiuni — răspuhse 
Viorel incercind să se retragă.

— Dar ce este de fapt ..ih- 
Ventica" 7 m-am interesat eu 
devenind brusc deosebit de re
ceptivă.

— Inventlca este arta de a 
inventa aplicată la nivel de 
masă. Fiecare om al muncii, 
fleoare persoană are capacitatea 
de a crea •— si spunlnd acestea 
Viorel se transformă dintr-odâ- 
tă. Vocea capătă inflexiuni cal
de. iar ochii li devin ușor 
umezi și parcă atotcuprinzători. 
Cercurile de inventică organiza
te deocamdată experimental, 
vor facilita tuturor pătrunderea 
in universul creativității. Pen
tru că vrem că pe viitor să Se 
nască O mișcare generală de in
ventivitate. care cit mai curînd 
să devină o stare de fapt. In
venția va fi un rezultat al mun
cii Colective, oonferindu-se fn 
acest mod o nouă calitate mun
citorului productiv și obținin- 
du-se tot mai multe soluții în 
vederea reducerii substanțiale a 
importurilor.

— Și ce rol ai tu în această 
acțiune ? l-am, întrebat, din ce 
în ce mal captivată,

— Totul a început cu un Ine
dit curs de inventică. organizat 
în anul 1986 în cadrul Universi
tății din Iași, lă Care âfn fost 
desemnat să particip de către 
sectorul 1 U.T.C., în calitatea 
mea de președinte al comisiei 
de creație tehnico-științifică din 
cadrul resortului prOfeslonâl- 
stiihțifie al întreprinderii. Re- 
intîlnirea cu lașul a avut pen
tru mine o rdală valoare senti
mentală. în anul 1984 am ab
solvit atei Facultatea de meca
nică. facultatea care mi-a con
solidat atracția, născută in tim
pul liceului, către tehnică. A- 
tractie materializată si in lucrări 
de tratamente termice și tehno
logia materialelor, premiate la 
multe dintre sesiunile științifice 
Studențești. Cursurile de inven- 
ttcă au fost astfel binevenite.

neașteptate 1 • DE CE N-A 
JUCAT FLACARA MORENI? 
Am sunat luni. a?asă, la căpi
tanul echipei din Moreni. Marin 
Dragnea, și nii s-ă răspuns că-i 
internat în spital, urmînd să 
fie externat in cursul zilei. Un 
mare număr de jucători ai â- 
cestei echipe feu contractat o 
Viroză pulmonară care a ne
cesitat Întreruperea antrena
mentelor si spitalizarea lor. A- 
Cestâ este motivul pentru care 
echipa din Moreni n-a putut 
susține meciul cu S.C. Bacău, 
duminică. In prima etapă a re
turului, partida urmînd să fie 
reprogramătă. • REZULTATE 
TEHNICE ÎN CAMPIONATUL 
DE TINERET - SPERANȚE : 
Sportul Studențesc — Univ. 
Craiovâ 1—3 (I), Petrolul — Di- 
namb 1—1 ; Victoria — „Poli"

Timișoara 1—0 ; F.C.M. Brașov 
— C.S.M. Suceava 3—1 ; F.C. 
Argeș — A.S.A. Tg. Mureș 2—1; 
Oțelul Galați — Rapid 3—1 ;
F.C.  Olt — ,,U“ Cluj-Napoca 
1—0. • SIMETRIE PERFECTA. 
Din acest sezon Vaișcovici, de 
la Victoria, joacă în team-Ul 
lui Dirtamo, Iar Damaschin I, 
de la Dinamo, evoluează ia Vic
toria. Schimb benefic pentru 
ambele echipe, intrucit. iată, 
duminică, ambii jucători au 
deschis scorul pentru noile lor 
formații, înscriind, Cum se spu
ne. goluri decisive. Damaschin, 
cel puțin, este autorul a două 
goluri, înscrise în poarta Jul 
„Poli“ Timișoara. Pentru el, 
care â resimțit ineficaci
tatea la echipa Dinamo, este 
un record notabil. Numai 
s-o țină băieții tot așa 1 
• IMPRESII DE LA MECIUL 
SPORTUL STUDENȚESC — 
UNIV. CRAIOVA. Absente mul
te, la început de sezon. în cele 
două formații. Cum se face că 
echipele nu-șl pot alinia for
mațiile standard din cauza ac
cidentărilor 1 Ce fel de pregă

mai aies pentru a-mi hrăni a- 
ceastă statornică neliniște ce 
duce la cunoaștere.

Cristina, care dispăruse între 
timp. Iăsindu-ne preocupați de 
inventică. se apropie acum de 
noi, invitindu-ne să continuăm 
discuția în sediul comitetului 
U.T.C.

— Se pare că ai descoperit 
încă un om deosebit — observă 
Cristina.

— Dar eu nu sînt un om deo
sebit ! exclamă Viorel cu nă
duf. Oriunde si pentru oricine 
există posibilitatea de a face un 
lucru bun. atunci clnd îl vrea. 
Apoi fără alte comentarii își 
luă rămas bun de la noi. dispă- 
rind eu repeziciune în interio
rul unui atelier.

— Viorel este un specialist 
pasionat — încercă Cristina să 
șteargă regretul apărut pentru 
o clipă in gîndtfl meu. în timp 
ce ne îndreptam spre sediul co
mitetului U.T.C. Ca inginer sta
giar aproape a condus atelierul 
de vopsitorie dînd rezultate 
deosebite. Era in toată fabrica. 
Niciodată nu-1 găseai într-un 
loc anume, într-un birou de pil
dă. Ca $i acum, de altfel. In- 
ventica ii ocupă tot timpul. 
Abia dacă mai are vreme să-și 
Cultive și marea Iui pasiune

tineri în 
universul

pentru învățarea limbilor stră
ine fără profesor. La tenis de 
cimp. cu toate că joacă cu plă
cere, nu l-am mai văzut de 
mult. Iar în fabrică este un 
foarte bun coleg. Cristina zlm- 
bi. De fapt, ai venit să-l cu
noști pe Florin Albu. nu 7

— Așa este. Trebuie să aștept 
acum să se hotărască să apară, 
în decorul sediului in care in
trasem un lucru îmi atrăsese, la 
început, atenția : mulțimea de 
distincții primite de-a lungul 
timpului de către organizația 
fabricii. Si care fuseseră rindu- 
lte cu mindrje pâ unul dintre 
pereții laterali. Ușa s-a deschis 
șovăitor, iar in cadrul ei a apă
rut Florin Albu. Nici nu mi-1 
puteam închipui âltfdl. Vocea 
chiar. înceată șl tărăgănată, 
trăda fidel conturul omului de 
știință. Nu prea înalt, deosebit 
de subțire, un chip lung pe ca
re dalta l-ar lucra in contraste 
izbitoare de volum,

— Florin Albu, mi-al putea 
prezenta evoluția ta de la sim
plu inginer stagiar la un spe
cialist exemplar 7

și Florin începu să-mi po
vestească frămîntind in perma
nență un obiect micuț între 
degete.

— Povestea e simplă. Deși 
mi-au plăcut foarte tare aero
navele. am absolvit în anui 1979 
Facultatea de automatică, pri
mind repartiție guvernamentală 
la F.E.A, La început am lucrat 
într-unul dintre atelierele de 
proiectare ECAROM. Profltlnd 
de faptul că eram la început cu 
echipamentele si pentru că nu 
erau urgente legate de produc
ție. m-am supus unei școlarizări 
oare mi-a permis să lucrez cot 
la COt CU inginerii mâi virstnici.

tire s-a făcut 7 Frumos și... 
sportiv duelul Țlcleânu—Negri- 
lă, foștii coechipieri. • O TA
BELA DE AFIȘAJ... PREISTO
RICA. Cred că stadionul din 
Regie a rămas singuriil care 
păstrează o tabelă de marcaj 
din... preistoria fotbalului. Adi
că acele ferestre în care un om, 
cînd Se marchează un gol. pune 
O tablă cu cifre 1 ȘI clnd te gin- 
dești că la Institutul Politehnic 
din București există o facul
tate șl funcționează o catedră 
de... electronică 1 Chiar e așa 
de greu 7 Măi mare rliul cînd 
la meciurile internaționale, in 
care echipa studenților â făcut 
ătîtea isprăvi frumoase, este 
fixată pe peliculă video sau 
foto o tabelă de pe vremuri. 
• O PREMIERA : RAPID ȘI 
F.C. CONSTANȚA LA... „IN
TERTOTO". Federația română 
de fotbal ă dat curs invitației 
ea două echipe românești să 
participe, după Încheierea cam
pionatului nostru, la competiția 
internațională — $i tradițională 
— de vară consacrată sub de
numirea „Cupa Intertoto". Au 
fost desemnate divizionara A. 
Rapid, și divizionara B. F.C. 
Constanța. Explicația e simplă: 
Rapidul se bucură de audien
ță... internațională, iar F.C. 
Constanța, chiar dacă evoluează, 
acum, tn eșalonul secund — cu 
mari șanse de revenire pe pri
ma scenă — ea poate să facă 
tribune pline cu echipele eu
ropene în sezonul estival. Iată 
datele de desfășurare ale aces
tui „mini-câmpionat european" 
lntercluburi : 26 funie — 17 iu
lie 1988. Vor fi alcătuite grupă 
de cite patru echipe — fiecă
rei clștigătoare de grupă 1 se 
Vor decerna premii —• după cri
terii valorice și nivelul perfor
manțelor irf Competițiile inter
ne. Așa că cele două echipe ro
mânești vor fi incluse ln grupe 
diferite, o inițiativă bună — 
aprobată de C.N.E.F.S. — pe 
care o apreciem ca atare. Con
tactele Cu fotbalul interna
tional nu pot să He decît fo
lositoare.

C. VASILE 

reușind în toamna anului 1979 
finalizarea lui ECAROM 800. Cu 
mișcări nesigure ale capului 
Florin urmărea acțiunea miini- 
lor, alternativ cu imaginea mea. 
sau a ușii care se deschidea și 
se inchidea neîncetat. Ianuarie 
1980 a însemnat pentru mine 
realizarea primelor echipamen
te — cu o contribuție personală 
de peste 50% la punerea lor in 
funcțiune. Următoarea genera
ție, desăvîrșită in anul 1982. 
ECAROM 880—881 a necesitat și 
ea standuri noi. programe de 
test și o altă perioadă de șco
larizare de 3 ani. Producția s-a 
mărit continuu. în toamna anu
lui 1986 a apărut a treia gene
rație ECAROM 881 M. care a 
însemnat pentru noi în primul 
rind eliminarea importurilor. 
ECAROM 881 și 881 M fiind 
proiectate in întregime în F.E.A.

Florin Albu se opri și aștep
tă, avînd aerul că mi-a spus tot 
ce se putea spune. Mi-am amin
tit în acel moment caracteriza
rea pe care i-o făcuse Cristina.

— Știu că lucrezi și în paralel 
în timpul liber — am încercat 
eu o alternativă de continuare 
a discuției.

—• Intr-adevăr. In paralel cu 
activitatea de producție, sarci
na pe care mi-am luat-o în 
timpul liber, a fost crearea unui 
testor automat pentru modulele 
SCA. Elaborarea si implemen
tarea programelor du ajutorul 
lui ECAROM 881 au durat două 
luni. A doua sarcină personală 
a fost înlocuirea calculatorului 
de la liniâ galvanică. A fost 
vorba de alt echipament, alt 
soft, alte programe aplicative 
— Încheie Florin cu un aer ceva 
mai vesel.

— Iar pe viitor 7
— Sfnt multe lucruri de fă

cut : finalizarea standurilor si 
programelor de test, preluarea 
testării și verificării unor mo
dule la care nu poate fi folosit 
testerul automat, colaborarea 
strinsă cu atelierele de proiec
tare.

— Cum privește familia a- 
ceastă implicare aproape totală 
a personalității lui Florin Albu 
în munca de cercetare 7

— Cum ar putea altfel decit 
cu foarte multă înțelegere. E 
mare nevoie de înțelegere 
atunci Cînd te dăruiești fn în
tregime științei.

întrebind despre familie, am 
simțit cum se topesc si ultimele 
cristale de gheață din vocea și 
din privirile tinărului din fata 
mea.

— îți plac copiii 7 Florin ple
că capul, zlmbind cald, neaștep
tat.

— Foarte mult. Am doi : Luci 
Și Costin. O să te mire, dar mă 
joo deseori cu ei. 6u toate că 
mă consideră foarte „dur". Gjn- 
dul la familid. in special la 
cobii. imi dă acea senzație de 
echilibru, de liniște interioară 
dă care are nevoie oricine atunci 
cînd se așează la masa de lucru.

După citeva Clipe de tăcere, 
Florin continuă.

— Imi place ș| vioară la care 
am învățat sâ cint in copilărie. 
A fost dorința părinților și eu 
am îndrăgit-o. Iubesc la fel de 
mult și pictura.

în acel moment în ușa sediu
lui apăru unul dintre colegii săi. 
Florin îl zări «i se ridică pre
cipitat. schimbară intre ei 
Citeva vorbe, după care se în
toarse șl fsi ceru scuze, eXpli- 
cîndu-mi că este solicitat de 
urgență la punctul său de lucru. 
Am rămas glndttoare. Aș mai fi 
vrut să stăm de vorbă ; dar 
grabă, grabă cu care Florin 
Albu și Viorel Scutelnicu ple
caseră. renunțind la interviu de 
dragul problemelor producției, 
îmi spune totul.

Ceva mal tirziu, lâ încheierea 
programului, am Părăsit si eu 
F.E.A. însoțită de Cristina, 
strecurîndu-ne prin mulțtmea 
de oameni ce se îndreptau gălă
gioși către Stația de metrou.

LILIANA NIȚESCU

MERIDIAN • MERIDIAN
• pe stadionul „steaua" 

din Capitala se va disputa astăzi 
meciul dintre echipele Steaua 
și Oțelul Galați, contind pentru 
etapă a 19-a a campionatului 
diviziei A la fotbal.

Partida va incepe la ora 15.30.

• ULTIMUL MECI din ca
drul „16-imilor" de finală ale 
„Cupei României" Ia fotbal se 
va disputa astăzi intre echipele 
Carpațl Agnita și Sportul Stu
dențesc București.

Jocul Va incepe lâ ora 14.30.

• TURNEUL internațional de 
foîbal desfășurat la Miami 
(Floridă) a fost cișiigat de e- 
chipa columbiană National Me
dellin, cară a învins în finală 
cti scorul de 3—2 (1—1) selec
ționată S.U.A.

• CAMPIONATELE republi
cane de schi S-au încheiat cu 
proba feminină de slalom spe
cial, in care victoria a revenit 
Claudlei Postolache (Dinamo 
Brașov), înregistrată in cele 
două manșe cu timpul de 
l'20”54/100. Pe locurile urmă
toare S-au clasat Mihaeia Fera 
(C.Ș.Ș. Șoimii I.P.A. Sibiu) — 
l’20”59/100 și Liliana Ichim 
(A.S.A. BrâșbV) — l’21”59/100.

• LA CEA DE-A 33-A ediție 
a Crosului păcii și prieteniei 
țărilor din Balcani, desfășurată 
la Istanbul, sportivii români 
s-au numărat printre protago
niștii întrecerii Cucerind șase 
titluri de campioni balcanici.

Victoriile ău fost obținute de 
Violeta Beclea — Ia senioare, 
Lucia Olaru — la junioare, 
Constantin Gavrilă — la tineret, 
precum și de echipele române 
in probele respective.

• LA HAVANA, tn concursul
Internațional de atletism „Me
morialul Barrientos", proba 
feminină de 200 m a revenit 
sportivei românce Daniela 
Pleșcan, cronometrată cu tim
pul de 23”66/100. Pe locurile 
următoare s-au clasat Alice 
Jackson (S.U.A.) 24”08/100 șl Li
liana Alien (Cuba) 24’’26/100. 
Alte rezultate : săritura in lun
gime bărbați : Jaime Jefferson 
(Cuba) 8,16 m : aruncarea suli
ței femei : Ivorta Leal (Cuba) 
69,22 m ; 200 m plat bărbați : 
James Buttler (S.U.A.) 20 ’36/

Reperele

actualității agricole

Sub semnul 
hărniciei și al 

bunei organizări, 
la efectuarea 

lucrărilor 
de sezon

Prezenta oamenilor pe rfmp, 
la efectuarea lucrărilor de se
zon sporește de la o zi la alta. 
Pe păminturile dobrogene. la 
Niculițel. Isaccea sau Măcin, in 
județul Tulcea eforturile țăra
nilor cooperatori se intensifică 
pe Zi ce trece pentru executa
rea tăierilor de rodire în vil și 
livezi, pregătirea răsadurilor 
legumicole ’ sau fertilizarea cu 
îngrășăminte organice a noi te
renuri agricole. Astfel. la 
Isaccea. Văcăreni și Măcin mun
ceau în podgorii cîte 3—i for
mații de țărani cooperatori in 
fiecare unitate, tăierile de ro
dire fiind realizate pe mai 
mult de 50 la sută din supra
față.

„Timpul pînă la începerea se
mănatului este folosit judicios 
și in desfășurarea a noi acțiuni 
de fertilizare. Pină in prezent, 
ne spunea la C.A.P. Văcărești 
inginerul șef Comdl Grigore, 
noi am transportat în cimp pes
te 1 106 tone gunoi de grajd. 
Folosim acest răgaz și conti
nuăm acțiunea, știind că numai 
în acest fel putem spori rodni
cia pămintului. Sperăm într-un 
an agricol bun și de aceea e de 
datoria noastră să facem totul 
pentru a obține recolte dt mai 
mari".

Ca o notă specifică a acestor 
zile reținem faptul că oamenii 
muncesc cu multă dăruire fn 
cimp, pentru obținerea în acest 
an a celei mai mari recolte. La 
fel se poațe spune și despre In
ginerul Cornel Grigore care 
muncește și trăiește in acest 
sat dobrogean, in Văcăreni, incă 
de la absolvirea facultății, de 
mai bine de 10 ani.

O grijă statornică a unități
lor agricole în Aceste zile de 
dinaintea declanșării însămîn- 
țărilor este, desigur, și apro
vizionarea cu semințele nece
sare. în cele 3 unități aminti
te au fost aduse toate semin
țele. cu excepția acelora de 
soia. „Noi am fost șl după soia, 
la centrul de semințe de la Ca
talog ne-a spus Lucian Matei, 
inginer șef la C.A.P. Măcin. 
Ne-am întors însă cu mina goa
lă fiindcă nu am găsit în bază 
cantitățile programate".

La fel se prezintă situația și 
la C.A.P Isaccea unde, intre 
timp, se acționează intens In 
ferma zootehnică, pentru o mai 
bună îngrijire a animalelor și 
în grădina de legume, pentru 
pregătirea răsadurilor. „Am 
semănat 2 000 mp cu tomate 
timpurii pe caro le vom plantă 
apoi în cimp, ne spunea Ion 
Crețu. președintele unității. La 
toate culturile vrem să reali
zăm in acest an producții mai 
mari față de cele obținute in 
anul trecut și de aceea acor
dăm o atenție deosebită cali
tății fiecărei lucrări.

Si la C.A.P. Măcin am putut 
consemna asemenea angaja
mente. „Vom incepe campania 
peste 2—3 zile, cu însâmințatul 
borceagului pe 10 hectare și a 
lucernei pe 40 hectare. Am re
glat semănăturile pe care le 
vom folosi la realizarea aces
tor lucrări și vom acționa in 
așa fel tneit să pregătim pâtul 
germinativ cit mai bine. să 
păstrăm umiditatea in soi Cit 
mal mult. Gîndurile noastre 
sfnt îndreptate numai spre ceea 
ce trebuie să facem pentru a 
obține recolte cit mai mari".

ION CHIRîC

100 ; iiUHțime bărbați : Jâvier 
Sotomayor (Cuba) 2,35 m.

• proba Masculina rim 
cadrul concursului Internațio
nal de gimnastică de Ia Fairfax 
(S.U.A.) s-a încheiat cu victo
ria sportivului român Marius 
Tobă, urmat in clasamentul fi
nal la individual compus de 
Igor Korobcinski (U.R.S.S.), 
Kevin Davis (S.U.A.). Dan Hay
den (S.U.A.), Sven Tippelt 
(R.D.G.), Antonio Trecate (Ita
lia), Casîmiro Suarez (Cuba), 
Trakahtro Yamâda (Japonia). 
Gimnastul român, relatează co
respondenții agențiilor de presă, 
a făcut o excelentă impresie 
spectatorilor prin acuratețea 
tehnică a exercițiilor și stilul 
său acrobatic.

La feminin pe locul întlî s-a 
Clasat Phoebe Mills (S.U.A.). 
urmată de Svetlana Baițova 
(U.R.S.S.), Cheile Stack 
(S.U.A.) Gabriela Potorac 
(România) etc.
• „CUPA MONDIALA- la 

schi a programat pe pirtla de 
la Aspen (Colorado) o probă 
feminină de slalom uriaș, ciști- 
gată de sportiva vest-germană 
Christina Meier, cu timpul de 
2’23”16 100. Pe locurile urmâ- 
toare s-au situat Blanca Fer
nandez-Ochoa (Spania) — 
2'23”44/100 șl Ulrike Mai*r  
(Austria) — î’23”73/100.
• ÎN URMA rezultatelor în

registrate in turneul de la In
dian Wells, pe primul loc in 
clasamentul general ăl „Mare
lui Premiu" a trecut tenlsmanUl 
australian Pat Cash, cu un to
tal de 1 230 puncte. îl urmează 
suedezii Mats Wllândâr — 1 200 
puncte, Ștefan Edberg — 1 022 
puncte, vest-germanul Boris 
Becker — 928 puncte, america
nul Andre Agasat — 720 puncte 
șl francezul Yanniek Noab —■ 
695 puncte.
• MECIURILE disputat*  tn

prima zi a turneului internațio
nal feminin de handbal de Ia 
Neubrandenburg (R.D. Ger
mană) s-au Încheiat cu urmă
toarele rezultate : Norvegia — 
R.P. Chineză 30—20 (X4—8) s 
R.D. Germană — Bulgaria 
24—22 (12—12 ; Ungaria —
-R.D. Germană (B) 26—12
(12—5) ; Suedia — Austria 
20—19 (9—10).

L INFORMATII»NOTE«SAM*FILATELIE*UMOR
ÎNSEMNÂRI«MUZICĂ*JOCURI*EPIGRAME

Pe cîțiva quadrați
• ARGEȘ. La întreprinderea de Autoturism*  Pitești tinerii 

din secția Montaj general au montat peste plan 5 autoturisme 
Dacia 1 310, in cadrul unei zile record in producție și calitate 
• BACĂU. Tinerii de la Stația de reparații utilaj petrolier 
Moinești au recondiționat, prin acțiuni de muncă in sprijinul 
producției, piese și subansamble pentru 3 convertizoare d*  
foraj, 3 motoare și 2 pompe de norof • BISTRIȚA-NASAUD. 
In această săptămină. peste 2 500 de tineri vor lua parte la 
lucrări de fertilizare cu îngrășăminte chimice și organice pe 
o suprafață de 220 hectare cit și lucrări de tăieri de rodire în 
livezi pe o suprafață de 42 hectare • BRAȘOV. Tinerii de la 
întreprinderea nr. 2 din Brașov vor economisi, in cadrul 
„Săptăminii recondiționării S.D.V.-urilor", materiale in va
loare de 250 000 lei.

REALIZĂRI REMARCABILE
In spiritul exigențelor și 

sarcinilor trasate de secre
tarul general al partidului, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
tinerii din industria muni
cipiului Sighetu-Marmației, 
județul Maramureș, obțin in 
această perioadă realizări 
remarcabile, urmare fi
rească a bunei pregătiri a 
producției, a respectării gra
ficelor de lucru, punindu-se 
un accent prioritar pe reali
zarea Și depășirea sarcinilor 
de export.

Peste prevederile de plan 
au fost obținute astfel im
portante producții suplimen
tare, concretizate prin livra

„SUNET ȘI CULOARE 
DE PRIMĂVARĂ"

La Combinatul de fire sin
tetice din municipiul Vas
lui, Comitetul U.T.C. ln co
laborare cu comisia de fe
mei și Cenaclul artelor 
„Moldosin", a organizat o 
acțiune dedicată Zilei fe
meii, întitulată „Sunet și cu
loare de primăvară". Reținem 
din program expunerea eu 
tema : „Femeia — prezență

Foto-album

Vine, vine primăvara...

PE AGENDA ACTIVITĂȚII 
EDUCATIVE

• La Liceul industrial nr. 
1 din Bistrița a avut loc un 
simpozion eu terpa „Fdf- 
mareă personalității tînăru- 
lul prin lectură" • Comite
tul U.T.C. de la întreprin
derea de construcții meta
lice Bocșa a organizat o 
masă rotundă cu tema 
„Lupta poporului român 
pentru libertate socială, U- 
nitate și independență națio
nală" • La întreprinderea 
„Proletarul" din Ba?fiu ș-a 
prezentat o expunere pe

VALORI BIBLIOFILE
Biblioteca Liceu

lui B.P. Hașdeu 
din Buzăii posedă 
in rindul celor 40 
de mii de volume 
un valoros fond de 
carte veche — 12 000 
de volume. Deose
bit de valoroase 
sint cărți precum : 
„Voyage «u Le
vant" de Corneille 
Le Hryn, tipărit în 
1700 la Delft in

limba franceză 
(extstent ln numai 
3 exemplare in Eu
ropa. volumul cu
prinde și hărți ale 
Constant) nopolului, 
executate cu deo
sebită finețe), o 
„Istorie a Moldo
vei și Valachiei", 
tipărită in limba 
franceză la Strâs- 
sbourg în 1781 pre
cum și o ediție le

VERNISAJ
La Galeriile de artă din 

Galați s-â deschis o intere
santă expoziție de artă de
corativă, vestimentație și 
pictură. Cele mai multe ex
ponate. In toate cele 3 ge
nuri rellefind multă tinerețe, 
inventivitate și exuberanță 
colorlstică, slnt semnate de 
Angela Tomaseli. care ex
pune șl citeva tablouri rea
lizate intr-o tehnică nouă,

MODA DE 
Din nou la mare preț lh Galeriile Fondului Piaștic slnt 

Cordoanele din piele. Vine primăvara și culorile cordoanelor 
se asortează rochiei : roz. alb. galben, bleu. Dacă slnt dorite 
accesorii elegante, pot fi alese cele bătut*  cu atrasuri ; o 
talie subțire va fi avantajată. Nici cele late și foarte late nu 
au dispărut, ba chiar au mare căutare : cataramele mări, 
metalice stau înșirate in rafturile magazinelor.

Să nu 60 creadă că o Curea este numai așa un dreptunghi 
db piele. Nicidecum. Poate deveni triunghi, trapez sau orice 
altă formă (nu Cerc, desigur) și poate fi incrustată cu modele 
p*  cit de diverse, pe atit de interesante. Ftșii din piele și 
catarame al căror luciu e ascuns in piele ; mici portofele 
atașate cordonului și incă multe alte fantezii. Acum depind*  
de dumneavoastră ce alegeți, că aveți de unde.

Rubrică realizată de DENISA UDROIU

rea către beneficiari a im
portante cantități de furnire 
estetice, PAL, tricotaje, 
piese de sthimb auto. Sar
cinile de export au fost o- 
norate de asemenea cu o im
portantă depășire valorică. 
S-au evidențiat în mod deo
sebit colectivele de tineri 
de la C.P.L., U.P.S.A., „Ma- 
ramureșana", Secția de con
fecții, Asociația economică 
intercooperatistă cu profil 
Industrial și altele. în acest 
an se înregistrează față de 
producția anului 1987 creș
teri de peste 17 la sută la 
producția industrială, iar la 
export cu 55.8 la sută. (Mi
hail I. Vlad).

activă in Viața economlco- 
socială a unității și a țării", 
recitalul de muzică Și poe
zie „De ziua ta“ susținut de 
membrii cenaclului „Mol
dosin", precum și expoziția 
de artă fotografică. Colecti
vul redacțional al stației de 
radioficare a realizat și di
fuzat emisiunea „Ghiocei d*  
ziua femeii".

marginea „Fenomenelor zo- 
cio-profesionale in lumea 
contemporană și Implicațiilor 
acestora asupra condiției fe
meii în societate" • Q sea
ră de muzică și poezie s-a 
desfășurat la Combinatul de 
îngrășăminte qjiimlce din 
Turnu Măgurele, sub gene
ricul „O tinerețe fără egal" 
• „Omagiu tinereții șl fru
museții" este titlul spectaco
lului cultural-artistic ce vă 
avea loc la Clubul între
prinderii de orologerie in
dustrială din Arad.

gată tn piele a 
poeziilor iui La- 
martina, apărută 
in I860, purtmd p« 
prima pagină au
tograful autorului. 
Să amintim de a- 
semenea prezența 
ln patrimoniul bi
bliotecii a operelor 
complete ale lui 
Voltaire. Șl enu
merarea ar putea 
continua...

pe stofă de aba. Prin linii 
originale și de bun gust ar
tistic se caracterizează și ar
ticolele de vestimentație 
semnate de Jgna AndreMcu, 
Pașa Smirnov. Maria Crtșan 
și Vaslle Neagu. Tinerii din 
Galați sau cei care trej prin 
municipiul respectiv au de 
ce lntirzta în această expo
ziție. (Ion Chirie).

PRIMĂVARĂ
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Un interviu
ORIENTUL MIJLOCIU

LIBERIA pe coordonatele dezvoltării

al președintelui 

Ciprului

NAȚIUNILE UNITE 8 (A-
gerpres) — în Consiliul de 
Securitate au continuat dezba
terile asupra situației grave 
create în Republica Sud-Afri- 
cană ca urmare a intensificării 
acțiunilor represive ale regimu
lui rasist de Ia Pretoria împo
triva populației africane majo
ritare din această țară — rela
tează agenția Taniug. în cadrul 
deliberărilor pe această temă 
■u luat cuvîntul reprezentanții 
Algeriei, Braziliei, R.P. Chi
neze, Cehoslovaciei, Indiei, Ku
weitului, Nepalului, Uniunii 
Sovietice și Zambiei, care, în 
discursurile lor, au condamnat 
actele de violență și represiu
nile autorităților din R.S.jL Și 
au cerut adoptarea de măsuri 
eficiente, sub egida O.N.U. pen
tru abolirea politicii inumane 
de apartheid.

Vorbitorii s-au pronunțat în 
favoarea adoptării unor san'.- 
țiuni obligatorii de către O.N.U. 
împotriva R.S.A., arătînd că 
„membrii comunității interna
ționale trebuie Să arate clar re
gimului de la Pretoria că a ve
nit vremea unor măsuri deci
sive". S-a subliniat că nu tre
buie să se mai permită autori
tăților de la Pretoria să rămină 
fără sancțiuni pentru actele lor. 
„Se cer întreprinși pași con- 
crețl care să întărească credibi
litatea Consiliului de Securitate 
și a Organizației Națiunilor 
Unite" — au arătat vorbitorii.

Pretoria a fost dat publicității 
la Johannesburg de Consiliul 
sud-african al bisericilor. În 
document se cere eliberarea tu
turor deținuților politici din 
R.S.A. Guvernul de la Pretoria, 
relevă apelul, continuă să-și 
întărească aparatul represiv în
sărcinat cu respectarea legisla
țiilor apartheidului, în pofida 
protestelor opiniei publice. Do
cumentul cere tuturor oameni
lor de bună credință din R.S.A. 
să sprijine lupta împotriva re
gimului de la Pretoria.

PRETORIA 8 (Agerpres) — în 
Republica Sud-Âfricană s-a a- 
nunțat crearea unei noi organi
zații antiapartheid denumită 
„Comitetul pentru apărarea de
mocrației". din care fac parte 
reprezentanți ai diferitelor sec
toare ale populației care luptă 
împotriva discriminării rasiale.

Anunțind formarea noii orga
nizații în cadrul unei conferințe 
de presă, cunoscutul militant 
împotriva discriminării rasiale 
din R.S.A., Allan Boesak, a ară
tat că una din primele acțiuni 
ale acestei grupări constă în 
apelul privind organizarea unui 
marș popular de protest față de 
noile restricții impuse împotri-’ 
va activității a o serie de orga
nizații antiapartheid de către 
autoritățile rasiste de la Preto
ria.

WASHINGTON 8 (Ager
pres) — într-un interviu a- 
cordat revistei americane 
„Newsweek", președintele 
Ciprului. Ghiorghios Vassî- 
liou, a declarat că este gata 
să aibă întîlniri cu primul 
ministru al Turciei, Turgut 
Ozal. și cu liderul comunită
ții turco-cipriote, Rauf Denk- 
taș, pentru a aborda diverse 
aspecte ale problemei cipri
ote. Locul și data întîlnirii 
cu premierul turc pot fi sta
bilite ulterior.

Președintele Vassiliou a 
spus că, evident, o întreve
dere'nu poate rezolva toate 
problemele. dar important 
este șă aibă loc convorbiri 
substanțiale.

J

Consultări sovieto-amer icane
privind interzicerea

armelor chimice

PRETORIA 8 (Agerpres) — 
Un apel privind desfășurarea la 
13 martie a unei zile naționale 
de protest împotriva represiu
nilor la care sint supuse orga
nizațiile democrate din R.S.A. 
de către regimul rasist de la

LUANDA 8 (Agerpres) — Pes
te jumătate din copiii din statul 
apartheidului, R.S.A., în vîrstă 
de pînă la 10 ani suferă de ină- 
niție, scrie ziarul angolez „Jor- 
nal de Angola". în bantustanul 
Leboa, de pildă, fiecare al pa
trulea copil în vîrstă de pînă la 
1 an moare de foame, precizea
ză „Jornal de Angola".

La
cea 

consul-
cu pri- 
armelor

Manevre militare britanice în zona 
Insulelor Malvine (Falkland)

LONDRA 8 (Agerpres) — 
Trupe navale, aeriene și teres
tre ale Marii Britanii partici
pă. Incepînd de luni, la mane
vre militare în zona I.;. 
Malvine (Falkland), 
exerciții, denumite „Fire 
cus", au provocat un val 
proteste în Argentina și în alte 
țări latino-americane. care au 
atras atenția că ele sînt de na-

Insulelor 
Aceste

Fo- 
de

tură să provoace o recrudes
cență a tensiunii în raporturile 
dintre Marea Britanie și Ar
gentina.

De altfel, guvernul argenti
nian a luat, la rîndul său, deci
zia de a plasa forțele sale ar
mate in „stare de alertă de
fensivă" pe- durata desfășurării 
manevrelor britanice, relatează 
agenția A.P.S.

GENEVA 8 (Agerpres) — 
Geneva a început, marți, 
de-a VIII-a rundă de 
târî sovieto-americane 
vire la interzicerea 
chimice.

Actuala rundă de negocieri, 
menționează agenția TASS, va 
permite examinarea probleme
lor, nerezolvate încă, legate de 
pregătirea, în cadrul Conferin
ței pentru dezarmare, unei 
convenții multilaterale cores
punzătoare și pentru activiza
rea eforturilor de încheiere cît 
mai urgentă a unui asemenea 
document.

Val de acțiuni revendicative 
ale oamenilor muncii portughezi

j

LISABONA 8 (Agerpres) — 
Un val de acțiuni revendica
tive a cuprins în aceste zile 
Portugalia. Marți s-au aflat în , 
grevă lucrătorii din transportul 
subteran de la Lisabona, aceasta 
fiind a opta întrerupere a ac
tivității in sectorul respectiv 
într-un interval de mai puțin 
de o lună. Acțiunea a fost de-

clanșată in sprijinul unor re
vendicări privind condițiile de 
muncă și nivelul de trai.

Pentru miercuri a fost convo
cată greva lucrătorilor din sec
torul de distribuire a energiei 
electrice, iar pentru perioada 
13—29 aprilie s-a anunțat în
treruperea activităților, pe 
rioade de timp determinate, 
sectorul sanitar.

pe- 
în

Alegerile preliminare din S.U.A

Negocierile indirecte 
afgano-pakistaneze

GENEVA 8 (Agerpres) — La 
Geneva continuă negocierile in
directe afgano-pakistaneze, prin 
intermediul reprezentantului 
personal al secretarului gene
ral al O.N.U., Diego Cordovez. 
După cum informează agenții
le de presă, Cordovez a avut, 
marți dimineața, convorbiri se
parate cu fiecare dintre cel*  
două delegații.

într-o conferință de presă, • 
reprezentantul personal al se
cretarului general al O.N.U. a 
relevat că părțile elaborează 
patru documente consacrate re
glementării situației din Afga
nistan, care urmează să fia 
semnate la încheierea tratative
lor. El a arătat că in cadrul 
discuțiilor s-au înregistrat pro
grese. dar procesul de elabo
rare ti documentelor nu s-a în
cheiat.

WASHINGTON 8 (Agerpres) 
— în S.U.A. au avut loc marți 
alegeri preliminare în 20 de 
etate situate in marea lor ma
joritate în sudul țării, în ve
derea desemnării candidaților 
partidelor republican și demo
crat pentru scrutinul preziden
țial din luna noiembrie a,c. 
Acest test electoral este consi-

derat deosebit de important. în- 
trucît susținătorii Partidului 
Democrat au fost chemați să 
desemneze 1 307 delegați la con
venția sa națională, din totalul 
de 4162, iar cei ai Partidului 
Republican — 712 delegați, din 
totalul de 2 277. Rezultatele de
finitive ale „superpreliminarii- 
lor" de marți vor fi cunoscute 
în cursul zilei de miercuri.

PE SCURT
• PREȘEDINTELE COMITE

TULUI PREGĂTITOR AL CON
FERINȚEI COMUNE NORD- 
SUD. Hă Dam. a adresat o 
scrisoare autorităților din Co
reea de Sud. tuturor partidelor 
politice, organizațiilor sociale și 
reprezentanților diferitelor ca
tegorii ale populației sud-core- 
ene, în care propune, din nou, 
convocarea. la 28 martie, la 
Panmunjon, a unei întîlniri pre
liminare, in vederea organizării 
unei Conferințe comune a Nor
dului și Sudului — informează 
agenția ACTC.

rămină un eveniment izolat, se 
impune continuarea luptei pen
tru dezarmare, a spus el.

La reuniunea de la Koln. vor
bitorii au abordat și probleme 
privind combaterea manifestă
rilor neofasciste.

DAMASC 8 (Agerpres) — O 
demonstrație a femeilor palesti
niene a fost organizată la Da
masc în semn de solidaritate cu 
femeile palestiniene care trăiesc 
în teritoriile ocupate de Israel 
și care participă la revoltele îm
potriva ocupației. Participantele 
au adresat, cu prilejul Zilei In
ternaționale a Femeii, un me
morandum Crucii Roșii Inter
naționale, Comisiei O.N.U. pen
tru condiția femeii și secretaru
lui general al O.N.U. în care 
exprimă îngrijorarea in legătură 
cu condițiile grele in care 
trăiesc femeile palestiniene în 
teritoriile de pe Malul de vest 
al Iordanului si Gaza.

BEIRUT 8 (Agerpres) — O 
explozie provocată de un auto
mobil capcană s-a produs în- 
tr-un cartier din sudul Beirutu
lui. provocînd importante pa
gube materiale 
agenția MENA.

— informează

(Agerpres) — 
au atacat un 

israelieni 
Și

TEL AVIV 8 
Trei palestinieni 
autobuz cu pasageri 
pe șoseaua dintre Dimona 
Beersheba, din deșertul Negev, 
luind nouă ostatici, a anunțat 
un purtător de cuvint militar 
israelian. în urma acestei ope
rațiuni și a schimbului de 
focuri cu forțele israeliene de 
intervenție, trei pasageri și cei 
trei palestinieni au fost uciși. 
Totodată. 10 persoane au fost 
rănite, transmite agenția D.P.A.

Agențiile de presă informează 
că în teritoriile ocupate de pe 
Malul vestic al Iordanului și 
Gaza s-au înregistrat noi cioc
niri între populația palestiniană 
și autoritățile israeliene. în lo
calitatea Ădana. din apropierea 
orașului El Khalil, soldați israe- 
lieni au înconjurat așezarea, 
deschizînd focul asupra popu
lației. Au fost înregistrate vic
time 
lor.

în rîndurile palestiriieni- 
Armata a efectuat perche-

TEHERAN 8 (Agerpres) — 
Forțele armate iraniene au lan
sat alte două rachete sol-sol a- 
supra a două centre militare din 
Bagdad, a anunțat agenția 
IRNA. De asemenea, avioane 
militare iraniene au bombardat 
centre economice și militare din 
orașul Mosul din Irak. în același 
timp, au fost ținta tirului irani
an cu rachete și de artilerie in
stalații din mai multe orașe 
irakiene. Forțe navale iraniene 
au atacat platforma 
irakiană Al-Omaya.

Pe de altă parte, 
genției IRNA, s-au 
victime în rîndul populației ci
vile iraniene și pagube materia
le în urma unor noi bombarda
mente și atacuri cu rachete lan
sate de Irak asupra orașelor 
Teheran, Hamadan și Bakhta- 
ran.

petrolieră
potrivit a- 
înregistrat

BAGDAD 8 (Agerpres). — 
Forțele armate irakiene au lan
sat noi atacuri cu rachete sol- 
sol asupra Teheranului, a anun
țat un purtător de cuvînt mili
tar la Bagdad, citat de agenția 
INA. Totodată, avioane de luptă 
irakiene au pătruns în adinci- 
mea teritoriului Iranului, bom- 
bardînd orașele Arak, Hamadan 
și Kermanshah.

Agenția INA relatează că o 
zonă de locuințe din Bagdad a 
fost lovită luni de o rachetă 
iraniană sol-sol, care a provocat

ziții în locuințe și a operat ares
tări. Potrivit postului de radio 
Israel — citat de agenția T.A.S.S. 
— incidente similare au avut 
loc și în alte localități din te
ritoriile ocupate. în tabăra de 
refugiați palestinieni Ash-Sha- 
tak din sectorul Gaza, unde au 
avut loc demonstrații ale locui
torilor, au fost instituite res
tricții de circulație.

(Agerpres)
TUNIS 8 (Agerpres) — Un 

purtător de cuvînt palestinian 
a anunțat la Tunis că responsa
bilitatea pentru moartea a șase 
persoane în urma atacului lan
sat asupra unui autobuz în 
apropiere de localitatea Di
mona revine autorităților mili
tare israeliene.

Un alt purtător de cuvînt mi
litar al O.E.P. a anunțat ante
rior că operațiunea a fost lan
sată punîndu-se în aplicare re
zoluția Consiliului Național Pa
lestinian privind intensificarea 
operațiunilor împotriva obiecti
velor militare israeliene.

TUNIS 8 (Agerpres) — Robert 
Mugabe, președintele Repu
blicii Zimbabwe, președintele 
în exercițiu al mișcării de nea
liniere, a adresat un mesaj 
președintelui Comitetului Exe
cutiv al Organizației pentru E- 
liberarea Palestinei, Yasser A- 
rafat, în care condamnă cu fer
mitate măsurile represive 
autorităților militare 
împotriva populației 
niene din teritoriile 
Robert Mugabe și-a 
sprijinul față de revoltele popu
lației palestiniene.

ale 
israeliene 

palesti- 
ocupate. 

exprimat

CAIRO 8 (Agerpres) — în 
cadrul unei conferințe de presă 
organizate la încheierea vizitei 
sale în Egipt. Claude Cheysson, 
membru al Comisiei C.E.E., a 
condamnat practicile represive 
ale autorităților israeliene îm
potriva populației palestiniene 
din teritoriile ocupate.

victime in rîndul populației ci
vile și pagube materiale. De a- 
semenea, o rachetă iraniană a 
fost lansată asupra orașului 
Mosul din nordul Irakului. Car
tiere de locuințe din mai multe 
orașe irakiene din sudul, centrul 
sau nordul țării au fost bom
bardate de artileria grea irania
nă. în nordul Golfului, cinci 
ambarcațiuni militare iraniene 
dintr-un grup de 14, care încer
cau să se apropie de tin port 
irakian au fost scufundate, iar 
celelalte au fost respinse.

NAȚIUNILE UNITE 8 (Ager
pres) — Membrii Consiliului 
de Securitate al O.N.U. au avut 
marți o nouă rundă de consul
tări in legătură cu căile de în
cetare a conflictului dintre Iran 
și Irak. A luat parte și secreta
rul general al O.N.U., Javieri 
Perez de Cuellar. După cum s-a 
precizat, aceste consultări vor 
continua în zilele următoare.

BEIRUT 8 (Agerpres) — P.C. 
Libanez a lansat un apel Iraku
lui și Iranului, chemînd cele 
două țări să pună capăt conflic
tului dintre ele prin mijloace 
pașnice. Intr-o declarație a Bi
roului Politic al C.C. al P.C. Li
banez se subliniază că tăzboiul 
iraniano-irakian a înregistrat o 
cotitură gravă odată cu lansa
rea de atacuri reciproce cu ra
chete asupra orașelor.

Capitalul financiar-bancar, principalul
factor de asuprire și exploatare

economice și sociale de sine stătătoare
Istoria agitată a statelor africane, marcată puternic de 

cata dorință de libertate și dezvoltare de sine stătătoare 
poarelor, păstrează pentru Republica Liberia un loc 
Explicația constă in faptul că aici a apărut — la 26 iulie 
— prima republică din istoria continentului african.

Situată pe coasta Golfului Guineei, din Oceanul Atlantic în 
vestul Africii, Republica Liberia este învecinată cu Sierra 
Leone, Guineea și Coasta de Fildeș. Suprafața — 111 369 kilo
metri pătrați ; populația — peste două milioane locuitori.

nese-
a po- 

aparte.
1847

lun-

cu

eritoriul liberian est*  
format dintr-un lito
ral sinuos, cu o 
gime de aproximativ 

550 km, o cîmpie literală joa
să și îngustă marcată de un 
podiș bazaltic cu înălțimea de 
400—600 m- Datorită precipi
tațiilor abundente, pămîntul 
Liberiei este străbătut de nu
meroase cursuri de apă nena
vigabile, dar reprezentînd un 
însemnat potențial hidrogra
fic. în zona de nord a țării, 
podișul este dominat de pre
lungiri ale munților din dor
sala guineeză, culminînd
altitudinea de — 1752 m, în 
munții Nimba.

Populată de triburi kru, 
gola, mandingo și vai, coasta 
liberiană este descoperită de 
conchistadorii portughezi la 
jumătatea secolului al XV-lea. 
La 7 martie 1822, un grup de 
negri americani eliberați din ■ 
sclavie și reîntorși pe pămin- 
turile strămoșești pun piatra 
de temelie a localității Chris- 
topolis. După un sfert de se
col — la 26 iulie 1847 — imi
granții și indigenii, uniți prin 
năzuința comună a libertății, 
au proclamat constituirea sta
tului Liberia, numit astfel 
încă din 1824. Primul pre
ședinte ales este Joseph Jen
kins Roberts.

Capitala țării, orașul Monro
via, este fără îndoială una 
dintre cele mai pitorești loca
lități ale Africii de vest, far
mecul său deosebit fiind dato
rat poziției sale geografice. 
Situat pe țărmurile Oceanului 
Atlantic, la gurile rîului Saint 
Paul, orașul s-a dezvoltat în
tr-un cadru dominat de vege
tația luxuriantă a regiunilor 
de coastă. Cu o suprafață to
tală de 135 kilometri pătrați, 
Monrovia — numită astfel în 
cinstea președintelui nord-a- 
merican James Monroe — cu
noaște o dezvoltare economică 
și urbanistică rapidă. în mo
mentul de față, aici se află 
principalul centru financiar- 
bancar, comercial, industrial 
și cultural al țării, precum șl 
cel mai important nod de 
transport. Universitatea fon
dată în anul 1951, numeroa
sele biblioteci și muzee — 
între care „Africana Mu
seum" deține bogate colecții 
de artă și etnografie africană 
— întregesc, în mod fericit, 
peisajul capitalei liberiene.

în timpul care a trecut de la 
cucerirea independenței, struc
tura economică s-a schimbat 
în mod radical. Agricultura a 
jucat, în prima etapă, un rol 
preponderent. Ca urmare fi
rească a acestui fapt, la Har
per. pe țărmul Oceanului At
lantic, aproape de granița cu

Coasta de Fildeș, s-a dezvol
tat cea mai mare și mai mo
dernă plantație de cauciuc din 
lume, compusă din peste 11 
milioane de arbori de hevea. 
S-au mai cultivat și se cultivă 
și în prezent cacao, cafea, 
trestie de zahăr, banane, orez, 
palmieri de ulei etc. în a 
doua etapă, marcată de desco
perirea unor imense zăcă
minte de minereuri de fier, 
centrul de greutate se depla
sează spre sectorul indus
trial. Liberia a ajuns astfel să 
realizeze 40 la sută din pro
ducția de minereu de fier a 
continentului african. Au a- 
părut numeroase exploatări, a 
crescut mereu ponderea mi
nereului de fier în volumul 
comerțului exterior ajungînd 
pînă la o proporție 
65 la sută. Liberia a 
venit al patrulea mare 
portator de minereu 
fier din lume. Principalele 
zăcăminte sînt localizate la 
Bomi-Hils. Tokadeh și munții 
Nimba. Tot pe parcursul ulti
melor decenii, au fost desco
perite rezerve de bauxită, aur. 
crom, mangan. diamante, iar 
în zona platoului continental, 
zăcăminte de petrol.

Autoritățile care au preluat 
puterea în aprilie 1980 au men
ționat faptul că toate venituri
le provenite de pe urma valo
rificării bogățiilor naturale ale 
tării vor fi utilizate în direcția 
amplificării economiei națio
nale. a creșterii permanente a 
nivelului de trai al populației. 
Reconsiderîndu-se locul acor
dat agriculturii în structura 
economiei naționale, a fost 
lansat „Programul revoluției 
verzi" care are menirea să 
conducă. în perioada imediat 
următoare, la obținerea unei 
producții de bunuri alimentare 
suficiente pentru satisfacerea 
nevoilor de consum intern.

Pe de altă parte, a fost ob
ținut un succes remarcabil pe 
linia prelucrării în țară a celei 
de-a doua bogății naturale : în 
orașul Gbanga a intrat în 
funcțiune prima fabrică pro
prietate de stat pentru prelu
crarea cauciucului. Pînă la in
trarea în funcțiune a acestei 
unități economice, întreaga 
producție de cauciuc a Liberiei 
a fost prelucrată de compa
niile străine.

O preocupare prioritară a 
autorităților liberiene este for
marea cadrelor atît de nece
sare pentru progresul națiunii. 
S-au dezvoltat în consecință, 
formele de învățămînt mediu, 
iar la 
rovia 
multe

Politica internă a Guvernu
lui de la Monrovia, de edifica
re a unei economii cu carac-

de 
de- 
ex-
de

Universitatea din Mon- 
studiază anual mai 

mii de studenti.

ter independent. în interesul 
progresului ferm al națiunii, 
se reflectă. în mod activ, și în 
domeniul relațiilor internațio
nale. în Constituția țării se 
arată, printre altele, că Liberia 
susține asigurarea unității sta
telor continentului african, co
operarea între state și consoli
darea permanentă a păcii. 
Totodată. Republica Liberia se 
pronunță împotriva colonialis
mului și a neocolonialismulul. 
fiind convinsă că lupta împo
triva rasismului si a politicii 
de apartheid constituie o pre
ocupare de primă necesitate 
pentru toate națiunile afri
cane.

Membră a Organizației Na
țiunilor Unite — din 1945 — șl 
a Organizației Unității Africa
ne — din 1963 — Liberia se 
constituie într-un factor activ 
în promovarea telurilor aces
tor organizații internaționale, 
pentru apărarea păcii, secu
rității și conlucrării între state, 
pentru dobîndirea independen
tei reale, economice șl politice 
— obiectivul major al fiecărei 
țări de pe continentul african.

între Republica Socialistă 
România si Republica Liberia 
au fost statornicite relații de 
prietenie și colaborare înteme
iate pe principiile binecunos
cute ale dreptului internatio
nal. între cele două state exis
tă raporturi la nivel de am
basadă incepînd de la data de 
30 aprilie 1972.

O contribuție de primă mă
rime în direcția diversificării 
și amplificării raporturilor bi
laterale a avut-o întîlnirea 
româno-liberiană la nivel înalt 
desfășurată la București în 
luna septembrie 1986. Caracte
rul rodnic al vizitei efectuate 
atunci In tara noastră de 
președintele liberian. Samuel 
Kanyon Doe, a fost pus în evi
dentă de identificarea unor 
spatii concrete de conlucrare, 
precum și de găsirea unor mo
dalități eficiente menite să 
contribuie la intensificarea le
găturilor de cooperare econo
mică si tehnico-stiiritifică. 
Toate aceste preocupări s-au 
găsit în substanța Acordului 
pe termen lung privind dez
voltarea cooperării economice 
și tehnice si a schimburilor co
merciale între Republica So
cialistă România si Republic*  
Liberia.

Vizita oficială de prietenie 
în Republica Liberia pe care 
tovarășul Nicola*  Ceaușescu, 
împreună cu tovarășa Elena 
Ceaușescu, o va efectua la 
invitația președintelui acestei 
țări. Samuel Kanyon Doe, con
vorbirile care se vor desfășura 
cu acest prilej vor aduce, 
fără îndoială o importantă 
contribuție la dezvoltarea in 
continuare a relațiilor româno- 
liberiene. in beneficiul reci
proc. al cauzei păcii, secu
rității. înțelegerii internaționa
le și conlucrării rodnice.

ARISTOTEL BUNESCU

• LA BERLIN au avut loe 
Convorbiri între Oskar Fischer, 
ministrul afacerilor externe al 
R.D. Germane, și Thorvald Stol
tenberg. ministrul de externe al 
■Norvegiei. Au fost abordate, cu 
acest prilej,, aspecte ale relați
ilor bilaterale, problemele dez
armării si păcii, mijloacele de 
prevenire a izbucnirii unui ca
taclism nuclear — relatează a- 
genția ADN.
• RELAȚIILE DINTRE IN

DIA ȘI CHINA pe ț)lan cultu
ral, tehnico-știintific și comer
cial s-au îmbunătățit, după în
ceperea, in 1981, a dialogului 
'dintre reprezentanții oficiali ai 
guvernelor respective — a de- 
'clarat ministrul de stat indian 
pentru afacerile externe. Natwar 
«ingh. în cadrul unei ședințe a 
parlamentului Indiei — relatea
ză agenția China Nouă. Re- 
levlnd că India și China au re
afirmat necesitatea menținerii 
păcii și liniștii la granița lor 
■comună. N. Singh a arătat, tot
odată, că primul ministru, Rajiv 
Gandhi, a acceptat, în principiu,

-Invitația de a efectua o vizită in 
Xhina, data vizitei nefiind încă 
-atabilită.

• ÎN LOCALITATEA IKI- 
YAKA din sud-estul Turciei 19 
persoane și-au pierdut viața, iar 
opt au fost rănite de o avalanșă 
de zăpadă — informează agen
ția Anatolia. Avind o grosime 
egală cu înălțimea unui bloc de 
șase etaje, avalanșa a izbit sa
tul menționat in noaptea de du
minică spre luni, distrugînd opt 
locuințe.

• LA CAIRO s-au încheiat 
lucrările unui congres interna
țional de medicină consacrat 
problemelor legate de lupta îm
potriva Sindromului Imunodefi- 
cienței Dobîndite (S.I.D.A.) in 
țările arabe. La lucrări au luat 
parte reprezentanți din peste 60 
de țări și o serie de organizații 
internaționale, care au dezbătut 
posibilitățile de acțiune in co
mun pentru prevenirea răspîn- 
dirii acestei afecțiuni periculoa
se, indicindu-se. in acest scop. 
Un complex de măsuri sanitaro- 
profilactice si de educație.

neocolonialistă (6)
Practici discriminatorii și inechitabile 
în acordarea creditului internațional

Un mijloc vechi al colonialismului și imperialismului, prin 
care capitalul financiar-bancar și-a întărit și extins dominația 
asupra altor popoare, a fost condiționarea creditului internațio
nal, acordarea acestuia numai in schimbul unor concesii ma
jore — economico-financiare, chiar politice — făcute de debi- 
torul-solicitator instituției financiare creditoare.

• NUMĂRUL ȘOMERILOR 
Înregistrați oficial în țările Pie
ței Comune a atins 16,7 milioa
ne, a anunțat Direcția Statistică 
a C.E.E. intr-un comunicat 
publicității la Bruxelles.

dat

• PREȘEDINTELE ZAIRU
LUI. Mobutu Șese Seko, a pro
cedat la o redistribuire a unor 
portofolii ministeriale impor
tante, in funcția de prim-minis- 
tru fiind desemnat fostul minis
tru al planului. finanțelor și 
bugetului, Sambwa Pida N’Bagui 

■— transmit agențiile A.D.N. și 
A.P.A. Fostul prim-ministru, 
Nguza Karl-i-Bond, a devenit 
ministru al afacerilor externe, 
iar în funcția de viceprim-mi- 
nistru pentru problemele socia
le și politice a fost desemnat 
Mayidika Ngimbi. Fostul minis
tru de externe. Ekila Lyonda, 
a preluat portofoliul informații
lor.

noi 
fost 
or-

• NECESITATEA unor 
măsuri de dezarmare, a 
subliniată de președintele 
ganizației tinerilor democrați 
dîh R. F. Germania. Emst- 
Christoph Stolper, la o reuniu
ne desfășurată la Koln. Pen
tru ca eliminarea rachetelor 
cu rază medie de acțiune să nu

• BILANȚUL REUNIUNII 
LA NIVEL ÎNALT A N.A.T.O. 
de la Bruxelles „constituie un 
rezultat al vechii gîndiri, adică o 
continuare și o completare a 
propriilor armamente", a apre
ciat Egon Bahr, membru al 
Prezidiului Partidului Social- 
Democrat din R.F. Germania. în- 
tr-un interviu acordat ziarului 
elvețian „Sonntagszeitung".

Nu dorim să intrăm în con
siderații de ordin istoric, dar 
trebuie să reamintim totuși 
evenimentele nu prea înde
părtate din perioada inter
belică, cind, pe această cale, 
capitalul financiar-bancar oc
cidental a acaparat bogățiile 
naturale ale altor popoare, a 
achiziționat la prețuri derizo
rii ramuri industriale întregi 
ale țărilor mai slab dezvol
tate. intervenind direct, bru
tal in politica statelor respec
tive. De altfel, se știe că 
printre primele instrumente 
economice de ingerință în tre
burile interne ale altor po
poare se numără creditele și 
investițiile externe.

După război și măi ales 
după prăbușirea sistemelor 
coloniale, utilizarea directă, 
brutală a creditului ca mijloc 
de ingerință în treburile in
terne ale altor popoare 
făcut loc unor forme mai voa
late, de tip neocolonialist. 
La o analiză atentă se con
stată, de exemplu, că tot mal 
mult utilizate in ultimul timp 
ca instrumente neocolonialiste 
de transfer a dificultăților 
crizei din țările dezvoltate 
spre țările în curs de dezvol
tare sînt restricțiile și condi
țiile selective în acordarea 
creditelor internaționale pe 
care le impun băncile și in
stituțiile financiare occiden
tale diferiților solicitatori de

credite, în funcție de apre
cierea solidității economice, 
financiare și politice a fie
cărui solicitator sau folosind 
un termen uzitat în limbajul 
de specialitate, în funcție de 
„bonitatea" solicitatorului. în 
urma aplicării de către capi
talul financiar-bancar a aces
tor restricții și condiții. a 
acestor „criterii de creditare 
bancară" — în esență, princi
pii de piață care favorizează 
pe cel tare în detrimentul ce
lui slab — tocmai țările în 
curs de dezvoltare, țările să
race, care depind mai mult 
de sursele de finanțare ex
ternă, nu pot obține creditele 
corespunzătoare necesare pe 
motivul că au bonitatea scă
zută. că nu inspiră incredere. 
în schimb, țările dezvoltate 
beneficiază de facilități de 
credit practic nelimitate, pre- 

a cum și de alte mijloace de 
atragere a fondurilor externe 
(vezi cazul S.U.A., prezentat 
anterior) cu toate că disponi
bilitățile lor monetare și de 
capital sînt incomparabil mai 
mari.

Situația reflectă convingă
tor inegalitățile flagrante ale 
lumii contemporane, caracte
rul profund inechitabil al ac
tualului sistem de relații mo
netare și financiare inter
naționale. Lipsite de posibili
tatea de a obține resursele 
financiare externe necesare,

țările sărace se văd nevoita 
să renunțe sau să-și reducă 
programele lor de dezvoltare, 
ceea ce adincește 
dintre bogați 
cerc vicios 
tere in 
acestui 
final la 
accentuată a lumii, la desta
bilizarea. pe ansamblu, a
economiei mondiale. Conform 
criteriilor de creditare ban
cară aplicate de băncile occi
dentale, cu cît o țară este mai 
săracă, mai puțin dezvoltată, 
cu atit situația ei economică 
este mai dificilă, cu 
nitatea ei este mai 
Iar celor cu bonitate 
sau Ii se refuză noi 
sau li se impun condiții 
mai înrobitoare Ia cele acor
date (dobinzi mai inalte și 
termene de rambursare mai 
reduse decît cele uzuale, con
diționări economice și politic*  
etc.).

Funcționarea acestui meca
nism de transfer, bazat pe cri
teriile de creditare bancară în 
funcție de bonitatea solicita
torului, a ‘ ' ............ .
celelalte 
lonialiste 
pitalulul 
exemplu 
flotante 
acestei 
anterior, 
ierii acordului de credit, de
bitorul cunoaște" numai mo
dalitatea de calcul a ratei 
dobînzii (rata medie a dobîn
zilor pe piața capitalurilor 
plus marja suplimentară de 
dobîndă stabilită în funcție 
de bonitatea debitorului soli-

decalajele 
și săraci. Un 

accelerat ia naș- 
urma funcționării 

mecanism, ducînd în 
polarizarea tot mai

atit bo- 
acăzutâ. 
scăzută, 
credite, 

șl

fost facilitată de 
instrumente neoco- 

din arsenalul ca- 
financiar-bancar, d*  
de practica ratelor 

de dobîndă. Conform 
practici, menționată 
în momentul înche-

citator), nu și nivelul concret 
de dobîndă care va fi 
perceput (acesta din urmă fi
ind variabil, deoarece rata 
dobînzilor pe piață se modi
fică zilnic, în funcție de con
dițiile conjuncturale și de po
litica monetar-financiară a 
țărilor occidentale). Dacă în 
momentul încheierii acordului 
de credit ratele de dobîndă pe 
piețele de capital sint relativ 
scăzute — așa cum au fost in 
anii '70 — debitorul acceptă 
marje de dobîndă mai ridica
te. 1 considerind operațiunea, 
per total, avantajoasă. Ulte
rior — așa cum s-a întîmplat 
în anii '80 — ratele de dobîndă 
pe piețele de capital cresc 
vertiginos, iar la acestea se 
adaugă marjele de dobîndă 
deja mari, ceea ce înrăută
țește radical condițiile de cre
ditare, comparativ cu condiți
ile inițiale.

Caracterul spoliator al aces
tei practici se verifică dacă 
urmărim cum au acordat, în 
ultimii 15 ani. băncile pri
vate occidentale credite cu 
rate flotante de dobîndă in 
funcție de o dobîndă de refe
rință, numită LIBOR. Nu este 
un secret că, în timp ce mar
ja de dobîndă peste LIBOR 
(London Inter Bank Offered 
Rate — rata dobînzii inter- 
bancare la depozitele în euro- 
dolari de pe piața londoneză), 
percepută la creditele acor
date de băncile private occi
dentale țărilor dezvoltate, a 
fost, de regulă, sub un pro
cent, cea percepută țărilor 
„lumii a treia" a ajuns în 
unele cazuri și la două-trei 
procente. Acest lucru este cu 
atit mai grav cu cît în dece
niul trecut împrumuturile 
primite de țările în curs de 
dezvoltare în aceste condiții 
de Ia băncile private occiden
tale au crescut deosebit de 
rapid, de peste 13 ori (dublu 
față de creșterea totală a îm
prumuturilor luate de aceste 
țări) deoarece, inițial, LIBOR- 
ul era relativ scăzut.

Tn anii '80, sub influența 
politicii promovate de S.U.A., 
de majorare a ratelor de do- 
bindă, LIBOR-ul a crescut 
puternic, la 12—20 la sută. 
Pentru a plăti aceste rate 
înalte de dobîndă, țările în 
curs de dezvoltare au trebuit 
să se adreseze tot mai des 
băncilor private occidentale ; 
acestea le-au acordat credite 
noi, dar cu condiția acceptă
rii unor marje de dobîndă 
mai mari, care s-au adăugat 
nivelului înalt al LIBOR, fă- 
cînd condițiile de îndatorare 
tot mai înrobitoare.

Aceste tendințe sînt rezul
tatul direct și al unei alte

teze, acreditate de capitalul 
financiar-bancar, potrivit că
reia prioritatea nu mai tre
buie acordată asistenței pen
tru dezvoltare (credite în con
diții avantajoase, cu dobîndă 
scăzută), ci creditelor în con
dițiile aspre ale piețelor de 
capital menționate mai înain
te. De exemplu, în prima ju
mătate a acestui deceniu, 
autoritățile americane au 
promovat ideea că țările în 
curs de dezvoltare ar fi ajuns 
în stadiul în care pot să se 
descurce chiar în condițiile 
mai grele ale piețelor de ca
pital, că aceste condiții le-ar 
putea ..stimula" progresul și, 
în consecință. întregul sistem 
de asistență financiară ar 
trebui transformat treptat în 
direcția apropierii lui de con
dițiile piețelor de capital.

Cu alte cuvinte, capitalul 
financiar-bancar a pus in 
aplicare o gamă largă de me
canisme și practici de credi
tare — teoretizate într-o for
mă apologetică — care, trep
tat. pas cu pas, au accentuat 
dependența țârilor în curs de 
dezvoltare de băncile private 
occidentale, de creditele one
roase, înrobitoare acordate de 
acestea tn condițiile piețelor 
de capital. Port-stindardul u- 
nor asemenea mecanisme și 
practici au devenit, din pă
cate, și instituțiile fînanciar- 
monetare internaționale — 
Banca Internațională pentru 
Reconstrucție și Dezvoltare și 
Fondul Monetar Internațional 
— ele însele impunlnd, în ulti-

mii ani, condiții economice șl 
politice inadmisibile țâților în 
curs de dezvoltare debitoare. 

Semnificative sint procedu
rile „de risc Valutar" uzitate 
în special de B.I.R.D., care au 
mărit costurile creditelor 
acordate de această instituție 
financiară țărilor în curs de 
dezvoltare. Cu toate că obiec
tivul statutar al Băncii este 
sprijinirea țărilor lumii a 
treia prin credite avantajoase 
„concesionare" (rate de do- 
bindă mai scăzute decât cele 
de pe piețele de capi
tal, termene de rambur
sare mai îndelungate) în ul
timii ani se constată reorien- 
tarea activității B.I.R.D. spre 
acordarea de împrumuturi 
oneroase, care pu se deose
besc de cele ce pot fi obținute 
de pe piețele de capital, iar, ' 
prin aplicarea procedurilor de 
„risc valutar", devin, uneori, 
chiar împovărătoare. De alt
fel. datele statistice atestă 
convingător că datorită aces
tor tendințe negative, trans
ferul net de resurse de la 
B.I.R.D. spre țările în cur» de 
dezvoltare (respectiv diferen
ța dintre împrumuturile acor
date de B.I.R.D. și încasările 
acesteia de la țările în cur» 
de dezvoltare sub forma de 
dobtnzl și rate scadente) a 
scăzut de la 3 miliarde dolari 
în X983 la numai 100 milioane 
dolari în 1986. B.I.R.D.-ul s-a 
transformat deci Intr-o insti
tuție finanțată chiar de țările 
,pe care, prin șptatutul ei, ar 
trebui să le ajute.

înrăutățirea condițiilor de 
nale, erodarea de fond a funcțiilor pozitive ale 
transformarea lor Intr-o plrghie majoră de dominație șl asu
prire neocolonialistă — ca urmare, pe de o parte, a creșterii 
fără precedent a dobînzilor, iar, pe de altă parte, a accentuării 
practicilor discriminatorii și inechitabile în acordarea lor — are o 
puternică influență negativă asupra tuturor țărilor, dar. In mod 
deosebit, asupra țărilor in curs de dezvoltare. Cauza dezvoltării șl 
propășirii tuturor țărilor, a stabilizării economiei mondiale prin 
reducerea decalajelor cere lichidarea acestor fenomene profund 
nocive, readucerea creditului pe făgașul pozitiv care 11 men
ține, pe ansamblu, de peste 400 de ani, ca mijloc de facilitare 
a schimburilor comerciale, atit pe plan intern, cit șl internațio
nal. (Este grăitor. In acest sens, că orice livrare de instalații 
complexe așI echipament industrial intre țări, indiferent de ni
velul lor de dezvoltare, se face pe credit). In zilele noastre, 
eind comerțul și cooperarea internațională au menirea să po
tențeze efortul propriu al fiecărei țări, creditele trebuie să 
aibă un rol de dinamizare a fluxurilor comerciale internațio
nale, să devină o componentă necesară a procesului dezvoltă
rii și amplificării relațiilor economice internaționale.

MUGUR ISARESCU

acordare a creditelor Internațlo- 
acestora șl

(Va urma)
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